
  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   1  اقتصاد كلان

  اولفصل 

  » هاي توليد و درآمدها و چرخههاي ملي، شاخص قيمتحساب «

  

 شود؟يك از موارد زير كالا يا خدمت نهايي تلقي ميكدام: 1مثال  
  ) طبابت يك پزشك در مطب خصوصي2  شده توسط قنادي) آرد خريداري 1
  لاي فروخته شده توسط كارخانه به فروشگاه) كا4  ) تدريس يك معلم در مؤسسه آموزشي3
   :شـود؛ تـدريس يـك معلـم در مؤسسـه آموزشـي بـه        آرد خريداري شده توسط قنادي بعد از تبديل به شيريني مجدداً فروخته مي»  2«گزينه پاسخ

شـود.  خانه مجدداً توسط فروشـگاه فروختـه مـي   فروشد؛ كالاي فروخته شده توسط كارآموزان ميشود و مؤسسه خدمات خود را به دانشمؤسسه فروخته مي
  افتد.پس تنها طبابت پزشك در مطب خصوصي است كه فروش خدمات نهايي است، زيرا فروش مجدد براي آن اتفاق نمي

 

 ؟شوندنمي يك از اقلام زير در توليد ناخالص ملي احتسابكدام :2 مثال  
  هاي انجام شده براي از بين بردن آلودگي هزينه )2  ) خسارات وارده به محيط زيست در اثر آلودگي1
  هاي معاملاتي املاكگرها و بنگاه) خدمات واسطه4  كند.) مقدار گندمي كه خود كشاورز استفاده مي3
 :هـاي ملـي ثبـت    حسابكننده، در ها و صنايع آلودهخسارت وارده به محيط زيست مثلاً از طريق آلودگي ايجاد شده از طرف كارخانه »1«گزينه  پاسخ

  شود.ها آورده ميگيرد جزء هزينهشوند. ولي اقداماتي كه جهت از بين بردن آن انجام ميها اصلاً محاسبه نميگردد زيرا، اين هزينهنمي
  

 با توجه به اينكه در توليد يك كالا :3مثال 2 ريال حقوق و دستمزد و5  ريال بهره و اجاره پرداخت شده است و مواد اوليه خريداري شده براي
  ريال سود به دست آمده است، ارزش افزوده برابر است با: 6ريال بوده و 8توليد محصول نيز

1(33   2(31  3(25   4(28   
  :عوامل توليد است (حقوق و دستمزد، اجاره، بهره و سود)، پس داريم: از آنجا كه ارزش افزوده برابر با پرداختي به»  2«گزينه پاسخ  

   2 5 6 31     ارزش افزوده  
 

 متغيرهاي جريان  يكمكدا: 4 مثال از اقلام زير جزء(flow) هستند؟  
  3و  1هاي ) گزينه4  گذاري) سرمايه3  ) موجودي انبار2  ) مقدار سرمايه در كشور1
 :بـل  گذاري در طول يـك دوره قا باشند ولي سرمايهگيري ميو موجودي انبار در هر لحظه از زمان مشخص بوده و قابل اندازه سرمايه »3«گزينه  پاسخ

  گردد.تعيين بوده و ارائه مي
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  
  

  

  هاي تأليفي فصل اولتست



 
  

 

اقتصاد كلان 2  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  آزمون فصل اول  

 1 شوند؟هاي ملي احتساب مييك از اقلام زير در حسابكدامـ    
  ) قاچاق كالاها4  ) هزينه مبارزه با آلودگي محيط زيست3  هاي مستعمل) ساختمان2  كنندة كارخانجات) ضايعات آلوده1

 2 تفاوت ـGDP به قيمت بازار با GDP به قيمت عوامل در كدام مورد است؟    
  ) ماليات غيرمستقيم  4  ) استهلاك  3  ) تورم 2  ) بهره 1

 3 كدام مورد در درآمد ملي وجود دارد؟ـ    
  ) همه موارد4  ) حقوق و دستمزد3    هاي انتقاليكل پرداخت) 2  ) استهلاك  1

 4 تفاوت عرضة كل با ـGNP در چيست؟    
  ) فرقي با هم ندارند.4  ) ماليات غيرمستقيم3  اخالص) خالص و ن2  ) مبادله1

 5 اگرـ  sy  ، مصرف1 5، مخارج دولتي 3هاي انتقالي، پرداخت1ماليات ،3انداز، پس 2ريـزي شـده  گذاري برنامه، سرمايه25 ،
گذاريكل سرمايه 3واردات و2مقدار تزريقات و تراوشات چقدر است و آيا اين اقتصاد تعادل دارد؟ ،باشد 15صادرات  و    

24ات برابر) تزريقات و تراوش1  .24و تراوشات 556) تزريقات 2  ـ تعادل دارد  .ـ تعادل ندارد  
25) تزريقات3   35و تراوشات  .ـ تعادل دارد. 565) تزريقات = تراوشات = 4  ـ تعادل ندارد 

 6 كدام گزينه در مورد شاخص لاسپيرز صحيح است؟ـ    
  ) برآورد بيش از حد دارد.2  ) برآورد كمتر از حد دارد.1
 ) از شاخص فيشر مقدار كمتري دارد.4  كند.) از مقادير سال جاري استفاده مي3

 7 شود؟هاي قيمت  زير از طريق شاخص پاشه محاسبه مييك از شاخصكدامـ    
  كننده) شاخص قيمت توليد2  كننده) شاخص قيمت مصرف1
 ) شاخص ضمني توليد ناخالص ملي4  فروشي) شاخص قيمت عمده3

 8 شوند؟تر از نرخ بهره رشد كند، كدام گروه از جامعه فايده برده و كدام گروه متضرر مياگر نرخ تورم سريعـ    
  شوند.گان فايده برده و بدهكاران متضرر ميدهند) قرض2  شوند.دهندگان متضرر مي) بدهكاران فايده برده و قرض1
 شوند.) فقرا فايده برده و ثروتمندان متضرر مي4  شوند.ها فايده برده و مردم متضرر مي) بانك3

 9 نرخ بهره واقعي معادل:  باشد، 13%و نرخ تورم واقعي معادل 7%چنانچه نرخ بهره اسمي در كشوري معادلـ    
1( % % )4  است.9% )3  است.  2% )2  است.  6   است. 6

 10 هاي تورم لاسپيرز و پاشه است.ر ميانگين .................. از شاخصشاخص قيمتي فيشر ميانگين ................ از لاسپيرز و پاشه است و شاخص تورم فيشـ  
  ) هندسي، هارمونيك 4  ) وزني، هارمونيك3  ) هندسي، حسابي2  ) حسابي، حسابي1

 11ام مورد است؟فروش اوراق قرضه در بازارهاي خارجي نمايد. اين به مفهوم كد صورتـ فرض كنيد دولت در دو ماه آخر سال اقدام به استقراض به  
  انداز خصوصي) مازاد بودجه دولت و كسري پس2  انداز خصوصي) مازاد بودجه دولت و مازاد پس1
  انداز خصوصي) كسري بودجه دولت و وجود مازاد پس4  انداز بخش خصوصي) كسري بودجه دولت و عدم وجود مازاد پس3

 12ها جزئي از ......... است.ـ سود توزيع نشده شركت  
1( GNP ،NNP  وPI 2 (GNP ،NNP  وNI 3 (NNP ،NI  وPI 4 (GNP ،NI  وPI  

 13 شود؟درصد رشد يابند، تقريباً بعد از چند سال درآمد سرانه دو برابر مي 3درصد و جمعيت سالانه  8ـ اگر درآمد ملي ساليانه  
1(1  2 (15  3(2  4 (25  

 14 برابر باشد،ـ اگر يارانه و ماليات غيرمستقيمي وجود نداشته باشد و دريافتي عوامل توليد كشور در خارج با پرداختي به عوامل توليد خارجي در كشور  
1 (GNP  به قيمت بازار وNNP .2  به قيمت عوامل برابرند(NNP   به قيمت بازار وGNP .به قيمت بازار برابرند  
3 (NNP مت بازار و به قيGDP .4  به قيمت بازار برابرند (GNP  به قيمت بازار وGDP .به قيمت عوامل برابرند  

 15 هرگاهـI G S T    باشد، (منظور ازI ريزي شده است.)گذاري برنامهسرمايه  
1(C I G Y   2(C I G Y    3(C S T Y    4(C S T Y    



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   3  اقتصاد كلان

  دومفصل 

  » هاي درآمد ـ مخارجمدل «

  

 چنانچه ميل نهايي به مصرف، برابر :1مثال /   گذاري در اقتصاد دو بخشي كدام است؟باشد، در اين صورت، ضريب فزاينده سرمايه 8
1 (5/2  2 (5  3 (25/1  4 (75/1  
   :گذاري چنين است:دست آورديم، ضريب تكاثر سرمايههمان طور كه براي ضريب تكاثر در مدل دو بخشي به»  2«گزينه پاسخ  

dY

dI c /
  

 
1 1 51 1 8  

  
 ري مستقل و درآمد مليگذاگذاري تابعي از درآمد ملي، اگر سرمايهبا در نظر گرفتن اقتصاد دو بخشي و سرمايه :2مثال 1  افزايش داشته باشند و

گذاريمجموع ميل نهايي به مصرف و ميل نهايي به سرمايه /   باشد. مصرف مستقل چه تغييري خواهد كرد؟           3
1(3  7)2  يابد.واحد افزايش مي 3)3  يابد.واحد افزايش مي 7)4  يابد.  واحد كاهش مي يابد.  واحد كاهش مي  

 :تحت اين شرايط، ضريب تكاثر اقتصاد دو بخشي» 3«گزينه  پاسخdC dI
dY

(c e)
 

 1  خواهد بود و چـونc e /  3  باشـد اگـر در فرمـول    مـي

dCكنيم، خواهيم داشت:جايگذاري  / dy dI  7 در نتيجه .dC /    7 1 1 3       3پس، مصرف مستقل بايد  .واحد كاهش يابد  
 

 ي به مصرفها مقطوع باشد و ميل نهايدر مدل سه بخشي اگر ماليات  :3مثال / باشد، براي افزايش 6 3     هـاي  واحـد در درآمـد ملـي پرداخـت
  انتقالي به چه ميزان بايد تغيير كند؟             

1(12  2  يابد.  واحد افزايش مي ( 2  3  يابد. ميواحد افزايش( 122)4  يابد.  واحد كاهش مي يابد. واحد كاهش مي  

 :هاي انتقالي برابر بادر مدل سه بخشي ضريب تكاثر پرداخت  »2«گزينه  پاسخcdTR
dY

c


1 باشد. در نتيجه با جايگذاري خواهيم داشت:مي    

/ dTR
dTR

/

   


  

63 21 6   

  
 گذاري بخش خصوصي تابعي از درآمد ملي نيز باشد، در اين صورت ضريب فزاينده مخارج دولت در الگوي سه بخشـي  فرض كنيد كه سرمايه :4مثال

  چگونه تغيير خواهد كرد؟
  يابد.) افزايش مي1
  يابد.) كاهش مي2
  گذاري خصوصي ارتباطي ندارد.هكند، چون مخارج دولت با سرماي) تغييري نمي3
  ) ممكن است افزايش يا كاهش يابد كه اين بستگي به ميل نهايي به مصرف دارد.4

   :گذاري تابع اگر سرمايه»  1«گزينه پاسخY صورتنباشد، ضريب تكاثر مخارج دولت به
c( t) 

1
1  باشد، ضريب تكـاثر  Yگذاري تابع است و اگر سرمايه 1

صورتبه
c( t) e  

1
1   شود.تر شدن ضريب تكاثر ميكه يك مقدار مثبت است باعث بزرگ eگذاري است. لذا وجود ميل نهايي به سرمايه eخواهد بود كه  1

  

 در مدل سه بخشي با اطلاعات زير، درآمد ملي تعادلي چقدر است؟              :5مثال  

   C , t , c /  
11 33          TR , T , I , G ;   1 3 2 4  

1(8    1) 2  واحد   12 )3  واحد   6)4  واحد    واحد  

  دومهاي تأليفي فصل تست



 
  

 

اقتصاد كلان 4  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 :شود بادرآمد ملي تعادلي در اين شرايط برابر مي»  1«گزينه  پاسخC cTR cT I G
Y

c( t)

   


 1 1
     :و با جايگذاري خواهيم داشت  

Y
/

 
64 88
  


/ /

Y
/ ( )

     
 

 

1 3 1 3 3 2 4
11 3 1 3

           


  

 

 اگر ميل نهايي به مصرف :6مثال / باشد، اثر افزايش 8 2 هاي دولت همانند اثر كدام است؟واحد هزينه  
25) كاهش1  2) كاهش2  واحد ماليات مقطوع  واحد ماليات مقطوع  
25) افزايش3  2) افزايش4  واحد ماليات مقطوع  واحد ماليات مقطوع  
   :اگر ميل نهايي به مصرف»  1«گزينه پاسخ/ 8 25باشد كاهش  واحدT معادلcdT / ( )   8 25  2يا معادل   واحد افزايش مصرف

2دهد و افزايشاست. بنابراين تقاضاي كل را افزايش مي  2هاي دولت نيزينهواحد هز  دهد.واحد تقاضاي كل را افزايش مي  

  
 اگر درآمد تعادلي برابر با :7مثال  1 باشد و نرخ ماليات برابر / و همچنين ميل نهايي به مصرف 25 / ه ضريب تكاثر نـرخ ماليـات   باشد، آنگا 8

  چند برابر ضريب تكاثر ماليات ثابت است؟

1 (25  2 (1  3 (1
4    4(1    

   :ابتدا بايد ضريب تكاثر نرخ ماليات و ماليات ثابت را محاسبه كنيم:»  4«گزينه پاسخ  

dY cY / ( )

dt c( t) / ( / )

 
   

   
8 1 21 1 1 8 1 25

   
 

  ثر نرخ مالياتضريب تكا 

dY c /

dT c( t) / ( / )

 
   

   
8 21 1 1 8 1 25


 

  ضريب تكاثر ماليات ثابت 

  
cY

c( t)
Y

c

c( t)


   


 

1 1 1

1 1

    

  

 اگر :8مثال6 هاواحد شكاف ركودي داشته و ضريب تكاثر ماليات / و ميل نهايي به مصرف 4 /   داريم؟              GNPباشد، چه مقدار شكاف  8
1 (12   2 (3  3 (12  4 (3   

 :طبق تعريف داريم: »  4«گزينه  پاسخ   3 شكافGNP GNP
GNP

/



   6   شكاف ركودي5

cضريب تكاثر /
/ / / G,C, I

c( t) c( t) c( t)

   
       

     
8 14 4 51 1 1 1 1 1  

 

 مدل سه بخشي روبرو را در نظر بگيريد: :9مثال          dC / Y , T / Y , TR , G , I      8 75 5 2 25 45 6  

  چه ميزان خواهد بود؟ بر آنواحد  5گذاري مستقل به اندازهبه ترتيب، كسري يا مازاد بودجه دولت چقدر است و اثر افزايش سرمايه
1(35   ،125  2(35   ،25  3(45   ،75  4(45   ،125  
   :در ابتدا محاسبه درآمد ملي تعادلي لازم است:»  2«گزينه پاسخ  

C cT cTR I G / ( ) / ( )
Y

c( t) / ( / )

       
  

   
8 75 5 75 25 6 45 51 1 1 75 1 2
           

 
  

  

  ضريب تكاثر نرخ ماليات
ضريب تكاثر ماليات ثابت

شكاف
I،C،Gضريب تكاثر

شكاف



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   5  اقتصاد كلان

5حال با توجه به درآمد تعادلي    :داريم  
BS T TR G tY / ( )        5 25 45 2 5 35        

35پس معادل  .واحد مازاد بودجه وجود دارد  
    گذاري مستقل عبارت است از:همچنين تغيير در درآمد تعادلي در اثر افزايش سرمايه

dY dI ( )
c( t) / ( / )

  
   

1 1 5 1251 1 1 75 1 2 
 

  

dBS  صورت مقابل است:كه در اين صورت اثر آن بر مازاد بودجه دولت به tdY / ( )  2 125 25  
  

 در صورتي كه ماليات به شكل :10مثالT Y 
54 باشد و ميل نهايي به مصرف 8


8
هاي ثابت چـه مقـدار كسـري    واحد ماليات7باشد كاهش 1

  دهد؟             بودجه دولت را افزايش مي
1(5    4)3  واحد   75) 2  واحد   4  واحد( 2  واحد  

 :اثر كاهش»  4«گزينه  پاسخT  رويBS  :چنين است  c ( / )dT /
dBS dT ( )

c( t) // ( )

   


 
      

   

1 1 8 2 7 251 1 71 8 1 8

  

  واحد افزايش كسري بودجه است.  2واحد كاهش مازاد بودجه يا 2كند كه به معنيواحد كاهش پيدا مي 2معادل BSپس 
 

 ضريب افزايش بودجه متعادل:             گذاري،زا در نظر گرفتن سرمايهدر صورت منظور كردن نرخ ماليات بر درآمد و برون :11مثال  
  ) در هر حال مساوي يك خواهد بود. 1
  ) بيشتر از يك خواهد بود.2
  ) در هر حال كمتر از يك خواهد بود.  3
  ) بدون در نظر گرفتن آثار القايي كمتر از يك و با در نظر گرفتن آن مساوي يك خواهد بود.  4
 :زا باشـد (تـابع درآمـد ملـي نباشـد)، ضـريب فزاينـده سياسـت بودجـه متـوازن           گذاري برونه بخشي وقتي سرمايهدر يك اقتصاد س» 1«گزينه  پاسخ

( G T)   .برابر يك خواهد بود        
  

 فرض كنيد سطح درآمد ملي برابر با :12مثال 18 و سطح درآمد اشتغال كامل برابر با 22 و ميل نهايي به مصرف / باشد، در اين شرايط اگر  8
  دولت بخواهد تعادل در بودجه خود را حفظ كند، براي رسيدن به اشتغال كامل بايد:             

4) خريدهاي خود را1    .4اي خود راه) ماليات2  واحد افزايش دهد    .واحد كاهش دهد  
4هاي خود را) ماليات3     .4خريدهاي خود را )4  واحد كاهش دهد     .واحد افزايش دهد  
 :بودجـه متـوازن   اگـر دولـت بخواهـد تعـادل در بودجـه داشـته باشـد بايـد سياسـت         »  4«گزينـه   پاسخ( G T)        را اجـرا كنـد كـه در مـدل
dYبخشيسه dG خواهد شد و چون براي رسيدن به اشتغال كاملdY  4   باشد در نتيجه،ميdG  4     خواهد بود بنابراين، به دليل متـوازن

  افزايش دهد.  dGهاي خود را نيز به ميزانبودجه دولت بايد ماليات بودن سياست
 

 در يك اقتصاد با مدل چهاربخشي، چنانچه تابع واردات :13مثالM M mY  و تابع صادرات همX X xY    باشد، در اين صورت ضـريب
  ات مستقل كدام است؟فزاينده صادر

1(X

c( t) e m   1 1
  2(

c( t) e x m    
1

1 1  3(
c( t) e m   

1
1 1  4(X M

c( t) e x m


    1 1

   

   :باشد. داريم:در اين مثال، صادرات هم تابعي از درآمد مي»  2«گزينه پاسخ  
dY C I G (X M) C c(Y T tY TR ) I eY X M mY xY G                        

  



 
  

 

اقتصاد كلان 6  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

dY  ه و تقاضاي كل برابرند:در تعادل، عرض Y , Y( c( t) e x m) C I X M cT cTR G                  1 1  
    

C I X M G cT cTR
y

c( t) e x m

     
 

    1 1
        

X)دست آوردن ضريب فزاينده صادرات مستقلبراي به ) :كافي است از درآمد ملي نسبت به آن مشتق بگيريم  

  dY

dX c( t) e x m


    
1

1 1
  

  مدل چهار بخشي به روش نشت و تزريق هم توضيح دهيم. چون در مدل چهار بخشي داريم: توانيم ضريب فزاينده را درمي
  S T M I G X      

رهـاي تزريـق   اين رابطه بيانگر آن است كه در شرايط تعادل بايد جمع متغيرهاي نشت و جمع متغيرهاي تزريق با هم برابر باشند. هنگامي كه يكـي از متغي 
زا در نظـر گرفتـه شـده اسـت)، پـس بـراي ايجـاد تعـادل         گذاري نيز برونسرمايه( هستندزا كند، از آنجا كه متغيرهاي تزريق همگي برونتغيير مي Gمثلاً 

  هستند، بايد تغيير كنند تا تعادل جديد را ايجاد نمايند.  yزا و تابعي از متغيرهاي نشتي، كه همگي درون
انـداز، ماليـات و واردات همگـي بـه     شود و مصـرف، پـس  ايجاد مي Yشود و معادل آن دهيم، تقاضاي جديد خلق ميتغيير ميGرا به اندازه Gوقتي كه

انـداز همـه بـا ضـابطه     مصرف، ماليات، واردات و پـس  Yتغيير كند و به دنبالنيز دوباره تغيير مي Yكند كنند. وقتي مصرف تغيير ميتغيير مي Yتبعيت از 
  كنند. لذا داريم:زا تغيير ميطور درونمربوط به خود به

 
MTS

Y
( c)( t) Y t Y m Y G [ c( t) m] Y G

G c( t) m


                 

   
11 1 1 1 1 1  

  

 ريزي شده معادل گذاري برنامهاگر در سطح درآمد اشتغال كامل، سرمايه :41مثال4 از كمتر باشد و صادرات نيز معادل اندواحد از پس2  واحد از
  واردات بيشتر باشد، مقدار شكاف چقدر است؟

1 (1 5) 2  واحد شكاف ركودي  5) 3  واحد شكاف تورمي  1) 4  واحد شكاف ركودي واحد شكاف تورمي  
 :در مدل چهار بخشي، تزريقات عبارتند از: »  1«گزينه  پاسخX I G  ها عبارتند از:و نشتيS M T  پس با توجه به اطلاعات مسئله ميزان .
  باشد:ز تزريقات ميواحد بيشتر ا1هانشتي

  C S M (C I X) S M (I X)           1  شكاف ركودي  
  واحد، شكاف ركودي خواهيم داشت.  1باشد پس به ميزانواحد بيشتر از تقاضا مي1در نتيجه ميزان عرضه

  
 سمت راست محل تقاطع خط :15مثال45 و تابع مخارجdY  كدام رابطه زير برقرار است؟  

1(I G S T     2 (I G S T    3 (C I G C S T      4(C I G C S T       
 :45در سمت راست تقاطع خط»  4«گزينه  پاسخ و خطdY :داريم  

s d dY Y Y Y Y C I G C S T C I G              
  

 با فرض آنكه تعادل وجود داشته باشد، چنانچه  :16مثالY افزايش يابد و مقدارS T كمتر ازI G ريقات:زافزايش يابد، تراوشات از ت                
    گردد.  مجدداً به تعادل بر مي Y) كمتر شده و1
     گردد.  مجدداً به تعادل اوليه برمي Y) بيشتر شده و 2
     شود. از تعادل اوليه دور مي Y) كمتر شده و 3
     شود. از تعادل اوليه دور مي Y) بيشتر شده و 4
 اگر در تعادل »  3«گزينه  :پاسخY افزايش يابد وS T كمتر ازI G افزايش يابد، بدان معني است كه شيبS T كمتر ازI G است و لذا تعادل 

  شود. از تعادل اوليه دور مي Yباشد و ناپايدار مي
  



  

 

 كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه   7  اقتصاد كلان

 انداز در نهايت چگونه انداز، ميزان درآمد و پسدرآمد ملي باشد و اقتصاد در شرايط ركودي باشد، با افزايش پس گذاري تابعي ازاگر سرمايه :17مثال
  خواهد بود؟ 

  يابد.  انداز افزايش مي) درآمد كاهش اما پس2  يابد.  انداز كاهش مي) درآمد افزايش و پس1
  يابند.  ) هر دو كاهش مي4  يابند.) هر دو افزايش مي3
 :انداز القايي. يابد و هم پسباشد در اين حالت، در نهايت هم درآمد ملي كاهش ميشرايط بيان شده، شرايط ايجاد تناقض خست مي» 4«گزينه  پاسخ  

 

 شود؟انداز مستقل در نهايت سبب كدام ميگذاري تابع درآمد ملي باشد، افزايش پسدر حالتي كه سرمايه :18مثال  
  ) وقوع معماري خست4  انداز) كاهش مقدار كل پس3  انداز) افزايش مقدار كل پس2  آمد ملي) افزايش در1
   :يابد. در نتيجه انداز، مصرف كاهش ميبا افزايش پس» 4«گزينه پاسخy C I G X M     صورت:يابد. در اين نيز كاهش مي  

y I ,S ,T ,M      
I                                     وبرو برقرار باشد:در تعادل بايد شرط ر G X S T M      

Iبا توجه به اينكه G X  ،در حال كاهش استS T M  نيز بايد كاهش يابد و از آنجا كهT وM ل كاهش هستند،در حاS تواند كاهش يا افزايش مي
  انداز مستقل در مرحله اول است و اين به معني وقوع تناقض خست است.انداز القايي پس از افزايش پسيابد و يا ثابت بماند. اما آنچه مسلم است كاهش پس

 

 اي :19مثالخست صحيح است؟ كدام گزينه زير در مورد تناقض يا معم  
  گذاري از درآمد ملي لازم است.) براي وقوع آن شرايط ركودي و تابعيت سرمايه1
  يابد.انداز مردم، درآمد ملي افزايش مي) در حالت معماي خست، با افزايش تمايل به پس2
  يابد.انداز كل كاهش ميانداز مردم، پس) در حالت معماي خست، با افزايش تمايل به پس3
  اند.صحيح 3و  1هر دو مورد ) 4
   :در مدل درآمد مخارج كينزي در صورتي كه اقتصاد در وضعيت ركـودي »  4«گزينه پاسخ 

مردم كه با حركـت رو   اندازگذاري تابعي از درآمد ملي باشد، با افزايش تمايل به پسباشد و سرمايه
گذاري انداز و سرمايهملي از برخورد پسانداز همراه است. با توجه به اينكه درآمد به بالاي تابع پس

انـداز تـابعي مسـتقيم از    يابد. از سوي ديگر چون پسشود، درآمد ملي تعادلي كاهش ميتعيين مي
يابـد، ايـن تنـاقض كـه توسـط      انداز كل نيز كاهش ميدرآمد ملي است، با كاهش درآمد ملي، پس

 ها مطرح شد به تناقض خست مشهور است.كينزين



 
  

 

اقتصاد كلان 8  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

  فصل دوم زمونآ       

 1 انداز بيشتر افراد، منجر به،گذاري، پسزا بودن سرمايهبا وجود درونـ  
  شود.گذاري مي) افزايش سرمايه1
  شود.انداز مي) باعث افزايش پس2
  شود.انداز مي) حتماً باعث كاهش پس3
  د.انداز را نيز كاهش دهتواند پسشود و مي) در نهايت باعث كاهش درآمد ملي مي4

 2 باشد؟در مدل سه بخشي اگر با افزايش مخارج دولت، بودجه دولت تغيير نكند نرخ ماليات به چه ميزان ميـ  

1 (1  2 (
c

1
1  3 (( c)1  4 (  

 3 اگر تغيير مخارج دولت به ميزان ـG باشد، تغيير در مازاد بودجه چقدر خواهد بود؟  

1 (( c)( t)
G

c( t)

 
 

 
1 1
1 1  2 (( c) G

c( t)

 


 
1

1 1  3 (( c)( t)
G

c( t)

 


 
1 1
1 1  4 (( c) G

c( t)

 
 
1

1 1  

 4 انداز به شكل اگر تابع پسـ   dS / y  4 1باشد و نرخ ماليات  4
  شود؟واحد در مخارج دولت باعث چه تغييري در مصرف مي 125باشد، تغيير  3

1 (/83 3  2 (/83 3  3 (25   4 (25   

 5 اگر تعادل اشتغال كامل ـ 1 1و نرخ ماليات  6واحد بيشتر از درآمد تعادلي باشد با فرض ضريب تكاثر مخارج دولت  5
، ماليات ثابـت بـه چـه    3

  ميزان بايد تغيير كند تا به درآمد اشتغال كامل برسيم؟
1 (14  14)2  واحد افزايش  واحد افزايش 525) 4  واحد كاهش 525) 3  واحد كاهش  

 6 هاي خودكار ابزارهايي هستند كه:تثبيت كنندهـ  
  كنند.) از نوسانات شديد در مازاد بودجه دولت جلوگيري مي2  كنند.) از نوسانات شديد در درآمد ملي جلوگيري مي1
 كنند.) از نوسانات شديد در تراز تجاري جلوگيري مي4  نند.كگذاري جلوگيري مي) از نوسانات شديد در سرمايه3

 7 آورند؟كداميك از موارد زير بيشترين كاهش در درآمد ملي تعادلي را به وجود ميـ  
) كاهش 1 1 1) كاهش 2  هاي دولتها و هزينهواحد ماليات  هاي انتقاليپرداختها و واحد ماليات  
1) كاهش 3  1) افزايش 4  انداز مستقلهاي دولت و پسواحد هزينه  هاي انتقاليها و پرداختواحد ماليات 

 8 ضريب فزاينده تغيير نرخ ماليات بر مازاد بودجه توسط كدام گزينه نمايش داده شده است؟ـ  

1( ty

c( t) 1 1
  2 (y

c( t) 1 1
  3 (cy

c( t) 1 1
  4 (( c)y

c( t)


 
1

1 1
  

 9 با فرض آنكه ابتدا تعادل وجود داشته باشد، چنانچه ـy  كاهش يابد و مقدارS T ز كمتر اI G :كاهش يابد، تراوشات از تزريقات  
  شود.از تعادل اوليه دور مي y) بيشتر شده و 2  گردد.مجدداً به تعادل اوليه برمي y) بيشتر شده و 1
 شود.از تعادل اوليه دور مي y) كمتر شده و 4  گردد.به تعادل اوليه برميمجدداً y) كمتر شده و 3

 10 چنانچه ميل نهايي به مصرف از درآمد ملي ـ / /گذاري ، ميل نهايي به سرمايه55 1  و نرخ ماليات/ 25 انداز از درآمد باشد، ميل نهايي به پس
  ملي چقدر خواهد بود؟

1 (/   ) با اطلاعات موجود قابل محاسبه نيست.2  2
3 (/1  4 (/ 45 

 11 هرگاه نرخ ماليات افزايش يابد، خط ـdy يابد.(مخارج كل) ......... و درآمد ملي تعادلي ......... مي  
  تر ـ افزايش) پرشيب4  تر ـ كاهششيب) كم3  تر ـ كاهش) پرشيب2  تر ـ افزايششيب) كم1
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 12 1اگر شيب تابع مخارج كل ـ
6باشد، براي افزايش درآمد ملي به ميزان  3   انداز مستقل چقدر بايد باشد؟واحد، ميزان تغيير در پس  

1 ( 2  2 (4    3 (4    4 (2   

 13 چنانچه در سطح درآمد ملي تعادلي معادل ـ 2 .......... ،واحد درآمد افزايش يابد  
1 (2  .2  واحد افزايش ناخواسته در موجودي انبار خواهيم داشت (24 .واحد افزايش ناخواسته در موجودي انبار خواهيم داشت  
3 (16  تغييري در موجودي انبار حاصل نخواهد شد.4  ه در موجودي انبار خواهيم داشت.واحد افزايش ناخواست ( 

 14 درجه است، نقاط پايداري مدل كدامند؟ 45در شكل زير كه يك مدل ـ  
1 (A  وB 

2 (B  وC  
   B) فقط 3
4 (A  وC  

 15 ها تابعي از درآمد هستندوقتي كه مالياتـ(T T tY) اش واحد باشد بايد ................. . براي ايجاد بودجه متوازني كه ضريب فزاينده ، آنگاه  
  ، را تغيير دهيم.T) تنها ماليات ثابت،1
  ، را تغيير دهيم.t) تنها نرخ ماليات، 2
  يير دهيم.، هر دو را تغtو نرخ مالياتي،  T) ماليات مستقل،3
G) هر سه مورد بالا صحيح است اگر طوري تغيير كنند كه4 T    .شود  

 16اندازـ هنگامي كه در مدل دو بخشي ميل نهايي به پس / گـذاري  يهچـه مقـدار بايـد سـرما     GNPميليارد ريال شكاف  25است، براي رفع 4
  مستقل افزايش يابد؟

1(25   2(1   3(5   4 (175  

 17اندازگذاري ثابت بوده و تابع پسـ در مدلي دو بخشي كه سرمايه  S / Y  1 Yباشد و اگر در سطح درآمد 2  معادل 15 1  واحدS 
  كمتر باشد، در چه سطحي از درآمد ملي تعادل وجود دارد؟ Iاز 

1(2    2(16    3(24    4(4     

 18باشد؟هاي برونزا ميبراي ماليات -4يك از توابع مصرف زير بيانگر ضريب تكاثر ماليات ثابت كدام بخشي باـ در يك مدل سه  
1(C / Y 6 8    2(C / Y 8 7    3(C / Y 5 6   4(C / Y 4 75    

 19 شود كه تراوشات از تزريقات بيشتر شود؟يك از موارد زير سبب ميباشند، كدامـ چنانچه ابتدا تراوشات و تزريقات برابر  
  گذاري) افزايش سرمايه4  انداز) كاهش پس3  ها) افزايش ماليات2  ) افزايش خريدهاي دولت1

 20 درجه و خط 45ـ اگر سمت چپ تقاطع خطdY مقدار مصرف 15 .باشد، در درآمد ملي تعادلي مقدار ......... است  
15) مصرف بيش از1    215) مصرف كمتر از    315انداز بيش از) پس    415انداز كمتر از) پس    

  

dY

Y

A
B

C

45
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  سومفصل 

  » IS – LMهاي مدل «

  

 كدام جمله درباره منحني  :1مثالIS صحيح است؟  
  دهد.) منحني تعادل در بازار كالا را نشان مي1
  باشد.دهد و شيب آن مثبت ميريزي شده، برابر باشد را نشان ميگذاري برنامهانداز با سرمايه) رابطه بين نرخ بهره و سطح درآمد، در شرايطي كه پس2
  دهد.) منحني تعادل در اقتصاد كلان را نشان مي3
  دهد.ريزي شده را نشان ميگذاري برنامهانداز و سرمايه) رابطه بين پس4
   :منحني »  1«گزينه پاسخIS  تركيباتY  وr      است كه بازار كالا در آن تعادل دارد. يعني عرضه و تقاضاي كـل و يـا تراوشـات و تزريقـات برابرنـد و 

  همچنين يك منحني نزولي است.

  
 شيب منحني  :2مثالIS به كدام مورد بستگي بيشتري دارد؟  

  پذيري تقاضا براي پول نسبت به نرخ بهره) كشش1
  پذيري مصرف نسبت به نرخ بهره) كشش3

  گذاري نسبت به نرخ بهرهپذيري تقاضا براي سرمايه) كشش2
  انداز نسبت به نرخ بهرهپذيري پس) كشش4

   :انداز نيز تابعي از نرخ بهره باشند بر روي شيب دقت نماييد كه اگر مصرف و پس»  2«گزينه پاسخIS گذارند، اما در حالت معمـول شـيب   اثر ميIS 
  گذاري نسبت به نرخ بهره بستگي دارد.يا حساسيت سرمايه aعمدتاً به پارامتر

  
 اگر منحني : 3مثالIS گذاري نسبت به تغييرات نرخ بهرهداراي شيب صفر باشد، سرمايه    

  دهد. ) واكنش نشان نمي4  نهايت حساس است. ) بي3  ) كشش صفر دارد. 2  ) حساسيتي ندارد.1

 :شيب » 3«گزينه  پاسخIS طور معمولدر يك مدل سه بخشي بهc( t)

a

 1 نهايت به سمت بي aر باشد بدان معني است كه است. حال اگر شيب مذكور صف 1

)cدهد. توجه كنيد كه گذاري به نرخ بهره را نشان مينهايت سرمايهميل كرده است كه حساسيت بي t) 1   باشد و صورت كسر برابر صفر نخواهد شد.مي 1
 

 د، براي كاهش مشخص در نرخ بهره،تر باشگذاري نسبت به نرخ بهره با كششهرچه سرمايه :4مثال  
  انداز و ماليات براي حفظ تعادل بازار لازم است.) افزايش شديدتري در پس1
  انداز و ماليات براي حفظ تعادل بازار لازم است.) كاهش كمتري در پس3
  انداز و ماليات براي حفظ تعادل بازار لازم است.) افزايش كمتري در پس2
 انداز و ماليات براي حفظ تعادل بازار لازم است.) كاهش شديدتري در پس4

  :گـذاري و تزريقـات   تر باشد كاهش نرخ بهره سبب افـزايش شـديدتري در سـرمايه   گذاري نسبت به نرخ بهره با كششهرچه سرمايه»  1«گزينه پاسخ
Sشود و لذا براي حفظ تعادل بايدمي T .شديدتر افزايش يابد  

  

 گذاري، تغييربا فرض عمودي بودن تابع سرمايه :5مثال%1  در نرخ بهره باعث چند درصد تغيير درy تعادلي خواهد شد؟     
1 (%  1  2(% 1   
3(%    4 (y ايش يا كاهش يابدتعادلي ممكن است افز  

 :باشد يعني،گذاري نسبت به نرخ بهره ميگذاري به منزله حساس نبودن سرمايهعمودي بودن تابع سرمايه» 3«گزينه  پاسخa    خواهد بود كه در

)cنتيجه با توجه به شيب منحني t)
( )IS

a

 1   تعادلي نخواهد گرديد. yگونه تغيير در عمودي خواهد شد و تغيير نرخ بهره باعث هيچ ISمنحني  1

  
  

  سومهاي تأليفي فصل تست
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 گذاري نسبت به درآمد، به ترتيب چه اثري روي شيب منحني كاهش ميل نهايي به مصرف و افزايش حساسيت سرمايه :6مثالIS دارند؟  
  زايش ـ افزايش) اف4  ) افزايش ـ كاهش3  ) كاهش ـ افزايش2  ) كاهش ـ كاهش1

   :شيب »  3«گزينه پاسخIS برابـر   گذاري تابع درآمد و نرخ بهره باشـد با فرض اينكه سرمايه قدر مطلق صورتبهc( t) e

a

  1 اسـت و كـاهش    1

  گردد.مي ISباعث كاهش شيب  (e)گذاري نسبت به درآمداسيت سرمايهو افزايش حس ISشيبسبب افزايش  (c)ميل نهايي به مصرف
  

 داده شده و برابر با  صورتشيب منحني تعادل بازار كالا به :7مثال/ 1 -     است. در صورتي كه ميل نهايي به مصـرف در ايـن اقتصـاد/ 6   ،باشـد
  گذاري اقتصاد چند است؟اي تابع سرمايهكشش بهره

1 (/ 5  2 (5/4  3 (4  4 (5/12  

   :با فرض»  3«گزينه پاسخt    با جايگذاري اعداد داده شده در رابطه شيب وIS :داريم  

IS شيب = 
c( t) /

/ a
a a

  
      

1 1 1 61 4    

  

 شيب منحني  :8مثالIS تحت چه شرايطي صعودي خواهد بود؟     
1 (IS باشد.شرايطي صعودي نمي منحني نزولي است و تحت هيچ  
  صعودي خواهد شد. ISگذاري تابعي از درآمد ملي باشد منحني ) اگر سرمايه2
    گردد.صعودي مي ISتر از ضريب تكاثر مخارج دولت باشد منحني گذاري نسبت به درآمد ملي كوچك) اگر معكوس حساسيت سرمايه3
  صعودي خواهد شد. ISزا كردن واردات شيب ) در اقتصاد چهاربخشي با درون4

 :شيب منحني » 3«گزينه  پاسخIS گذاري نسبت به نرخ بهره به شكلبا وارد كردن حساسيت سرمايهc( t) e

b

  


1 اي اينكه خواهد شد و بر 1

)cاين شيب مثبت باشد بايد t) e   1 1  :گردد كه در نتيجه خواهيم داشتe c( t)  1 . با معكوس كردن آن1
e c( t)


 
1 1

1  دستبه 1

اري نسبت به درآمد ملي از ضريب تكاثر گذتر بودن معكوس حساسيت سرمايهمنوط به كوچك ISدهد صعودي شدن منحني خواهد آمد كه نشان مي
  باشد.مخارج دولت مي

  
 اگر سمت راست منحني   :9مثالIS قرار داشته باشيم، چه نوع مازادي در بازار كالا وجود دارد و اين مازاد با چه نوع تغييري در درآمد ملي قابل جبران است؟  

  تقاضا ـ افزايش) 4  ) تقاضا ـ كاهش3  ) عرضه ـ كاهش2  افزايش ) عرضه ـ1
   :روي »  2«گزينه پاسخIS  تعادل بازار كالا وجود دارد. حال اگر اندكي به سمت راستIS    برويم، با افزايش درآمد و افزايش تراوشـات مقـدار

  كاهش يابد. Yل مجدد بايد آيد و در آن صورت براي برقراري تعادشود و اضافه عرضه در بازار كالا به وجود ميتراوشات از مقدار تزريقات بيشتر مي
  

 صورتگذاري به ترتيب بهدو تابع مصرف و سرمايه :01مثال C / Y 6 6    وI / Y r  25 15 2     گـذاري  هستند. چنانچـه سـرمايه
2مستقل به    كاهش يابد، انتقال افقيIS چقدر خواهد بود؟  

1 (5  2 ( 2  3 ( 1  4 (75  
   :گذاري مستقل در ابتدا گذاري هم تابع درآمد و هم تابع نرخ بهره است. چون سرمايهدر اين سؤال سرمايه»  2«گزينه پاسخ25  بوده است و اكنون
به  2كاهش يافته است، بنابراينI  5  است. انتقال افقيIS:چنين است  

IS : انتقال افقي  y = I ( )
c( t) e / /

    
    

1 1 5 21 1 1 6 15   
 
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 زير جزء وظايف پول از ديدگاه كينز نبوده است؟ يك از مواردكدام  :11مثال  
  ) ذخيره ارزش 2  ) وسيله مبادله  1
 اي جهت ايجاد تعادل در عرضه و تقاضا) وسيله4  ) ملاك سنجش ارزش 3

 :كند كه عبارتند از :كينز براي پول سه وظيفه اصلي بيان مي» 4«گزينه  پاسخ  
  دهد.ـ ذخيره ارزش كه ماهيتي كالايي به پول مي3ـ وسيله مبادله 2اسبه ملاك سنجش ارزش يا همان واحدي براي مح ـ1

 

 جزبه ،كننداز ديدگاه كينز را مطرح مي نگهداري پول تمام موارد زير انگيزه  :21مثال :  
  ) كاهش ريسك ناشي از نوسانات تجاري2  ) انجام داد و ستد و معاملات روزانه 1
 بازي) انجام معاملات سفته4  بيني نشده) تأمين هزينه و مخارج پيش3

 :كند كه عبارتند از:داري پول سه انگيزه عمده بيان ميكينز براي نگه» 2«گزينه  پاسخ  
است.   بيني نشده كه به انگيزه احتياطي مشهور هاي پيشـ تأمين مخارج و هزينه2شود.ـ انجام داد و ستد و معاملات روزانه كه انگيزه معاملاتي گفته مي1
  بازيـ انگيزه سفته3

  
 گردد.عرضه پول و تقاضاي كل پول مي بازي،افزايش نرخ بهره به ترتيب باعث چه تغييري در تقاضاي معاملاتي، تقاضاي سفته: 13لمثا    

  تأثير ـ كاهشتأثير ـ كاهش ـ بي) بي2  تأثير ـ كاهشتأثير ـ افزايش ـ بي) بي1
 تأثير ـ كاهش ـ افزايش ـ افزايش ) بي4  افزايش فزايش ـتأثير ـ افزايش ـ ا) بي3

 :با توجه به فرمول» 2«گزينه  پاسخ
d
sM

L hr
P   گردد و همچنين با توجه به فرمول تابع بازي ميافزايش نرخ بهره باعث كاهش تقاضاي سفته

تقاضاي كل پول
dM

L hr ky
P

    هاي پولي بانك مركزي است و گردد. عرضه پول جزء سياستباعث كاهش تقاضاي كل پول ميافزايش نرخ بهره

  باشد و تغييرات نرخ بهره روي آن تأثير ندارد.پذيرد. همچنين تقاضاي معاملاتي تابعي از درآمد ملي مياز تغييرات نرخ بهره تأثير نمي
 

 دهد. دل در بازار ........ در فضاي ........ را نشان مي.......... است كه تعا  منحني .........: 14مثال  
1 (LM غير نزولي ـ پول ـ  ـ(y , r) 2 (IS  ـ نزولي ـ پولي ـ(y,r) 

3 (LM  ـ صعودي ـ پولي ـ(P,r) 4 (LM  ـ غير نزولي ـ پولي ـ(P,y) 

 :منحني » 1«گزينه  پاسخLM زار پول در فضاي دهنده تعادل در بامكان هندسي نقاطي است كه نشان(y,r) تواند صعودي د. اين منحني مينباشمي
  عمودي (حالت كلاسيك) باشد. افقي (دام نقدينگي يا حالت كينز) و (حالت عمومي كينزي)،

  

 گونه حساسيتي نداشته باشد، با حركت روي منحني در صورتي كه تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره هيچ :15مثالLM . ،به سمت بالا. ................  
  شود.) درآمد و نرخ بهره هر دو زياد مي1
  ماند.) درآمد كاهش ولي نرخ بهره ثابت مي3

  ماند.) درآمد زياد ولي نرخ بهره ثابت مي2
  ماند.) نرخ بهره زياد ولي درآمد ثابت مي4

   :اگر تقاضاي پول فاقد حساسيت نسبت بـه نـرخ بهـره    »  4«گزينه پاسخ
عمودي بـه سـمت بـالا نـرخ      LMعمودي است و با حركت بر روي  LMباشد، 

  يابد ولي درآمد ثابت خواهد ماند.بهره افزايش مي
 

  

 در دام نقدينگي، .................... .  :16مثال  
  شود.) بخش بيشتري از پول صرف نيازهاي مبادلاتي مي1
  شود.بازي مي) تمامي پول موجود در اقتصاد صرف سفته3

  شود.بازي نگهداري ميبخش بيشتري از پول براي سفته) 2
  شود.) تمامي پول موجود در اقتصاد صرف نيازهاي معاملاتي مي4

   :در دام نقدينگي به دليل اينكه در ركود قرار داريم و درآمد كم اسـت، بخـش كمتـري از پـول بـراي نيازهـاي معـاملاتي اسـتفاده         »  2«گزينه پاسخ
  ايط پول راكد بسيار زياد است كه پول راكد نيز همان تقاضاي سفته بازي پول است.شود. در اين شرمي

 12شكل 

r LM

Y
Y
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 اگر حجم پول بيشتر از مقدار تقاضاي پول باشد:  :17مثال  
   افزايش خواهد يافت. NNP) نرخ بهره كاهش و 2  ) نرخ بهره افزايش خواهد يافت. 1
 سمت پايين و چپ انتقال خواهد يافت.  ) تابع تقاضاي پول به4  ) نرخ بهره كاهش خواهد يافت.3

 :اگر حجم پول بيشتر از تقاضاي پول باشد، بدين معني است كه اضافه عرضه پول وجود دارد. در نتيجه براي افزايش تقاضاي پول در » 2«گزينه  پاسخ
  ز افزايش خواهد يافت.ني NNPگذاري ابتدا بايد نرخ بهره كاهش يابد البته، با كاهش نرخ بهره و با افزايش سرمايه

  
 چنانچه براي يك منحني  :18مثالLM معمولي به سمت پايين حركت كنيم، تقاضاي سفته بازي و تقاضاي معاملاتي به ترتيب چه تغييري خواهند كرد؟  

  ماند ـ كاهش) ثابت مي4  ماند.) كاهش ـ ثابت مي3  ) افزايش ـ كاهش2  ) افزايش ـ افزايش1
   :با حركت روي   »2«گزينه پاسخLM يابـد و چـون درآمـد    پس تقاضاي سفته بازي پول افزايش مييابد، ين و چپ نرخ بهره كاهش ميبه سمت پاي

  پس تقاضاي معاملاتي كاهش خواهد يافت.يابد، كاهش مي
 

 ار گيرد. در اين صورت شـيب منحنـي   فرض كنيد در يك اقتصاد تمامي پول موجود در آن صرفاً براي انجام معاملات مورد استفاده قر :19مثالLM 
  چقدر است؟

  درجه 45) كمي كمتر از شيب خط 4  ) يك3  ) صفر2  نهايت) بي1
   :اگر تمامي پول براي معاملات مورد استفاده قرار گيرد بدان معنا است كه پول راكد وجود ندارد و اين يعني تقاضـايي بـراي سـفته    »  1«گزينه پاسخ

  عمودي يا كلاسيك است. LMت كه اين همان منحني بازي وجود نخواهد داش
 

 اگر معادله  :02مثالLM صورتبه Y  2  .باشد، تقاضاي ..................... پول داراي حساسيت .....................  نسبت به .....................  است  
  نهايت، درآمد ملي) معاملاتي، بي4  ) معاملاتي، صفر، درآمد ملي3  نهايت، نرخ بهرهزي، بيبا) سفته2  بازي، صفر، نرخ بهره) سفته1
   :وقتي معادله »  1«گزينه پاسخLM  بدين صورت است يعني تغييرات نرخ بهره بر روي درآمد اثر ندارد وLM      عمودي اسـت. در ايـن صـورت پـول

  ي به نرخ بهره ندارد.بازي پول حساسيتراكد وجود ندارد و تقاضاي سفته
 

 انتقال منحني  :21مثالLM به سمت چپ، كدام نتيجه را دربر ندارد؟  
  يابند.گذاري كاهش مي) مصرف و سرمايه1
  يابند.انداز افزايش مي) مصرف كاهش و پس3

  يابند.انداز كاهش مي) مصرف و پس2
  يابند.انداز كاهش ميگذاري و پس) سرمايه4

   :با انتقال »  3«ه گزينپاسخLM معمول  طوربه سمت چپ بهY دهـد و نـرخ بهـره نيـز     انداز را كـاهش مـي  يابد كه هم مصرف و هم پسكاهش مي
  گردد.گذاري مييابد كه اين باعث كاهش سرمايهافزايش مي

  
 كدام عبارت صحيح است؟ مقابلبا توجه به نمودار   :22مثال  

1 (A  ،تعادل بازار كالاB ه عرضه كالا، اضافD اضافه عرضه پول  
2 (A  ،تعادل بازار پولB  ،اضافه عرضه پولC اضافه عرضه كالا  
3 (A  ،تعادل بازار كالا و پولE  ،اضافه عرضه پولC اضافه تقاضاي كالا  
4 (A  ،تعادل بازار كالا و پولD  ،اضافه تقاضاي پولE اضافه عرضه كالا  

 :1«گزينه  پاسخ «A باشد زيرا، بر روي نقطه تقاطع منحني الا و تعادل بازار پول ميتعادل بازار كIS   وLM باشد. در نقطه ميB  اضافه عرضه كالا
و با بيشتر  rتعادلي بيشتر است و همچنين در اين نقطه اضافه تقاضاي پول وجود دارد زيرا، با ثابت ماندن  yنسبت به  yوجود دارد زيرا، با نرخ بهره ثابت 

 Bدقيقاً بر عكس نقطه  Cو متعاقباً تقاضاي كلي پول بيشتر از عرضه پول خواهد شد. نقطه  يابدافزايش مي تعادلي تقاضاي معاملاتي yت به نسب yشدن 
ل كاهش گذاري و تقاضاي كدر بازار كالا اضافه عرضه خواهيم داشت زيرا، با ثابت ماندن (عرضه كل)، با افزايش نرخ بهره سرمايه Dباشد. در نقطه مي
و در نتيجه تقاضاي كل  شودكم ميبازي تقاضاي سفته rو افزايش  yيابند كه باعث مازاد عرضه كالا خواهد شد. همچنين در اين نقطه با ثابت ماندن مي

  خواهد بود. Dعكس نقطه  Eو مازاد عرضه پول ايجاد خواهد گرديد. نقطه  يابدمي پول كاهش

B

y

r

C
A

D

E

LM

IS
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 صورتاضاي پول بهدر يك اقتصاد تابع تق :32مثالL / Y r 4 1    5و عرضه پول ثابت و برابر       15است. اگـر مخـارج مسـتقل    ميـل ،
/نهايي به مصرف از درآمد ملي  6 شد، درآمد ملي تعادلي چقدر است؟كشش نسبت به نرخ بهره باگذاري بيباشد و تابع سرمايه  

1 (375  2 ( 38  3 ( 4 5  4 (363  
   :كشش استنسبت به نرخ بهره بيگذاري در حالتي كه سرمايه»  1«گزينه پاسخ(a ) ، IS   عمودي است و مقـدارY      را صـرفاً بـازار كـالا تعيـين

A  آيد:مي دستروبرو به صورتهاي ساده درآمد مخارج كينزي بهتعادلي همانند مدل Yكند. بنابراين مي
Y

c( t) /
  

  
15 3751 1 1 6
  


  

ISاگر بخواهيم ازمعادله درآمد تعادلي در الگوي LM اريم:استفاده كنيم د  
a M

C I G X M cT
h PY

ak
c ( t) m

h

        


   1 1
   

M  با توجه به اطلاعات سؤال:
K / , h ,

P
  4 1 5      

A C I G X M cT , c( t) / , a         15 1 6          

mشودهمچنين فرض مي   :است. در اين صورت با جايگذاري داريم  
( )

Y
/ //

 
  


  

15 5 151 3754 41 6 1

       


  

  

 1تقل در يك اقتصاداگر جمع مخارج مس :42مثال   گذاري از درآمد ملي و مجموع ميل نهايي به مصرف و سرمايه/ 8 باشد، در حالي كه منحني
LM در دام نقدينگي است، درآمد ملي چقدر است؟  

1 ( 47  2 (  5  3 ( 36  4 ( 55  

   :در حالتي كه »  2«گزينه پاسخLM در دام نقدينگي است(h )  كند. لذا يعني، افقي است. در نتيجه صرفاً بازار كالا درآمد تعادلي را تعيين مي

 :مانند حالت ساده درآمد مخارج است و داريم
A

Y
c( t) e / /

   
   

1 1 51 1 1 8 2
        
 

 

  

 ضريب تكاثر مدل درآمد ـ مخارج   با توجه به اينكه: 25 مثالG( ) شيب ،LM باشـند،   2گـذاري بـه نـرخ بهـره همگـي      و حساسيت سرمايه
1افزايش   تقريباً چه ميزان افزايش در درآمد ملي تعادلي خواهد شد؟واحد در مخارج دولت باعث   
1(3   2(2    3(2   4(3    

 :3«گزينه  پاسخ«  K

h
 aو  2  2  

  G c( t) m e
c( t) m e

        
   

1 12 1 11 1 2  

y
ak

c( t) m e ( )
h

      
      

1 1 2 2 1 21 9 91 1 2 22

     مخارج دولتضريب فزاينده  

 

 ضريب تكاثر عرضه پول وقتي كه شيب  :26مثالLM  برابر/ 2 ميل نهايي به مصرف ،/ 8  نرخ ماليات ،/ 15گذاري بـه نـرخ بهـره    هو سرماي
  كشش باشد، چند است؟بي

  ) صفر 4  2) 3  5/1) 2  5/2) 1
   :كشش باشد گذاري نسبت به نرخ بهره بياگر سرمايه»  4«گزينه پاسخ(a )   در آن صورتIS   عمودي است و بدون توجه به ساير موارد ضـريب

  ه به فرمول ضريب فزاينده عرضه پول داريم:همچنين با توج تكاثر عرضه پول صفر است.

  
a

y h h
aKM / ( / ) ( / ) /c( t)
hP


   

      1 8 1 15 2 321 1


 

     
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 با افزايش ضريب تقاضاي معاملاتي پول، شيب منحني  :27مثالLM و ضريب تكاثر سياست پولي به ترتيب چه تغييراتي خواهند كرد؟  
  ترتر، بزرگيبش) كم4  ترتر، كوچك) كم شيب3  ترتر، بزرگ) پرشيب2  ترتر، كوچك) پرشيب1

   :صورتهاي پولي و مالي بهاز آنجا كه مخرج تمامي ضرايب تكاثر سياست»  1«گزينه پاسخ ak
c( t)

h
  1 يـا ضـريب تقاضـاي     kاست، هرچه  1

kصـورت بـه  LMدر ضـمن، شـيب    شود.تر ميها كوچكتر شده و ضرايب تكاثر همه سياستمعاملاتي پول بيشتر باشد مخرج تمامي ضرايب تكاثر بزرگ

h
 

  تر است.پرشيب LMتر باشد، بزرگ kاست و هرچه 
  

 در مدل   :28مثالIS -  LM باشد چه مقدار خواهد بود؟ضريب فزاينده سياست مالي در شرايطي كه ضريب فزاينده سياست پولي صفر مي  
  ارج) برابر با ضريب فزاينده مدل درآمد ـ مخ1
  باشد.همواره كمتر از ضريب تكاثر درآمد ـ مخارج مي IS – LM) ضريب فزاينده سياست مالي در 2
  باشد.) صفر مي3
  باشد. مي 1تر از ) كوچك4

 :ضريب فزاينده سياست پولي» 1«گزينه  پاسخ
a
h

ak
c( t)

h
  1 1

aباشد و زماني صفر خواهد بود كهمي    ياh   بدان معني  و اين باشد

است كه ضريب فزاينده سياست مالي به شكل
c( t) 

1
1   در خواهد آمد كه همان ضريب تكاثر مدل درآمد ـ مخارج خواهد بود. 1

 

 صورت توابع مصرف و ماليات به ترتيب به :29مثال    dC / Y 4 و  8  T / Y 1 گـذاري است. تـابع سـرمايه   25   I r 3 و  1

هاي دولتهزينه 5 است. اگر تقاضاي پول در اين اقتصاد   
dM

/ Y r
P

  5 4 مقدار درآمـد   هاي انتقالي چهواحد پرداخت 2باشد، كاهش  4
  دهد؟ملي تعادلي را كاهش مي

1 (33  2 (32  3 (34  4 (2  
 :زير است:  صورتهاي انتقالي بهاثر پرداخت»  2«گزينه  پاسخ    

cdTR / ( )
dY dY

ak /
c( t) / ( / )

h

 
  



    


     

8 2 321 41 1 1 8 1 25 4

  

  
 فرض كنيد در يك مدل  :30مثالIS-LM مخارج دولـت ايجـاد شـود. در ايـن صـورت تقاضـاي        ها متعارف است، يك افزايش دركه شكل منحني

  كنند؟بازي پول به ترتيب چه تغييراتي ميمعاملاتي و تقاضاي سفته
  ) افزايش ـ كاهش4  ) افزايش ـ افزايش3  ) كاهش ـ افزايش2  ) كاهش ـ كاهش1
   :افزايش مخارج دولتي و انتقال »  4«گزينه پاسخIS ش تقاضاي معاملاتي شده و همچنين باعـث افـزايش نـرخ    به راست سبب افزايش درآمد و افزاي

  شود.بازي پول ميبهره و كاهش تقاضاي سفته
  

 كنند؟گذاري چه تغييري ميها را كاهش دهد، نرخ بهره و سرمايههمزمان بانك مركزي عرضه پول و دولت نيز ماليات صورتاگر به :31مثال  
  ) افزايش ـ افزايش4  هش ـ كاهش) كا3  ) افزايش ـ كاهش2  افزايش) كاهش ـ 1
   :درآمـد قابـل تصـرف و مصـرف      هـا كـاهش يابـد،   اگر ماليات»  2«گزينه پاسخ

افـزايش   rشود و به سمت راست منتقل مي IS صورت منحنييابد و در اينافزايش مي
بـه چـپ منتقـل     LMيابد. اگر عرضه پول كـاهش يابـد،   كاهش مي Iو در نتيجه آن، 

 Iافزايش و  rيابد و در كل نيز كاهش مي Iيابد و در نتيجه آن، زايش مياف rشود و مي
 يابد كاهش يا كاهش خواهد يافت. دقت كنيد كه در نهايت ممكن است درآمد افزايش

  دارد. ISو  LMو يا ثابت بماند كه اين بستگي به ميزان تغييرات 
  
  
  
  
  
  

  

r

1r

r

Y 1Y
Y

1LM

LM

1IS

IS
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 ي پول هيچ حساسيتي نسبت به نرخ بهره ندارد، باعث كدام مورد خواهد شد؟هاي دولت در وضعيتي كه تقاضاكاهش هزينه: 32مثال  
  گذاري از درآمد ملي) افزايش سهم نسبي سرمايه1
  گذاري از درآمد ملي) كاهش سهم نسبي سرمايه3

  ) افزايش سهم نسبي مصرف از درآمد ملي2
  ) كاهش سهم نسبي مصرف از درآمد ملي4

   :كشش باشد، آنگاهضاي پول نسبت به نرخ بهره بياگر تقا»  1«گزينه پاسخh   منحنـي   و
LM  عمودي خواهد بود. بنابراين كاهش درG گذاري همان اندازه سرمايهI دهد چـون  را افزايش مي

Iثابت است. پس Yدهد و نرخ بهره را كاهش مي

Y
Cيابد وافزايش مي 

Y
  ماند.ثابت مي 

 

  
 گيري مشترك قصد دارند بدون اينكه نرخ بهره را در اقتصاد تغيير دهند، تقاضـاي كـل و درآمـد ملـي     بانك مركزي و دولت در يك هدف :33مثال

  گيري را تأمين خواهد نمود؟تعادلي را افزايش دهند. كدام تركيب سياستي اين هدف
  ا و عرضه پوله) كاهش ماليات1
  ) افزايش خريدهاي دولت و عرضه پول3

  ) كاهش خريدهاي دولت و عرضه پول2
  ها و عرضه پول) افزايش ماليات4

   :تركيب سياستي كه هم »  3«گزينه پاسخIS  انبسـاطي) و   مـالي  را به راست (سياسـت
و  dYيـر نـداده و  را تغي rتوانـد  را به راست (سياست پولي انبساطي) منتقل كند، مي LMهم 

را افزايش دهد. افزايش خريدهاي دولت يـك سياسـت مـالي انبسـاطي و افـزايش       Yدر نتيجه 
  عرضه پول يك سياست پولي انبساطي است.

  
 ند؟كنيابد، مقادير تراوشات و تزريقات به ترتيب چه تغييري ميزماني كه تقاضاي مستقل پول افزايش مي: 34مثال  

  ) افزايش ـ افزايش4  ) افزايش ـ كاهش3  ) كاهش ـ افزايش2  ) كاهش ـ كاهش1
   :يابد، سبب انتقال وقتي كه تقاضاي مستقل پول افزايش مي»  1«گزينه پاسخLM يابد كـه  شود كه در نتيجه نرخ بهره افزايش ميبه سمت چپ مي

شود مصرف نيز كه بخـش  يابد و باعث ميبه سمت چپ درآمد كاهش مي LMبا انتقال  از طرفيگذاري و مقدار تزريقات همراه است. اين با كاهش سرمايه
  يابد.انداز و ماليات كه همان تراوشات هستند، كاهش ميبا كاهش درآمد مقادير پس دهد كاهش يابد. همچنينديگر از تزريقات را تشكيل مي

  
 گذارد؟ر چه زماني بيشترين تأثير خودش را بر اقتصاد نميسياست مالي د: 35 مثال    

  نهايت باشد.گذاري به نرخ بهره صفر باشد يا حساسيت تقاضاي پول به نرخ بهره بي) حساسيت سرمايه1
  نهايت باشد يا حساسيت تقاضاي پول به درآمد ملي صفر باشد.)  حساسيت تقاضاي پول به نرخ بهره بي2
  نهايت باشد.نرخ بهره بي به گذاريپول به نرخ بهره صفر باشد يا حساسيت سرمايه ) حساسيت تقاضاي3
  گذاري به نرخ بهره صفر باشد يا حساسيت تقاضاي پول به درآمد ملي صفر باشد.) حساسيت سرمايه4

 :سياست مالي زماني بيشترين تأثير خودش را خواهد داشت كه » 3«گزينه  پاسخLM  افقي ياIS  باشد، عموديLM نهايت بودن افقي به معناي بي
عمودي نيز به معني صفر بودن حساسيت  ISباشد. يا صفر بودن حساسيت تقاضاي پول نسبت به درآمد ملي مي بهره حساسيت تقاضاي پول به نرخ

  باشد.گذاري به نرخ بهره ميسرمايه
 

 شوند؟ليد حقيقي به ترتيب توسط كدام بازار تعيين ميدر شرايط حدي كينزي تقاضاي پول، نرخ بهره و سطح تو :36مثال  
  ) بازار كالا ـ بازار پول4  ) هر دو توسط بازار پول 3  بازار كالا  ) بازار پول ـ2  ) هر دو توسط بازار كالا 1
 :در شرايط حدي كينزي تقاضاي پول منحني » 2«گزينه  پاسخLM  افقي است و

تواند نقشي در تعيين نمي ISكند. در نتيجه منحني مي سطح نرخ بهره را بازار پول تعيين
  گردد.(بازار كالا) مشخص مي ISجايي منحني توسط جابه yداشته باشد. اما مقدار  rميزان 
  

  

  

r

r

Y
Y

IS

1IS

LM

1r

r

r

Y 1Y
Y

IS
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 در ناحيه كلاسيك منحني  :37مثالLM، دهد.گذاري را ......... تغيير ميسياست پولي نرخ بهره را ........ و سرمايه  
  ) به شدت ـ بسيار كم 4  ) به شدت ـ به شدت 3  ) بسيار كم ـ به شدت 2  كم ـ بسيار كم ) بسيار1

 :در حالت كلاسيك» 3«گزينه  پاسخ LM  ياLM ،سياست پولي  عموديLM كند. در اين شرايط، چون كل تقاضاي را به چپ يا راست منتقل مي
گذاري را نيز د، تغيير در عرضه پول باعث تغيير شديدي در نرخ بهره شده كه در نتيجه سرمايهپول، تقاضاي معاملاتي است و تقاضاي سفته بازي وجود ندار

  دهد. به همين علت است كه در شرايط كلاسيك سياست پولي بيشترين كارآيي را دارد.به شدت تحت تأثير قرار مي
 

 شود.هاي دولت باعث .................... مينهاگر تقاضاي پول در وضعيت عدم كشش به نرخ بهره باشد كاهش هزي :38مثال  
  گذاري از درآمد ) افزايش سهم نسبي سرمايه2  ) افزايش سهم نسبي مصرف از درآمد1
 گذاري از درآمد ) كاهش سهم نسبي سرمايه4  ) كاهش سهم نسبي مصرف از درآمد 3

 :در شرايط عدم حساسيت تقاضاي پول به نرخ بهره» 2«گزينه  پاسخ(h ) منحني ،LM هاي دولت، عمودي خواهد بود كه دقيقاً به اندازه كاهش هزينه

Iماند. پسگذاري به علت كاهش نرخ بهره افزايش خواهد يافت كه در نتيجه درآمد ملي ثابت باقي ميسرمايه

y
cيابد وافزايش مي 

y
  ماند.بدون تغيير باقي مي 

  

 با افزايش گذاري به نرخ بهره،نهايت سرمايهدر حالت حساسيت بي  :39مثال% 1     در عرضه حقيقي پول، درآمد ملي چند درصـد تغييـر خواهـد
  كرد؟

%) كمتر از1 1    2(   31%) بيشتر از   4(%1   

 :نهايت حساس باشد، گذاري به نرخ بهره بيدر شرايطي كه سرمايه» 4«گزينه  پاسخIS  افقي خواهد بود. در نتيجه در تابع تقاضاي پول نرخ بهرهr 
كند. افزايش پيدا مي 1%در عرضه حقيقي پول، تقاضاي پول نيز 1%باشد، با افزايشيعرضه و تقاضا برابر م LMكند و چون بر روي تغيير نمي

Mهمچنين با توجه به
k y

P
  1%، درآمد ملي نيز حتماً بايد .افزايش يابد  

 

 ب منحنياگر شي :40مثالIS،%25 افزايش پيدا كند و حساسيت تقاضاي پول به نرخ بهره%2   كاهش پيدا كند، ضريب فزاينده سياست پـولي
  چند درصد تغيير خواهد كرد؟

1 ( 4  افزايش  25%)3  كاهش 25%) 2  درصد(% /6   افزايش  25

 :اگر ضريب فزاينده سياست پولي را به شكل» 1«گزينه  پاسخh
c( t) k

a h
 



1
1   در نظر بگيريم، بعد از اعمال درصد تغييرات خواهيم داشت: 1

  
.

/ h h h
c( t) k c( t) k c( t) k

( ) ( )
a / h a h a h




  


 
       

1 1 1 1
8 8

1 1 1 1 1 1 1 1 1
8 8 8 8

   

  يعني ضريب فزاينده تغييري نكرده است.
 

 فرض كنيد كه منحني  :41 مثالIS   حالت معمولي خود را داشته باشد. در اين صورت اگر بخواهيم سياست مالي بالاترين تأثير را داشته باشد، كـدام
  تر است؟يك از معادلات  تقاضاي حقيقي پول براي نيل به هدف ما مناسب

1 (L / Y r  5 1 4    2 (L / Y r  5 2 5    3 (L / Y r  1 1 3     4 (L / Y r  1 2 3    

   :هرچه شيب »  1«گزينه پاسخLM       كمتر باشد، اثر سياست مـالي بيشـتر خواهـد بـود. شـيبLM    1/در گزينـه اول برابـر
4



               اسـت كـه از سـاير    

2/به ترتيب برابر است با  4و 2،3هاي در گزينه LMشيب  ها كمتر است.گزينه
5



 ،/1
3



2/و  
3



.  
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 در كدام حالت زير سياست كاهش ماليات اثر شديدتري بر روي   :42مثالy گذاري خصوصي دارد؟و اثر كمتري در كاهش سرمايه  
  گذاري به نرخ بهره ) حساسيت بيشتر تقاضاي پول و كمتر سرمايه1
  گذاري به نرخ بهره) حساسيت بيشتر تقاضاي پول و سرمايه2
  گذاري به نرخ بهرهكمتر تقاضاي پول و سرمايه) حساسيت 3
  گذاري به نرخ بهره) حساسيت كمتر تقاضاي پول و بيشتر سرمايه4
 :باشد و براي اينكه سياست مالي اثر زيادي  بر كاهش ماليات سياست مالي انبساطي مي» 1«گزينه  پاسخy  داشته باشد و تأثير اندكي برr بايد منحني ،IS  به

  تر (حساسيت بيشتر تقاضاي پول به نرخ بهره) باشد.كم شيب LMگذاري به نرخ بهره) و منحني تر (حساسيت كمتر سرمايهشيبپر aك بودن دليل كوچ

  
 به ازاي يك منحني   :43مثالIS   مشخص هرچه شيبLM د كارآيي سياسـت  به دليل حساسيت بيشتر تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره كمتر باش

  . پولي و مالي .........
  يابد) افزايش و كاهش مي4  يابد) كاهش مي3  يابد) افزايش مي2  يابد) كاهش و افزايش مي1

 :ضريب فزاينده سياست پولي و مالي به ترتيب عبارتند از:» 1«گزينه  پاسخ  
a
h

ak
c( t)

h
  1 1

و 
ak

c( t)
h

  

1
1 1

   

دهد اما، ميزان كاهش در صورت بيشتر است. در نتيجه كل ضريب فزاينده در ضرايب فزاينده سياست پولي هم صورت و هم مخرج را كاهش مي hيش افزا
  يابد.دهد و كل ضريب فزاينده سياست مالي افزايش مي، در ضريب فزاينده سياست مالي مخرج را كاهش ميhيابد. افزايش سياست پولي كاهش مي

  
 كدام گزينه صحيح است؟در شرايط دام نقدينگي :44مثال ،  

  اثر است.دهد، بر توليد و درآمد بي) حوادثي كه در بازار كالا رخ مي1
  دهد.دهد، تنها نرخ بهره را تغيير مي) حوادثي كه در بازار كالا رخ مي2
  دهد.أثير قرار ميدهد، به شدت توليد و درآمد را تحت ت) حوادثي كه در بازار كالا رخ مي3
  دهد.دهد، تنها نرخ بهره را تغيير مي) حوادثي كه در بازار پول رخ مي4
   :در شرايط دام نقدينگي»  3«گزينه پاسخ ،LM هاي جاييافقي است و در آن صورت حوادث بازار كالا يا جابهIS  صرفاً روي درآمد اثر دارد و بر نرخ

  دهند كه بر درآمد يا نرخ بهره اثر بگذارند.را تغيير نمي LMحوادث بازار پول، تأثير است. در اين حالت بهره بي

  
 نيست؟يك از موارد زير در خصوص اثر پيگو صحيح كدام :45مثال  

  اي ماهيتاً كلاسيكي است و نقطه مقابل ايده كينزي) اثر پيگو مقوله1
  كند.از اين شرايط كمك مي رفتبرونه ) اثر پيگو در شرايط دام نقدينگي با افزايش ثروت حقيقي ب2
  .يابدافزايش مي) با وجود اثر پيگو تأثيرگذاري سياست پولي 3
  تواند عمودي باشد.) با وجود اثر پيگو منحني تقاضاي كل مي4
 :روت حقيقي كه سبب افزايش مصرف هاي مالي و به ويژه پول و بنابراين افزايش ثر افزايش قدرت خريد داراييبها اثر كاهش قيمت» 4«گزينه  پاسخ
كند كه براي بيرون رفتن از شرايط دام گيرد و بيان ميشود، به اثرات يا اثر پيگو مشهور است. اثر پيگو ماهيتاً كلاسيكي و در مقابل ديدگاه كينز قرار ميمي

 نين با وجود اثر پيگو منحني تقاضاي كل عمودي نخواهيم داشت.كند و همچباشد. اثر پيگو به انجام اين امر كمك مينقدينگي نيازي به دخالت دولت نمي
  دهد.همچنين وجود اثر پيگو ضريب فزاينده و تأثيرگذاري سياست پولي را افزايش مي
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  آزمون فصل سوم        

 1 يك از موارد زير، عرض از مبدأ و شيب تابع با تغيير كدامـLM كند؟تغيير مي  
  ) تغيير ضريب تقاضاي پول نسبت به درآمد ملي2  ها) تغيير سطح عمومي قيمت1
 ) تغيير حجم پول4  ) تغيير ضريب تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره3

 2 يك از تغييرات زير، منحني به ازاي كدامـLM شود؟به سمت چپ و بالا منتقل مي  
  ) كاهش پايه پولي4  ها) كاهش سطح عمومي قيمت3  ) افزايش نرخ بهره2  ي) كاهش نرخ ذخيره قانون1

 3 بازي به سمت چپ چرخش كند آنگاه:اگر تابع تقاضاي سفته ـ  
  د.يابتر شده و طول از مبدأ آن كاهش ميعمودي LM) منحني 2  شود.تر ميعمودي LM) منحني 1
 يابد.تر شده و عرض از مبدأ آن كاهش ميافقي LM) منحني 4  شود.تر ميعمودي IS) منحني 3

 4 در نزديك اشتغال كامل و در زمان ركود اقتصادي، منحني ـLM  شود؟ميبه ترتيب به حالت ......... نزديك  
  ) عمودي ـ عمودي4  ) افقي ـ افقي3  ) افقي ـ عمودي2  ) عمودي ـ افقي1

 5 پيشرفت تكنولوژي توليد در مبحث ـIS  وLM در مرحله اول موجب:  
  شود.مي ISجايي گذاري و جابه) افزايش سرمايه2  ود.شمي LMجايي منحني ) افزايش تقاضاي پول و جابه1
 شود.مي ISجايي ) افزايش مصرف و جابه4  شود.مي ISجايي گذاري و جابه) كاهش سرمايه3

 6 تابع  كاهش مصرف مستقل در شرايط دام نقدينگي، موجبـ .........IS شود.مي  
  ) حركت به سمت چپ روي منحني4  ) عدم تغيير3  ) انتقال به چپ2  ) انتقال به راست1

 7 هاي دولت، منحني در نتيجه افزايش يكسان در مخارج و مالياتـIS:  
  ل خواهد يافت.) به سمت چپ انتقا2  ) ثابت خواهد ماند.1
 ) به سمت راست چرخش خواهد كرد.4  ) به سمت راست انتقال خواهد يافت.3

 8 اعمال كدام سياست حتماً موجب كاهش نسبت ـI

y
Cو افزايش  

y
  شود؟مي 

  ) افزايش مخارج دولت4  ليهاي انتقا) كاهش پرداخت3  ) افزايش حجم پول2  ) افزايش ماليات1

 9 كداميك از تغييرات موجب كاهش شيب منحني ـIS شوند؟مي  
  ) كاهش ميل نهايي به مصرف2  (t)) كاهش نرخ ماليات 1
 انداز) افزايش ميل نهايي به پس4  گذاري نسبت به نرخ بهره) كاهش كشش سرمايه3

 10 شود آنگاه:كند، اگر كسري بودجه ناشي از آن از طريق بازارهاي مالي تأمين دولت يك سياست مالي انبساطي اجرا ميـ  
  يابد.) نرخ بهره كاهش مي2  يابد. ) قيمت اوراق قرضه افزايش مي1
 2و  1هاي ) گزينه4  يابد. ) قيمت اوراق قرضه كاهش مي3

 11 تقاضاي پول به شكل ـ   L / y r  1 5 واحد كاهش دهـد، نـرخ    2واحدي ماليات ثابت، درآمد ملي تعادلي را  1است. اگر افزايش  5
  كند؟بهره تعادلي چقدر تغيير مي

1 (/ 2  2 (/ 2  3 (/1  4 (/ 1  

 12 انداز كنند، آنگاه:كنندگان تصميم بگيرند در هر سطح درآمدي كمتر پساگر مصرفـ  
  كند.به سمت چپ چرخش مي IS) منحني 2  شود.به سمت چپ منتقل مي IS) منحني 1
 شود.به سمت راست منتقل مي IS) منحني 4  كند.به سمت بالا چرخش مي IS) منحني 3

 13 اگر در بخش واقعي اقتصاد، عرضه بيشتر از تقاضا باشد، يعني:ـ  
  LMو سمت چپ منحني  IS) در سمت راست منحني 2  هستيم. LMو سمت راست منحني  IS) در سمت چپ منحني 1
 IS) در سمت راست منحني IS  4) در سمت چپ منحني 3
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 14 تابع تقاضاي پول به صورت ـ 
dM

/ y r
P

 5 Iگذاري به شكل و تابع سرمايه 1 r 1 5   5است. اگر با كاهش    واحدي عرضه حقيقـي

2پول، درآمد ملي    4واحد كاهش يابد، براي افزايش  ج دولت چه مقدار بايد تغيير كند؟واحدي درآمد، مخار  
1 ( 1 5) 2  واحد افزايش  2) 3  واحد افزايش  4) 4  واحد افزايش   واحد افزايش  

 15 اگر بر روي منحني ـIS  به سمت چپ و بالا حركت كنيم، با ثابت ماندن مخارج دولت، نسبتC

Y
Iو  

Y
  يابد.به ترتيب ......... مي 

  ) كاهش ـ كاهش4  ) افزايش ـ افزايش3  ) كاهش ـ افزايش2  ) افزايش ـ كاهش1

 16 آمد ملي تعادلي، نرخ بهره را افزايش دهد، چه سياستي بايد اتخاذ كند؟اگر دولت بخواهد با ثابت نگه داشتن درـ  
  هاي انتقالي و عرضه پول) افزايش پرداخت2  ها و عرضه پول) افزايش ماليات1
 ها و افزايش عرضه پول) افزايش ماليات4  هاي انتقالي و كاهش عرضه پول) افزايش پرداخت3

 17 يابد.توسط دولت، تقاضاي سفته بازي پول ......... مي مالي انبساطي با اتخاذ سياستـ  
  ) مشخص نيست.4  ماند.) ثابت مي3  ) كاهش2  ) افزايش1

 18 زا بودن، تابعي صعودي از نرخ بهره باشد، آنگاه:اگر فرض كنيم عرضه پول به جاي برونـ  
  شود.سياست مالي كمتر مي كارآيي) 2  شود.سياست پولي بيشتر مي كارآيي) 1
 هاي پولي و مالي ندارد.سياست كارآيي) تأثيري بر 4  شود.سياست پولي كمتر مي كارآيي) 3

 19 در چه حالتي ضريب تكاثر مدل ـIS LM شود؟با مدل درآمد ـ مخارج برابر مي  
  افقي باشد. LM) منحني 4  نزولي باشد. IS) منحني 3  افقي باشد. IS) منحني 2  عمودي باشد. LM) منحني 1

 20 يابد؟انداز حتماً افزايش ميدر كدام مورد هم مصرف و هم پسـ  
  ) سياست پولي و مالي انقباضي2  ) سياست پولي و مالي انبساطي1
 ) سياست پولي انقباضي و مالي انبساطي4  انبساطي و مالي انقباضي ) سياست پولي3

 21 تابع تقاضاي پول به صورت ـ   
dM

/ y r
P

  2 5 5است. اگر عرضه حقيقي پول  5   :واحد افزايش يابد، آنگاه  

1به مقدار  LM) منحني 1  منحني 2  شود.واحد به سمت راست جابجا مي (LM  شود.واحد به سمت راست جابجا مي 25به مقدار  
/به مقدار  LM) منحني 3 5 منحني 4  .شودواحد به سمت بالا منتقل مي (LM  به مقدار/ 5 شود.به سمت پايين جابجا مي 

 22 راني، چه كاري بايد انجام شود؟به منظور كاهش اثر جايگزيني يا برونـ  
  شود.) سياست مالي انقباضي اتخاذ 2  ) سياست مالي انبساطي اعمال شود.1
 تواند صحيح باشد.) مي2) و (1) دو گزينه (4  نيز به كار گرفته شود. ) سياست پولي3

 23 اگر در سطح درآمد ملي ـ  1  و نرخ بهره/ 25 12، بازار پول در تعادل باشد، آنگاه در سطح درآمد ملي   و نرخ بهره/ 2 :  
  ) بازار پول اضافه تقاضا دارد.2  ) بازار پول اضافه عرضه دارد.1
 ) بازار پول اضافه تقاضا و بازار كالا اضافه تقاضا دارد.4  ) بازار پول اضافه تقاضا و بازار كالا اضافه عرضه دارد.3

 24 شود؟گذاري موجب ......... ميزاي سرمايهكاهش برونـ  

Iفزايش ) ا1

y
G) كاهش 2  

y
C) افزايش 3  

y
  توان دقيقاً تعيين كرد.) نمي4  

 25 شود؟هاي زير، نرخ بهره مستقل از بازار كالا مشخص ميدر كداميك از حالتـ  
  ) عدم حساسيت تقاضاي پول به نرخ بهره2  نرخ بهره گذاري نسبت بهكشش بودن سرمايه) كاملاً بي1
 ) كاملاً با كشش بودن تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره4  گذاري نسبت به نرخ بهره) با كشش بودن سرمايه3
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 26 ري ......... و تـابع  گـذا نرخ بهره شده ولي درآمد ملي تعادلي را تغيير ندهد، آنگـاه سـرمايه   كاهشدر صورتي كه سياست پولي انبساطي موجب ـ
  گذاري ......... است.سرمايه
  ماند ـ افقي) ثابت مي4  ) كاهش ـ عمودي3  ماند ـ عمودي) ثابت مي2  ) كاهش ـ صعودي1

 27 با توجه به نمودار مقابل، اگر منحني اوليه ـIS  باشد، به ازاي كدام تغيير منحني بهIS2 كند؟تغيير مي  
  h) كاهش 1
  h) افزايش 2
  t) افزايش 3
  t) كاهش 4

 28 در شكل بالا در چه صورت منحني از ـIS2  بهIS1 شود؟منتقل مي  
  h) افزايش h  4) كاهش 3  ) افزايش مصرف مستقل2  ) كاهش مصرف مستقل1

 29 صورت تابع تقاضاي پول بهـ 
dM

/ y r
P

 2   اشته باشد، ضريب تكاثر تغيير عرضه حقيقي پول:شكل معمولي د ISاست. اگر منحني  5

/) 4  5) كمتر از 3  5) بيشتر از 2  5) 1 2  

 30 اگر نرخ ماليات افزايش يابد:ـ  

1 (C

y
Gو  

y
C) 2  يابند.افزايش مي 

y
Iو  

y
  يابند.كاهش مي 

3 (C

y
Iافزايش و  

y
C) 4  يابد.كاهش مي 

y
Iكاهش و  

y
 يابد.افزايش مي 

 31 ي منحنـIS شود؟چگونه استخراج مي  
  كند.  تغيير مي (t)و عرضه كل وقتي كه نرخ ماليات  (AD)ي مخارج ) تقاطع منحن1
  كند.  تغيير مي (t)درجه وقتي كه نرخ ماليات  45و خط  (AD)) تقاطع منحني مخارج 2
  كند.  تغيير مي (r)درجه وقتي كه نرخ بهره  45و خط  (AD)) تقاطع منحني مخارج 3
  تغيير كنند.  (G)يا مخارج دولت  (t)يا نرخ ماليات  (r)كه نرخ بهره  درجه وقتي 45و خط  (AD)) تقاطع منحني مخارج 4

 32 حني وقتي كه منـLM ورتي كه تقاضاي معاملاتي افزايش يابد: عمودي است، در ص  
  شود، افزايش نرخ بهره صفر است. با عرضه وجوه معاملاتي كه از وجوه سوداگري برداشت مي )1
  گردد. يابد اما با عرضه وجوه معاملاتي و نه سوداگري، نرخ بهره به حالت اوليه بر مينرخ بهره افزايش مي) 2
  يابد تا به مقدار اوليه خود برسد. يابد و تقاضاي پول كاهش مي) نرخ بهره افزايش مي3
  ماند. ذا نرخ بهره ثابت ميپذير نيست، زيرا وجوه سوداگري معادل صفر است و ل) عرضه وجوه معاملاتي امكان4

 33 توان گفت: در مورد تقاضاي سوداگري پول ميـ  
  كند.  ) مقدار پول نقدي كه هر نفر پيش خود نگهداري مي1
  رساند. ) همان اوراق قرضه، سهام و مستغلات فرد است كه در زمان مناسب به فروش مي2
  ) تركيبي از پول نقد و اوراق قرضه و سهام است. 3
  شود. رود تقاضاي سوداگري بيشتر ميوقتي كه نرخ بهره بالا مي )4

 34 ر الگوي دـIS LM  وقتي كهG  به اندازهG يابد معادل خود به افزايش در افزايش ميY شود و به دنبـال ايـن افـزايش در    تبديل ميY ،
  يابد. يابد، لذا نرخ بهره به اندازه ....................... ميتقاضاي معاملاتي پول به اندازه ........................ افزايش مي

1 (k Y ،k
Y

h
2  ، كاهش (k Y ،k

Y
h
3  ، افزايش (k

Y
h
 ،ak

Y
h
4  ، كاهش (k

Y
h
 ،ak

Y
h
 افزايش ،  

r

y

2IS

IS1IS
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 35دهد، مسير حركت اقتصاد به چه صورتي است؟در شكل مقابل كه يك سازوكار انتقالي پولي را نشان مي ـ  
1 (A D A   
2 (A D  
3 (A B C D    
4 (A B D   

 36شود؟كدام يك از موارد زير منجر به افزايش نرخ بهره نمي ـ  
  انداز) كاهش ميل به پس1
  ) كاهش عرضه پول توسط بانك مركزي3

  هاي انتقالي) كاهش پرداخت2
  گذاري مستقل) افزايش سرمايه4

 37وقتي كه   ـIS  نزولي وليLM  مستقل از نرخ بهره است، در اين صورت يك كاهش به اندازهA شود؟واحد عرضه حقيقي پول، باعث چه نوع تغييري مي  
  بازيسفتهواحد تقاضاي  A) كاهش 2  واحد تقاضاي معاملاتي A) كاهش 1
 بازيسفتهواحد تقاضاي  A) افزايش 4  تيمعاملاواحد تقاضاي  A) افزايش 3

 38هنگامي كه منحني   ـLM شود؟عمودي است، يك اضافه عرضه پول چگونه خنثي مي  
  ) افزايش درآمد ملي4  ) افزايش نرخ بهره3  ) كاهش درآمد ملي2  ) كاهش نرخ بهره1

 39در الگوي  ـIS-LM  هرچهIS شـود و هرچـه   شـود، تأثيرگـذاري سياسـت مـالي ..................... مـي     تر در اثر ..................... پر شيبIS   در اثـر
  شود.تر شود تأثيرگذاري سياست مالي ..................... مي..................... پرشيب

  ـ كمتر cگذاري نسبت به نرخ بهره ـ بيشتر ـ افزايش ) كاهش حساسيت سرمايه1
  ـ بيشتر cري نسبت به نرخ بهره ـ بيشتر ـ كاهش گذا) كاهش حساسيت سرمايه2
  ـ بيشتر cگذاري نسبت به نرخ بهره ـ كمتر ـ كاهش ) افزايش حساسيت سرمايه3
  ـ كمتر cگذاري نسبت به نرخ بهره ـ بيشتر ـ كاهش ) كاهش حساسيت سرمايه4

 40ينده سياست پولي در الگوي اثر ثروت به ترتيب چه اثري روي ضريب فزاينده مخارج دولت و ضريب فزا ـIS-LM دارد؟  
  ) كاهش ـ كاهش4  ) افزايش ـ افزايش3  ) افزايش ـ كاهش2  ) كاهش ـ افزايش1

  

r

A

LM

1LM

D

B
C

IS
Y
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  چهارمفصل 

  » عرضه و تقاضاي كل و بازار كار «

  

 براي يك اقتصاد اطلاعات روبرو وجود دارد: :1مثال  dC / Y , T / Y , TR , G     8 75 5 2 25 6          
d

sM
I / Y r , / Y r , M

P
      1 15 2 15 2 4 15            

  كدام است؟ ADمعادله تقاضاي كل 

1 (Y
P

  
1745  2 (Y

/ P
 

7545 35



  3 (P

Y
P




45 75    4 (Y P 32 2  

   :م داشت:با جايگذاري مقادير در معادله رابطه تقاضاي كل خواهي»  2«گزينه پاسخ  

/ ( ) / ( ) ( )
PY Y

/ / P/ ( / ) /

     
   


   

2 15 28 75 5 75 25 1 6 15 754 4 452 2 351 75 1 2 15 4

                   
 

 

  

 در مدل چهار بخشي   :2مثالAS – AD  ،با كدام يك از موارد زير رابطه مستقيم دارد؟ مقدار تقاضاي كل  
  ) مصرف مستقل، نرخ ماليات، ميل نهايي به مصرف، ماليات مستقل  1
  هاي انتقالي ختگذاري، عرضه حقيقي پول، پردا) مصرف مستقل، ميل نهايي به سرمايه2
  هاي انتقالي، عرضه حقيقي پول، ميل نهايي به واردات، مصرف مستقل  ) پرداخت3
  گذاري مستقل، مصرف مستقل، ميل نهايي به مصرف، ماليات مستقل  ) سرمايه4

 :در مدل چهـار بخشـي    تقاضاي كلفرمول   »2« گزينه پاسخAD-AS    بـه شـكل
sa aM

h P h
d ak

h

C cT cTR I G X M L
y

c( t) m e

       


    1 1
 

ميل نهايي به  صادرات، عرضه حقيقي پول و ،تقل، مخارج دولتگذاري مسهاي انتقالي، سرمايه، با مصرف مستقل، پرداختdyد كه با توجه به فرمولباشمي
  ابطه عكس دارد. ميل نهايي به واردات ر تقاضاي مستقل پول، نرخ ماليات وگذاري رابطه مستقيم دارد و با ماليات ثابت، سرمايه

  

 علت نزولي بودن منحني تقاضاي كل در اقتصاد كلان چيست؟ :3مثال  
  تر، مردم ميل دارند مقدار بيشتري مصرف كنند.هاي پايين) در قيمت1
  كنند.تر، توليدكنندگان كمتر توليد ميهاي پايين) در قيمت2
  تري بپردازيم.حاضريم قيمت پايينيابد و ) با مصرف بيشتر يك كالا، مطلوبيت نهايي كاهش مي3
  رود.يابد و توليد بالا ميگذاري افزايش ميآيد و سرمايهشود، نرخ بهره پايين ميتر، حجم حقيقي پول بيشتر ميهاي پايين) در قيمت4
   :علت نزولي بـودن   ترينمهم آمدن منحني تقاضاي كل در اقتصاد خرد با اقتصاد كلان متفاوت است. دستنحوه به»  4«گزينه پاسخAD   در اقتصـاد

مقدار Pكلان اين است كه با كاهش 
sM

P
گذاري يابد كه سبب افزايش سرمايهشود. بنابراين نرخ بهره كاهش ميبه راست منتقل مي LMيابد و افزايش مي 

  يابد.افزايش مي dYاست، بنابراين dYگذاري جزئي از تقاضاي كلشده و چون سرمايه
يابـد و ايـن باعـث    شـوند و در نتيجـه صـادرات افـزايش و واردات كـاهش مـي      ، كالاهاي داخلي نسبت به كالاهاي خـارجي ارزان مـي  Pهمچنين با كاهش

يابد و ش يابد. اگر اثر تراز حقيقي و اثر پيگو را نيز در نظر بگيريم با كاهش قيمت، حجم حقيقي پول و ثروت حقيقي مردم افزايش مينيز افزاي dYشودمي
d(Yگردد و در نتيجه تقاضاي كلموجب افزايش مصرف خصوصي مي   يابد.افزايش مي (

گـذاري زيـاد شـوند و در    شـود مصـرف خصوصـي و سـرمايه    يابد و باعث مـي در هر كدام از اين موارد، درآمد افراد افزايش مي dYهمچنين پس از افزايش
   شود.گفته مي» اثر كينز«مجدداً افزايش يابد. به اين پديده dYنتيجه

  

  چهارمهاي تأليفي فصل تست



 
  

 

اقتصاد كلان 24  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 كل  اي سمت راست و بالاي منحني تقاضايدر نقطه  :4مثالAD  .وجود دارد ...................  
  ) تعادل در بازار كالا4  ) اضافه تقاضا در بازار پول3  ) تعادل در بازار پول2  ) اضافه عرضه در بازار پول 1
 :بر روي منحني »  3«گزينه  پاسخAD باشد. در سمت راست و بـالاي  بازار پول در تعادل ميAD   بـه

M كند عرضه حقيقي پولافزايش پيدا مي Pعلت اينكه

p
كند و چـون تقاضـاي حقيقـي    كاهش پيدا مي 

  اضافه تقاضاي پول وجود دارد.  ADباشد كه ثابت هستند، در نقاط سمت راست مي rو  yپول تابعي از 

  
 

 ها اثر ........................ بـر روي  دهنده اين است كه كاهش سطح قيمتتر نشانكم شيب تر نسبت به يك تقاضاي كليك تقاضاي كل پرشيب :5مثال
  گذاري بخش خصوصي در جهت ......................... دارد.سرمايه
  ) شديدي ـ افزايش4  ) شديدي ـ كاهش3  ) اندكي ـ افزايش2  ) اندكي ـ كاهش1
  :تر باشد بدان معنا است كه كاهش پرشيباگر منحني تقاضاي كل »  2«گزينه پاسخP          اثر چنـداني بـر روي درآمـد نداشـته اسـت و ايـن يعنـي اثـر

  شود.گذاري ميو افزايش سرمايه Yسبب افزايش  Pنزولي است پس كاهش  ADگذاري نداشته است و چون چنداني بر سرمايه
  

 شود؟ها منجر به كدام مورد ميح قيمتبا كاهش حساسيت تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره، كاهش سط :6مثال  
  تر) كاهش كمتر در نرخ بهره و تقاضاي كل با كشش2  تر) كاهش كمتر در نرخ بهره و تقاضاي كل كم كشش1
 تر) كاهش بيشتر در نرخ بهره و تقاضاي كل با كشش4  تر) كاهش بيشتر در نرخ بهره و تقاضاي كل كم كشش3

   :تر باشد، ضاي پول نسبت به نرخ بهره كم كششهرچه تقا»  4«گزينه پاسخLM جـايي  ها و جابهتر است و در آن صورت كاهش قيمتپرشيبLM   سـبب
  تر خواهد بود.تر يا با كشششود و تقاضاي كل كم شيبگذاري و تقاضاي كل ميشود. بنابراين افزايش بيشتري در سرمايهكاهش بيشتري در نرخ بهره مي

  

 اقتصاد اطلاعات زير مفروض است: براي يك :7مثال  dC / Y , I r / y , T / y      2 8 15 1 1 35 25         
k / 3 (حساسيت تقاضاي پول نسبت به درآمد)M / y , 1 2     

1با افزايش مخارج دولت به ميزان  1اي پول نسبت به نرخ بهرهواحد، انتقال افقي منحني تقاضاي كل وقتي حساسيت تقاض  و  واحد ……باشد برابر است با
  .كشش باشد برابر خواهد بود با ...................... واحداگر تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره كاملاً بي

1 (2 ،125  2 (125،2    3 (125، 2) 4  صفر صفر ،  
   :انتقال افقي منحني تقاضاي كل در اثر تغيير » 3«گزينه پاسخG شود:صورت زير محاسبه ميبه  

: y . G
ak

c( t) e m
h

  
    

1
1 1

   ADانتقال افقي 

1وقتي حساسيت تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره  باشد(h )1 اين انتقال ،
  برابر خواهد بود با:

y
/ // ( / ) / /

      
 

    


    

1 11 1251 3 81 8 1 25 1 2 1

  

hكشش باشد،اگر تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره كاملاً بي   وLM  عمودي
درآمد ملي تعادلي  ISو انتقال منحني خواهد بود. در اين صورت اعمال سياست مالي

ISدر مدل LM دهد و اين يعني در چنين حالتي اعمال سياست مالي را تغيير نمي
  كند.منحني تقاضاي كل را منتقل نمي
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 شود؟مت پايين و چپ ميجايي منحني تقاضاي كل به سكدام يك از موارد زير سبب جابه  :8مثال  
  ) افزايش مخارج دولت 2  انداز مستقل ) افزايش پس1
  هاي انتقالي) افزايش پرداخت4  ) كاهش ماليات ثابت 3

 :افــزايش مخــارج دولــت، كــاهش ماليــات ثابــت و افــزايش »  1«گزينــه  پاســخ
ل را بـه راسـت منتق ـ   ADهاي مالي انبساطي هستند كه هاي انتقالي، سياستپرداخت

انداز مسـتقل كـه همـراه بـا كـاهش مصـرف مسـتقل        . افزايش پس)2(شكل  كنندمي
بـه   ADباعـث انتقـال منحنـي     و در نتيجـه   ISباشد، سبب انتقال به سمت چـپ  مي

  سمت چپ و پايين خواهد شد. 
  

  
  
  
  

  
 صورتاگر تقاضاي حقيقي پول به :9مثال L / Y مت مشخص، افزايش باشد، در يك سطح قي 5 4   واحد عرضه حقيقي پول، سبب چه ميـزان

  شود؟انتقال منحني تقاضاي كل به سمت راست مي
1 (8    2 (65   3 (85   4 (4    
   :طبق تقاضاي پول داده شده، منحني »  1«زينه گپاسخLM  عمودي است (چون فقط تابعي ازY    است و تابعي از نرخ بهره نيست)، بنـابراين مقـدار

  است و داريم: LMانتقال افقي تقاضاي كل دقيقاً معادل انتقال افقي منحني 
sM

d( ) ( )
k P /

  


  
1 1 4       ADقال افقينتLMانتقال افقي85

  

 جايي در منحني گونه جابهاگر بدون هيچ :10مثالLMنرخ بهره كاهش يابد، اثر آن بر منحني تقاضاي كل چيست؟ ،  
  شود.) منحني تقاضاي كل به راست منتقل مي1
  گيرد.) بر روي منحني تقاضاي كل به سمت پايين حركت صورت مي2
  شود.اي كل به چپ منتقل مي) منحني تقاض3
  گيرد.) بر روي منحني تقاضاي كل به سمت بالا حركت صورت مي4
   :يي جاجابهاگر بدون »  3«گزينه پاسخLM  نرخ بهره كاهش يابد، بدان معنا است كه منحنيIS    به سمت پايين و چپ منتقل شده اسـت و انتقـال
IS  شود.چپ ميبه سمت چپ سبب انتقال منحني تقاضاي كل به  

  

 شود؟گذاري به نرخ بهره به ترتيب منجر به كدام ميافزايش ميل نهايي به مصرف و ضريب حساسيت سرمايه :11مثال  
  ) افزايش شيب منحني تقاضاي كل ـ كاهش شيب منحني تقاضاي كل1
  )  افزايش شيب منحني تقاضاي كل ـ افزايش شيب منحني تقاضاي كل2
  ضاي كل ـ افزايش شيب منحني تقاضاي كل)  كاهش شيب منحني تقا3
  )  كاهش شيب منحني تقاضاي كل ـ كاهش شيب منحني تقاضاي كل4
   :شيب منحني تقاضاي كل برابر است با:»  4«گزينه پاسخ  

  
hak

[ c( t) m] kc( t) mdP ah
a M MdY
h P P

      
  

 2 2

1 11 1
 

  شوند.هر دو موجب كاهش شيب منحني تقاضاي كل مي aو افزايش  cطور كه مشخص است افزايش همان
  

  

  سياست مالي انبساطي و انتقال منحني تقاضا .2شكل 



 
  

 

اقتصاد كلان 26  كارشناسي ارشد يكمدرسان شريف رتبه 

 شيب منحني تقاضاي كل كمتر خواهد بود هر قدر:  :12 مثال  
  تر باشد. ) حساسيت تقاضا براي پول، نسبت به درآمد، كمتر و ضريب افزايش (تكاثر) درآمدي بزرگ1
  تر باشد.تقاضا براي پول، نسبت به درآمد، زيادتر و ضريب افزايش (تكاثر) درآمدي بزرگ ) حساسيت2
  تر باشد. تر و ضريب افزايش (تكاثر) درآمدي بزرگتقاضا براي پول، نسبت به بهره، بزرگ) حساسيت 3
  تر باشد. ) حساسيت تقاضا براي پول، نسبت به بهره، كمتر و ضريب افزايش (تكاثر) درآمدي بزرگ4

 هر عاملي كه   »4«گزينه : پاسخIS تر كند) و همچنين هرچه حساسيت تقاضـاي پـول   بزرگتر كند (ضريب تكاثر مدل درآمد ـ مخارج را  را كم شيب
توانند صحيح باشند. اما از آنجا كـه  هر دو مي 4و  1شود پس گزينه تر ميكم شيب ADنسبت به درآمد و همچنين نسبت به نرخ بهره كمتر باشد، منحني 

  ارجحيت دارد. 4زينه است، پس گ ADو شيب  LMتري در شيب حساسيت تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره عامل مهم

  
 ها منجر به كاهش: تر شدن تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره، كاهش سطح قيمتبا كم كشش  :13 مثال  

  شود.تر مي) كمتري در نرخ بهره شده و تقاضاي كل كم كشش1
  شود.تر مي) كمتري در نرخ بهره شده و تقاضاي كل با كشش2
  شود.تر ميكل كم كشش ) بيشتري در نرخ بهره شده و تقاضاي3
  شود.تر مي) بيشتري در نرخ بهره شده و تقاضاي كل با كشش4

 :تر باشد، هرچه تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره كم كشش»  4«گزينه  پاسخLM تر اسـت و در آن صـورت كـاهش   پر شيبP   هـا) و  (سـطح قيمـت
گـردد  گردد و باعث ميگذاري و تقاضاي كل ميشود كه در نتيجه سبب افزايش بيشتري در سرمايهمي rنرخ بهره  سبب كاهش بيشتري در LMيي جاجابه
AD تر گردد. تر يا با كششكم شيب  

هش شود)، زيرا در چارچوب مفروضات ما روي منحني تقاضـا بـدون كـا   افقي شدن منحني تقاضاي كل موضوعيت ندارد، (يعني شيب تقاضاي كل صفر نمي
  گذاري، امكان افزايش تقاضا وجود ندارد. افزايش تقاضا در قيمت ثابت، نامحتمل است. قيمت و كاهش نرخ بهره و افزايش سرمايه

  
 دركدام حالت زير منحني تقاضاي كل اقتصاد عمودي است؟ :14مثال  

  عمودي باشد. IS) منحني 2  افقي باشد. LM) منحني 1
 عمودي باشد. ISافقي باشد يا منحني  LM) منحني 4  افقي باشد. ISنحني عمودي باشد يا م LM) منحني 3

   :اگر »  4«گزينه پاسخh نهايت و يا بيa نهايت خواهد شد.صورت زير است، برابر بيصفر باشد، آنگاه شيب منحني تقاضاي كل كه به  

s

ak
c( t)dP h

dY a M

h P

  


 2

1 1
 

  

  

 (ثروت حقيقي) شيب  با در نظر گرفتن اثر پيگو:  15 مثالAD كند؟چه تغييري مي  
  گردد.) عمودي مي4  شود.) بيشتر مي3  كند.) تغييري نمي2  شود.) كمتر مي1

 :به علت اينكه تغيير قيمت در »  1«گزينه  پاسخAD  علاوه بر انتقالLM  يي جاجابهباعثIS گردد در نتيجه شيب از طريق مصرف ميAD .كمتر خواهد شد  
 

 براي تعيين ميزان مصرف خود توجه داشته باشد، شيب  كننده علاوه بر ميزان درآمد به سطح نرخ بهرهاگر مصرف  :16لمثاIS شود و اثر ........... مي
  شود. ................... مي ADهاي پولي .................. خواهد شد و شيب هاي مالي ................ و سياستسياست
  ) كمترـ كمترـ بيشتر ـ كمتر4  ) بيشترـ بيشترـ كمترـ بيشتر3  ) كمترـ بيشترـ بيشترـ بيشتر  2  ـ كمتر ـ كمتر ـ كمتر  ) كمتر1
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 :ــه  پاســخ ــابع مصــرف شــيب   »  4«گزين ــرخ بهــره در ت ــا اضــافه كــردن ن ــه ISب  صــورتب

r

c( t) m e

a c

   


1 باشد. بـا  نرخ بهره مي نسبت بهمصرف  اسيتحس rcخواهد شد كه در آن 1

يابـد. بـا اعمـال    نيز كـاهش مـي   ADكمتر خواهد شد و در نتيجه شيب  ISتوجه به فرمول، شيب 
rCسياست مالي و تغيير نرخ بهره و با توجه به تابع مصرف به شـكل  c cy c r    مصـرف در ،

ر نتيجه اثر سياست مـالي تـا حـدودي جبـران     جهت عكس تغييرات نرخ بهره حركت خواهد كرد. د
گردد. همچنين با اعمال سياست پولي و تغييرات نرخ بهره، مصرف در جهت افزايش اثر سياسـت  مي

  كند.  پولي تغيير مي
  

           
  

  
  . اثر نرخ بهره (ثروت) و شيب منحني تقاضاي كل 6شكل    

 

 يم از عرضه حقيقي پول نيز باشد، آنگاه:اگر مصرف علاوه بر درآمد تابعي مستق :17مثال  
  يابد.) شيب منحني تقاضاي كل افزايش مي2  يابد.) شيب منحني تقاضاي كل كاهش مي1
 يابد.) شيب منحني عرضه كل افزايش مي4  يابد.) شيب منحني عرضه كل كاهش مي3

   :داريم:اگر مصرف تابعي مستقيم از عرضه حقيقي پول نيز باشد»  1«گزينه پاسخ ،  
sM

C C cY
P    

  آيد: مي دستتعادلي از رابطه روبرو به Yدر نتيجه 
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  بنابراين شيب منحني تقاضاي كل عبارت خواهد بود از:
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  تر شده است.پول كم شيبارتباطي مصرف و عرضه نسبت به حالت بيمشخص است كه منحني تقاضاي كل 
  

 دهيم).جا فرض كنيد فقط حجم اسمي پول را تغيير ميشود (در ايناثر نقدينگي (اثر تراز حقيقي) باعث ................................... مي :18مثال  
 ) كاهش شيب منحني تقاضاي كل و انتقال موازي منحني تقاضاي كل1

  انتقال ناموازي منحني تقاضاي كل ) كاهش شيب منحني تقاضاي كل و2
  ) افزايش شيب منحني تقاضاي كل و انتقال موازي منحني تقاضاي كل3
  ) افزايش شيب منحني تقاضاي كل و انتقال ناموازي منحني تقاضاي كل4
   :منظور از اثر تراز حقيقي، اثر تغييرات»  2«گزينه پاسخP,M  اشد، اما براي سادگي، تنها اثر تغيير بهر دو ميو ياM     بر منحنـي تقاضـاي كـل را

  آيد:زير درمي صورتبه IS-LMالگوي  معادله درآمد تعادلي در كنيم. اگر تراز حقيقي را وارد مدل كنيم شكل خلاصه شدهبررسي مي
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  نهايتاً شيب منحني تقاضاي كل برابر است با:
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Mحساسيت مصرف مستقل از درآمد نسبت به انباره حقيقي پول كه در آن
( )

P
تر شدن منحني تقاضـاي كـل   ث كم شيبمثبت است باع است. چون  

  گردد:زير مي صورتگردد. همچنين تغيير حجم پول باعث انتقال منحني تقاضاي كل بهمي
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  شود كه اين به معني انتقال ناموازي اين منحني است.تر هم ميشيببنابراين منحني تقاضاي كل ضمن منتقل شدن كم
  

 اساس نظريه كينز، علت عمده بيكاري كدام است؟رب :19مثال  
  ) مازاد تقاضاي كل2  ) كمبود عرضه كل1
 هاپذيري كامل دستمزد اسمي و قيمت) انعطاف4  ) كمبود تقاضاي كل3

   :بنـابراين علـت بيكـاري،    شـود اي دارد و وجود ركود و تورم هر دو داراي منشأ تقاضا تلقي ميدر تحليل كينز تقاضا نقش برجسته»  3«گزينه پاسخ .
  كمبود تقاضاي كل است.

  

 به طور معمولي نرخ بيكاري از نظر ...................................  نرخ بيكاري اصطكاكي و ساختاري است. :20مثال  
  جموعها بيشتر از م) كينزي4  ها كمتر از مجموع) كينزي3  ها برابر مجموع) كلاسيك2  ها برابر مجموع) كينزي1
   :ها در بلندمدت نرخ بيكاري برابر با نرخ بيكاري طبيعـي (مجمـوع نـرخ بيكـاري اصـطكاكي و سـاختاري) اسـت. از نظـر         از نظر كلاسيك»  2«گزينه پاسخ

تواند از نرخ ان رونق نرخ بيكاري ميها در زمان ركود مقداري بيكاري ادواري يا سيكلي نيز وجود دارد و لذا نرخ بيكاري بيشتر از نرخ طبيعي آن است و در زمكينزي
  طبيعي بيكاري كمتر باشد.

  

 اگر دستمزد اسمي برابر :21مثال2 صورتو توليد نهايي نيروي كار بهNMP N 5 باشد، در اين صـورت مقـدار    2ها برابر با و سطح قيمت 5
  كدام است؟ شودنيروي كاري كه استخدام مي

1 (8  2 (1  3 (9  4 (5  

   :گيرد كه تا جايي استخدام نيرو صورت مي»  1«گزينه پاسخN
W

MP
P
 :باشد  N N   

2 5 5 82
  

  

 ر افزايش دستمزد حقيقي و افزايش ............... اشتغال تعادلي است.تر به معني اثر ............. بهبود تكنولوژي دكششعرضه نيروي كار كم :22مثال  
  ) كمتر ـ كمتر4  ) شديدتر ـ كمتر3  ) كمتر ـ بيشتر2  ) شديدتر ـ بيشتر1
 :مطابق شكل هرچه عرضه نيروي كار»  3«گزينه  پاسخN(S تـر  كششكم (

بهبود تكنولوژي و انتقال منحني تقاضـاي  تر باشد بدان معني است كه با يا پرشيب

N(Dنيروي كار wبه سمت راست و بالا، دستمزد حقيقـي  (
( )

P
بيشـتر افـزايش    

  . يابدكمتر افزايش مي (N)يابد و سطح اشتغال تعادليمي
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 ها:اگر مقدار عرضه نيروي كار را در مقابل دستمزد حقيقي ترسيم كنيم، در حالت كينزي با افزايش سطح قيمت :23مثال  
  كنيم.) بر روي منحني عرضه نيروي كار به سمت بالا حركت مي1
  كنيم.) بر روي منحني عرضه نيروي كار به سمت پايين حركت مي2
  شود.مي جاجابه ) منحني عرضه نيروي كار به سمت بالا3
  شود. مي جاجابه) منحني عرضه نيروي كار به سمت پايين 4

 :در منحني عرضه نيروي كار كه در فضاي »  4«گزينه  پاسخN وw

P
يابـد. در  بـه همـان نسـبت افـزايش نمـي      P، wشود، هنگام افزايش ترسيم مي 

wنتيجه

P
  شود.  جاجابهكاهش خواهد يافت لذا عرضه نيروي كار بايستي به سمت راست و پايين  

  
 منظور از اينكه كارگران توهم پولي دارند، چيست؟ :24مثال  

  نمايند.ها كارگران به همان نسبت درخواست دستمزد بالاتر نمي) يعني با افزايش سطح قيمت1
  نمايند.به همان نسبت درخواست دستمزد بالاتر مي ها كارگران) يعني با افزايش سطح قيمت2
  ها توليدكنندگان به همان نسبت حاضر به پرداخت دستمزد بالاتر نيستند.) يعني با افزايش سطح قيمت3
  ها توليدكنندگان به همان نسبت حاضر به پرداخت دستمزد بالاتر هستند.) يعني با افزايش سطح قيمت4
 :ش توهم پولي وجود داشته باشد با افزاياگر »  1«گزينه  پاسخP  و اندكي افزايشW شوند و بنـابراين  كارگران راضي ميW   متناسـب بـا P   افـزايش
  طور معمول توهم پولي مربوط به كارگران است.يابد و بهنمي

  

 در دستمزد اسمي و افزايش ............................  در اشتغال ها سبب افزايش ..........................با كمتر شدن درجه توهم پولي، افزايش قيمت :25مثال ..
  شود.نيروي كار مي

  ) كمتري ـ كمتري4  ) كمتري ـ شديدتري3  ) شديدتري ـ كمتري2  ) شديدتري ـ شديدتري1
   :هـا سـبب افـزايش    افزايش سطح قيمـت  شويم و در آن صورتتر ميهرچه درجه توهم پولي كمتر باشد به حالت كلاسيك نزديك»  2«گزينه پاسخ

  دهند.شديدتري در دستمزدهاي اسمي شده و به همين دليل توليدكنندگان چندان استخدام نيروي كار را افزايش نمي

  
 ها و در نظريه اشتغال (از نقطه عملكرد بازار نيروي انساني)، كدام يك از شرايط زير صحيح است؟در الگوي كلاسيك  :26مثال  

  شوند.عاد پولي و واقعي اقتصاد با هم تحليل مي) اب1
  گردد.) سطح اشتغال خودبخود به وسيله نوسانات عرضه پول تعيين مي2
  شود.) سطح متعادل اشتغال، توليد و دستمزد حقيقي با هم تعيين مي3
  شود كه دستمزد پولي، انعطاف انبساطي دارد ولي انعطاف انقباضي ندارد. ) فرض مي4
 :به علت عدم توهم پولي باشدپذير ميدر شرايط كلاسيك توهم پولي وجود ندارد و سطح دستمزدهاي پولي يا اسمي كاملاً انعطاف  »3« گزينه پاسخ .

wنيز به همان ميزان تغيير خواهد كرد، در نتيجه نسبت P ،wبا تغيير

P
كنـد.  و توليد نيز ثابت مانده و تغيير نمـي  Nد و لذا ميزان اشتغال ثابت خواهد مان 

  شود و ربطي به بخش تقاضا و بخش پولي اقتصاد ندارد.در نتيجه اشتغال، توليد و دستمزد حقيقي توسط بخش عرضه و به طور همزمان تعيين مي
 

 حجـم پـول چـه     %5افـزايش   صـورت صورت يك سياست انبساطي پولي بهكشش باشد، در اين فرض كنيد كه عرضه كل اقتصاد كاملاً بي :27مثال
  كند؟ها و سطح دستمزدها ايجاد ميتغييري به ترتيب در سطح قيمت

  %5ـ كمتر از  %5) 4  %5ـ كمتر از  %5) كمتر از 3  %5ـ  %5) 2  %5/2ـ  5%) 1
   :ها است. طبق ديدگاه كلاسـيكي بـه همـان    ه اين مطابق با نظر كلاسيككشش به معني عرضه كل عمودي است كعرضه كل كاملاً بي»  2«گزينه پاسخ

  يابند.افزايش مي %5ها و سطح دستمزدها هر دو يابند. بنابراين سطح قيمتها و دستمزدهاي اسمي نيز افزايش مييابد، قيمتنسبت كه عرضه پول افزايش مي
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 صحيح است؟در تئوري مكتب كلاسيك، كدام يك از فروض زير  :28مثال  
  پذير هستند.ها در جهت افزايش و كاهش، كاملاً انعطاف) دستمزد اسمي و سطح قيمت1
  ) منحني عرضه كل، در درازمدت داراي شيب مثبت خواهد بود.2
  توان كاهش داد.) دستمزد اسمي را نمي3
  ارند.گونه چسبندگي ندها به سطح پايين چسبندگي دارند اما به سمت بالا هيچ) سطح قيمت4
   :پـذير هسـتند و بـه    ها كاملاً انعطـاف گونه توهم پولي وجود ندارد و دستمزدها و قيمتدر تحليل اقتصاددانان مكتب كلاسيك هيچ»  1«گزينه پاسخ

  همين دليل منحني عرضه كل عمودي است.
  

 كلي خواهد بود؟ها تابع عرضه كل اقتصاد به چه شدر حالت افراطي كينزي و افراطي كلاسيك  :29مثال  
  ) صعودي ـ عمودي4  ) صعودي ـ صعودي3  ) افقي ـ صعودي  2  ) افقي ـ عمودي1
 :در حالت افراطي كينزي به علت وجود توهم پولي با افزايش قيمت، دستمزد اسمي »  4«گزينه  پاسخ(w)   كنـد. در  تغييـري نمـي  متناسب با قيمـت

wنتيجه دستمزد حقيقي
( )

P
ها بـه  يابد كه باعث افزايش اشتغال و توليد شده و منحني عرضه كل صعودي خواهد شد. در حالت افراطي كلاسيككاهش مي 

wيابد در نتيجـه دسـتمزد حقيقـي    به همان نسبت افزايش مي (w)علت وجود عدم توهم پولي با افزايش قيمت، دستمزد اسمي 
( )

P
 ـ ثابـت مـي    ذا مانـد. ل

  د. بواشتغال و توليد نيز ثابت خواهد ماند پس تابع عرضه كل عمودي خواهد 
  

 كننده ........................... بخش ...........................  اقتصاد است.در مكتب كلاسيك، عامل تعيين :30مثال  
  ها، عرضهت) قيم4  ها، تقاضا) قيمت3  ) توليد حقيقي، تقاضا2  ) توليد اسمي، عرضه1
   :اگر يك طبق ديدگاه كلاسيكي »  3«گزينه پاسخAS  ،عمودي وجود داشته باشدY  راAS كند. اما قيمت بسـتگي  يا همان بخش عرضه تعيين مي

مـك تركيـب   بـه ك  P.Yرا قطع نمايد. سپس توليـد اسـمي    ASها منحني به اين دارد كه منحني تقاضاي كل در كجا قرار گيرد و در چه سطحي از قيمت
  .شودتقاضاي كل تعيين مي عرضه كل و

  

 با وجود چسبندگي دستمزدها به سمت پايين منحني عرضه كل داراي شيب ............... نسبت به حالت بدون چسبندگي دستمزدها خواهد بود. :31 مثال   
  توان اظهار نظر كرد.) نمي4  ) يكسان3  ) بيشتر  2  ) كمتر  1

 :توانند كاهش پيدا كنند در نتيجه دستمزد حقيقيدر حالت چسبندگي دستمزد با كاهش قيمت، دستمزدها نمي»  1«گزينه  پاسخw

P
افزايش پيـدا   

تيجه دستمزد كند كه در ننيز كاهش پيدا مي (w)دستمزد اسمي  ،كنند. اما با وجود عدم چسبندگي با كاهش قيمتكرده و اشتغال و توليد كاهش پيدا مي

wحقيقي

P
هـا در حالـت   كنـد پـس بـا كـاهش يكسـان در قيمـت      ر نتيجه اشتغال و توليد نيز چندان كاهش پيـدا نمـي  دچندان افزايش پيدا نخواهد كرد.  

منحني عرضه كـل بـا وجـود چسـبندگي      چسبندگي دستمزدها، توليد به ميزان بيشتري نسبت به حالت عدم چسبندگي دستمزدها كاهش خواهد يافت لذا
  دستمزدها داراي شيب كمتري نسبت به منحني عرضه كل با وجود عدم چسبندگي خواهد بود. 

 

 چنانچه بانك مركزي حجم پول را از  :23مثال 2  به 24 ها در جامعه افزايش دهد و از طرفي سطح قيمت1     ،درصد افـزايش يافتـه باشـد
  كدام مورد صحيح است؟

  ) توليد حقيقي ثابت مانده است.2  ) توليد حقيقي افزايش يافته است.1
 درصد افزايش يافته است. 1) دستمزد اسمي نيز 4  ) دستمزد حقيقي افزايش يافته است.3

   :افزايش عرضه پول از »  1« گزينهپاسخ  2  به 24 2به معناي افزايش ها تنهـا  درصدي عرضه پول است. حال وقتي كه قيمت1   درصـد
ها متناسـب بـا هـم    (از ديدگاه كلاسيكي عرضه پول و سطح قيمت الت كلاسيك (عمودي) نداردافزايش يافته باشد، بدان معنا است كه منحني عرضه كل ح

Wها افزايش نيافته است و دستمزد حقيقيو بنابراين دستمزد اسمي به نسبت قيمت كنند)تغيير مي

P
صـعودي اسـت و    ASكاهش يافته اسـت. بنـابراين    

  ته است. توليد حقيقي افزايش ياف
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 هاي در نمودار مقابل، منحني :33مثالBC  وBE  وCD هاي عرضه كل هستند؟كننده كدام منحنيبه ترتيب بيان  
  ) عرضه كل عمومي، كينزي، كلاسيك1
  ) عرضه كل كلاسيك، عمومي، كينزي2
  ) عرضه كل عمومي، كلاسيك، كينزي3
  ) عرضه كل كينزي، عمومي، كلاسيك4
   :به دليل اينكه وجه مشخصه منحني عرضه كل كينزي در اين است كه اين منحني با فرض عدم تعـديل انتظـارات و عـدم انتقـال     »  4«گزينه پاسخ

آيد، لذا داراي شيب كمتري است. در منحني عرضه كل مبتني بر ايده عمومي، انتظارات نه به طـور كامـل، امـا بخشـي از آن     مي دستمنحني عرضه كار به 
  همچنين منحني عرضه كل كلاسيكي عمودي است. د. بنابراين شيب منحني عرضه كل عمومي از عرضه كينزي بيشتر است.شوتعديل مي

  

 در خصوص كشش تابع عرضه كل كدام يك از عبارات زير صحيح است؟ :34 مثال  
  عمومي كينزي >افراطي كينزي  >ها ) كلاسيك2  عمومي كينزي <افراطي كينزي  <ها ) كلاسيك1
  افراطي كينزي >عمومي كينزي >ها ) كلاسيك4  افراطي كينزي <عمومي كينزي  <ها ) كلاسيك3
 :در حالت كلاسيكي شيب عرضه كل عمودي است و همواره شيب عرضه كل در حالت افراطي كينزي از حالت عمومي كينزي كمتر »  3«گزينه  پاسخ

  كلاسيكي، عمومي كينزي، افراطي كينزي خواهد بود. صورتتر بههاي تابع عرضه كل از كمتر به بيشاست پس ترتيب كشش

  
  

 منحني عرضه كل از نظر مكتب كينز  :35مثالkeynese و مكتب پولي به ترتيب چه حالتي دارد؟  
  ) در مكتب كينزي داراي شيب بيشتر و در مكتب پولي داراي شيب كمتري است.1
  پولي داراي شيب بيشتري است.) در مكتب كينزي داراي شيب كمتر و در مكتب 2
  ) در مكتب كينزي عرضه كل عمودي است اما در مكتب پولي شيب صعودي دارد.3
  ) از نظر هر دو مكتب شيب منحني عرضه تقريباً يكسان است.4
   :دگي دستمزدهاي اسمي، امـا  ها منحني عرضه كل صعودي است كه يا به خاطر توهم پولي است و يا به خاطر چسبناز نظر كينزي»  2«گزينه پاسخ

  توان گفت)، منحني عرضه كل عمودي است.گراها (كلاسيك هم مياز نظر پول
  

 كاب داگلاس  صورتفرض كنيد تابع توليد به :36مثالY KN  صـورت نيروي كار است و تقاضاي نيروي كار بـه  Nسرمايه و  Kباشد كه در آن  3
W P N 12 W صورتو عرضه نيروي كار به 4 N 2 باشد. اگر موجودي سرمايه  2 K    باشد، معادله منحني عرضه كل كدام است؟ 2

1 (Y P 11 5   2 (Y P 1 41   3 (Y P 12 2  4 (Y P 12 2   

   :از تعادل بازار كار خواهيم داشت:»  4«گزينه پاسخ  

  P
N P N N P N


       

6 12 2 12 4 2 6 12 3 

Pمعادله منحني عرضه كل  حال داريم: 
Y ( )( ) P Y P       
     

6 13 2 12 2 12 23   
  

  
 صورتاگر توابع عرضه و تقاضاي نيروي كار به ترتيب به :37مثال W

N
P

 5 W و 2
N

P
 2     باشـند و تـابع توليـدY KN باشـد،   36

(Kشيب منحني عرضه كل كدام است؟  ) 5  

1) 4  ) يك3  ) صفر2  نهايت) بي1
3  

   :از تعادل بازار نيروي كار داريم:»  1«گزينه پاسخ  N N N    2 5 2 5 

Y  در تابع توليد خواهيم داشت:  Nو  Kحال با قرار دادن مقادير  ( )( ) 36 5 5 95  

  نهايت است.مقدار ثابتي است، منحني عرضه كل عمودي و داراي شيب بي Yبنابراين با توجه به اينكه 

P

A B

C

E

D

Y
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  بيشتر باشد، هر چقدر اثر تغييرات توليد و اشتغال بر دستمزد جاري :38مثال  
  ) شيب منحني عرضه كل، كمتر خواهد بود.1
  تر خواهد بود.شيب منحني عرضه كل، كمتر و شيب منحني تقاضاي كل بزرگ) 3

  تر خواهد بود.) شيب منحني عرضه كل، بزرگ2
  تر خواهد بود.) شيب منحني تقاضاي كل، بزرگ4

   :د، سطح دستمزد اسمي (جاري) شديدتر تغيير كند، در آن صورت براي تغييـر  هر چقدر براي تغيير اشتغال و تولي»  2«گزينه پاسخN وY    بايـد سـطح 
  تر است.نيز شديدتر تغيير كند و اين به مفهوم منحني عرضه كل پرشيب Pهاي قيمت

  
  در اشتغال نيـروي  ها و كاهش دستمزد حقيقي افزايش ..تر باشد، با افزايش قيمتشيبهرچه تقاضاي نيروي كار كم  :39مثال  .................................

  باشد.كار به وجود آمده و منحني عرضه كل ...................................  مي
  تر) كمتري ـ پرشيب4  ترشيب) كمتري ـ كم3  تر) شديدتري ـ پرشيب2  ترشيب) شديدتري ـ كم1

   :تر باشد، بدان معناست كه كاهشر كم شيباگر تقاضاي نيروي كا»  1«گزينه پاسخW

P
در نمودار دستمزد حقيقـي سـبب افـزايش شـديدتري در      

  تر است.شيبشود و به همين دليل عرضه كل كماشتغال و لذا توليد حقيقي مي
  

 كدام يك از عوامل زير باعث افزايش شيب منحني عرضه كل خواهد شد؟  :40 مثال  
  ) افزايش شيب عرضه نيروي كار ـ افزايش شيب تقاضاي نيروي كار ـ كاهش شيب تابع توليد 1
  ) افزايش درجه توهم پولي ـ كاهش شيب تقاضاي نيروي كار ـ كوتاه شدن طول دوره 2
  ) افزايش شيب عرضه نيروي كار ـ افزايش شيب تابع توليد ـ افزايش درجه توهم پولي 3
  ـ كاهش درجه توهم پولي ـ كاهش شيب تقاضاي نيروي كار  ) كاهش شيب تابع توليد4
 :ارتباط مستقيم دارند:  كل عوامل زير با شيب تابع عرضه»  1«گزينه  پاسخ  

  طول دوره ـشيب تقاضاي نيروي كار  ـشيب عرضه نيروي كار 
  ارتباط معكوس دارند: كل عوامل زير با شيب تابع عرضه

  درجه توهم پولي ـ شيب تابع توليد
 :د.نگيرهاي عرضه مبتني بر نظريات كينز هم در بلندمدت حالت عمودي به خود ميمنحني عرضه كل در بلندمدت عمودي است. يعني حتي منحني توجه  

 

 تري است؟كدام يك از توابع عرضه نيروي كار، بيانگر منحني عرضه كل پرشيب :41مثال  

1 (W
N

P
 35 5   2 (W

N
P

 45 35  3 (W
N

P
 1 75   4 (W

N
P

 1 15    

   :1تر خواهد بود. شيب تـابع در گزينـه دو،  تر باشد، عرضه كل پرشيبهرچه منحني عرضه نيروي كار پرشيب»  2«گزينه پاسخ
از سـايرين بيشـتر    35

  تر است.پس عرضه كل مبتني بر آن پرشيب است،

  
 فرض كنيد كه در هر سطح از دستمزد اسمي، عرضه نيروي كار كاهش يابد. بنابراين در هر سطح قيمت: :42مثال  

  شود.) توليد افزايش يافته و منحني عرضه كل به چپ منتقل مي1
  شود.) توليد افزايش يافته و منحني عرضه كل به راست منتقل مي2
  شود.) توليد كاهش يافته و منحني عرضه كل به چپ منتقل مي3
  شود.) توليد كاهش يافته و منحني عرضه كل به راست منتقل مي4

   :شـود كـه سـبب    جا مياگر در هر دستمزد اسمي مقدار عرضه نيروي كار كاهش يابد، منحني عرضه نيروي كار به سمت چپ جابه»  3«گزينه پاسخ
  شود و در همان سطح قيمت قبلي توليد كمتر است كه به معناي انتقال منحني عرضه كل به سمت چپ است.بنابراين كاهش توليد مي كاهش اشتغال و
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 در كدام يك از موارد زير علت انتقال منحني عرضه كل به سمت راست به درستي بيان نشده است؟  :43 مثال  
  ) بهبود تكنولوژي ـ افزايش تمايل به كار2    ) كاهش عوايد بيكاري ـ افزايش قدرت انحصاري1
 ) افزايش جمعيت ـ افزايش بكارگيري سرمايه ثابت 4  ) كاهش دستمزد اتحاديه ـ كاهش قيمت مواد اوليه 3

 :شوند. عوامل زير باعث انتقال منحني عرضه كل به سمت راست مي»  1«گزينه  پاسخ  
 ـ   وريافـزايش بهـره   ـ   افزايش تكنولوژي ـ افزايش سرمايه ثابت ـافزايش جمعيت  ـ كاهش عوايد بيكاري ـ هكاهش دستمزد اتحادي ـافزايش تمايل به كار  

  كاهش قدرت انحصاري  ـكاهش قيمت مواد اوليه 
  

 اي افزايش يابد، در اين صورت كدام مورد صحيح است؟قابل ملاحظه صورتفرض كنيد قيمت نفت به :44مثال  
  شود.كشورهاي واردكننده نفت به طرف بالا و چپ منتقل مي ) منحني عرضه كل، در1
  يابد.) منحني تقاضاي كل به طرف چپ انتقال مي2
  گونه تأثيري ندارد.) بر منحني عرضه كل در كشورهاي واردكننده نفت هيچ3
  ه تأثيري نگذارد.گوندهد كه بر روي سطح توليد و قيمت، هيچاي انتقال مي) منحني عرضه و تقاضاي كل را به گونه4

   :هاي توليد است و در نتيجـه منحنـي عرضـه كـل بـه      براي كشورهاي واردكننده نفت، افزايش قيمت نفت به معناي افزايش هزينه»  1«گزينه پاسخ
  شود.ها و كاهش توليد حقيقي ميشود كه سبب افزايش سطح قيمتسمت چپ منتقل مي

  

  

 پولي و ضريب تكاثر آن در فضاي  در چه صورتي كارآيي سياست :45مثالAS-AD و منحني عرضه كل صعودي، بيشتر خواهد بود؟  
  ) حساسيت تقاضاي پول به نرخ بهره بيشتر باشد.2  گذاري به نرخ بهره كمتر باشد.) حساسيت سرمايه1
 ) حساسيت تقاضاي پول به نرخ بهره كمتر باشد.4  بيشتر باشد. IS) شيب منحني 3

   :جـا كنـد، كـارآيي بيشـتري دارد و هرچـه      براي يك منحني عرضه كل صعودي، هرچه سياست پولي بتواند بيشـتر تقاضـاي كـل را جابـه    »  4«گزينه پاسخ
سياسـت  تر خواهد بـود و  به حالت عمودي نزديك LMگذاري نسبت به نرخ بهره بيشتر يا حساسيت تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره كمتر باشد، حساسيت سرمايه

  كند.جا ميتقاضاي كل را بيشتر جابهپولي 

  
 هاي درآمد مخارج، چه زماني ضريب فزاينده مدل :46مثالIS-LM شوند؟و عرضه و تقاضاي كل، هر سه با يكديگر برابر مي  

  ) يا تقاضاي كل عمودي باشد يا عرضه كل افقي باشد.2  ) تقاضاي كل عمودي و عرضه كل افقي باشد.1
 ) فقط عرضه كل افقي باشد.4  ودي باشد.) فقط تقاضاي كل عم3

   :اگر تقاضاي كل عمودي باشد به معناي اين است كه يا »  1«گزينه پاسخIS  عمودي است ياLM       .افقـي اسـت و در دام نقـدينگي قـرار داريـمIS 
گر عرضه كل افقي باشد آنگـاه بـه معنـاي صـفر     و درآمد مخارج با يكديگر برابر شوند. ا IS-LMشود كه ضريب فزاينده مدل افقي باعث مي LMعمودي و 

  شود كه ضريب فزاينده هر سه مدل برابر شوند.بودن شيب آن است. اين حالت همراه با تقاضاي كل عمودي منجر به اين مي

 = ضريب فزاينده مدل درآمد مخارج 
c( t) 

1
1 1                IS-LM ضريب فزاينده مدل = 

ak
c( t)

h
  

1
1 1

 

AS-AD ضريب فزاينده مدل = 

AS

ak M a P
c( t)

h h YP


   

2

1
1 1

 

كه در آن
AS

P

Y




 دهد.شيب عرضه كل را نشان مي 

ISهاي درآمد ـ مخارج،توان گفت زماني ضريب فزاينده مدلهمچنين مي LM وAD AS برند كه اثر جايگزيني نرخ بهره و اثر محدودكننده برا
  عمودي باشد.  ADافقي باشد و اثر جايگزيني نرخ بهره زماني وجود ندارد كه  ASقيمت وجود نداشته باشد. اثر محدودكننده قيمت زماني وجود ندارد كه
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 ي عرضه كل صعودي و منحني فرض كنيد منحن :47مثالIS شود؟عمودي است. در اين صورت به كار بردن يك سياست پولي انقباضي باعث كدام مي  
  ) افزايش نرخ بهره4  ) كاهش سطح اشتغال3  ) كاهش سطح قيمت2  ) كاهش توليد حقيقي1

   :اگر »  4«گزينه پاسخIS عمودي باشدAD سياست پولي انقباضي بر روي تقاضاي كل اثر ندارد و  هد بود ونيز عمودي خواAD كنـد؛ در  جا نميرا جابه
شـود،  به بالا منتقل مي LMتأثير است. اما چون منحني ها اثر ندارد و چون بر روي درآمد اثر ندارد بر روي سطح اشتغال نيز بينتيجه بر روي درآمد و سطح قيمت

  ت.نرخ بهره افزايش خواهد ياف
  

 شود؟گذاري به نرخ بهره به ترتيب منجر به كدام ميافزايش ميل نهايي به مصرف و ضريب حساسيت سرمايه :48مثال  
  )  افزايش شيب منحني تقاضاي كل ـ افزايش شيب منحني تقاضاي كل2  ) افزايش شيب منحني تقاضاي كل ـ كاهش شيب منحني تقاضاي كل1
  ) كاهش شيب منحني تقاضاي كل ـ كاهش شيب منحني تقاضاي كل4  ـ افزايش شيب منحني تقاضاي كل)  كاهش شيب منحني تقاضاي كل 3

   :شيب منحني تقاضاي كل برابر است با:قدر مطلق »  4«گزينه پاسخ  

  
hak

[ c( t) m] kc( t) mdP ah
a M MdY
h P P

      
 

2 2

1 11 1
 

  شوند.يهر دو موجب كاهش شيب منحني تقاضاي كل م aو افزايش  cهمان طور كه مشخص است افزايش 
  

 گردد.ها اعمال سياست پولي انبساطي باعث افزايش .............. عدم تغيير ........... افزايش ........... و عدم تغيير.............. ميدر حالت كلاسيك  :49 مثال  
  ) دستمزد اسمي، اشتغال، توليد، دستمزد حقيقي2  ) قيمت، توليد، اشتغال، دستمزد حقيقي1
  ) قيمت، توليد، دستمزد اسمي، نرخ بهره 4  مزد اسمي، دستمزد حقيقي، مصرف، اشتغال) دست3

 :باشـد. سياسـت پـولي    اثـر اسـت و خنثـي مـي    شود كه سياست پولي بر روي متغيرهاي حقيقـي بـي  ها گفته ميدر حالت كلاسيك»  4«گزينه  پاسخ
  شود. اشتغال مي تغيير نرخ بهره، دستمزد حقيقي، توليد و  دستمزد اسمي و عدم در اين حالت باعث افزايش قيمت وانبساطي 

  

 فرض كنيد كه منحني عرضه كل صعودي است. با اجراي يك سياست پولي انبساطي كدام نتيجه قابل حصول است؟ :50مثال  
  ها و نرخ بهره) افزايش دستمزد اسمي و حقيقي و افزايش سطح قيمت1
  ها و كاهش نرخ بهرهافزايش سطح قيمت) افزايش دستمزد اسمي و حقيقي و 2
  ها و كاهش دستمزد حقيقي و نرخ بهره) افزايش دستمزد اسمي و قيمت3
  ها و نرخ بهره و كاهش دستمزد حقيقي) افزايش دستمزد اسمي و قيمت4

   :وقتي كه عرضه كل صعودي است، سياست پولي انبساطي ابتدا منحني »  3«گزينه پاسخLM كند و سپس منحنـي تقاضـاي   تقل ميرا به راست من
كند اما در مجموع به راسـت  را به چپ منتقل مي LMتا حدي  Pشود. افزايش ها و درآمد ميكل را به راست منتقل كرده كه منجر به افزايش سطح قيمت

ها، دستمزد اسمي به همان افزايش سطح قيمت با ها است،چون عرضه كل صعودي مربوط به ديدگاه كينزي يابد. از طرفيمنتقل شده و نرخ بهره كاهش مي

Wيابد و لذا دستمزد حقيقينسبت افزايش نمي

P
  شود.يابد كه منجر به افزايش اشتغال ميكاهش مي 

  

 ها باعث افزايش كدام يك از متغيرهاي زير خواهد شد؟سياست پولي انبساطي در حالت عمومي كينزين  :51مثال  

1 (I, N,W,P  2 (W
,P,C, I

P
  3 (r, N,W,P  4 (W

C,Y,r,
P

  

 :اسـت پـولي   گذارد. در اين حالـت سي در حالت كينزي سياست پولي هم بر روي متغيرهاي حقيقي و هم متغيرهاي اسمي تأثير مي»  1«گزينه  پاسخ

Wو كاهش Cو P،W،N،Y،Iاطي باعث افزايشانبس

P
  خواهد شد. rو  
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 ها چه تأثيري دارد؟ گذاري نسبت به نرخ بهره صفر باشد اعمال سياست پولي در حالت كينزي بر روي توليد و سطح قيمترمايهاگر حساسيت س  :52 مثال  
  تأثيرتأثير ـ بي) بي4  تأثير) افزايش ـ بي3  تأثير ـ افزايش ) بي2  ) افزايش ـ افزايش 1

 :گذاري نسبت بـه نـرخ   اگر حساسيت سرمايه»  4«گزينه  پاسخ
عمـودي خواهـد شـد. در نتيجـه اعمـال       ISبهره صفر باشد، منحني 

سياست پولي هر چند باعث افزايش نرخ بهره خواهد شد اما، به علـت  
گذاري تغييري نخواهد كرد، بنـابراين منحنـي   حساسيت صفر سرمايه

نيز تغييري  yنخواهد شد. بنابراين قيمت و  جاجابه ADتقاضاي كل 
    د كرد.ننخواه

  
  
  
  
  
 

 

 پذير و اطلاعات كامل، افزايش مخارج دولت: فها و دستمزدهاي انعطادر مدل با قيمت  :53 مثال  
  ماند. ) سطح دستمزد اسمي تعادلي را افزايش ولي دستمزدهاي واقعي، بدون تغيير باقي مي1
  ماند. ) سطح دستمزد اسمي تعادلي را كاهش ولي دستمزدهاي واقعي بدون تغيير مي2
  دهد.طح دستمزد تعادلي اسمي را كاهش مي) س3
  دهد.) سطح دستمزد تعادل واقعي را كاهش مي4
 :ها و اطلاعات كامل (عدم توهم پولي) منحني پذيري دستمزد و قيمتدر مدلي با انعطاف  »1«ه گزين پاسخAS   (شـرايط كلاسـيك) .در  عمودي خواهد شد

يابد و دستمزد اسـمي نيـز بـه    ها افزايش ميبه سمت راست شده كه در نتيجه سطح قيمت ADو  ISحني اين شرايط افزايش مخارج دولت سبب انتقال من

wيابد پس،علت عدم توهم پولي به همان ميزان افزايش مي

P
  (دستمزد حقيقي) ثابت خواهد ماند. 

 

 شوند.انبساطي و سياست مالي انبساطي به ترتيب سبب ............. و ................ توليد اسمي ميها سياست پولي از نظر پوليون يا مانيتاريست   :54 مثال  
  ) عدم تغيير ـ عدم تغيير4  ) افزايش ـ افزايش 3  ) افزايش ـ  عدم تغيير2  ) عدم تغيير ـ افزايش1
 :يون از نظر پول  »3«گزينه  پاسخLM باشد و همچنين عمودي ميAS ي است. در نتيجه سياست مالي انبساطي قادر به تغيير تقاضاي كل نيز عمود

را افـزايش   Pبه سمت راست صـرفاً  ADاثر ندارد. سياست پولي انبساطي نيز با انتقال  P.Yو همچنين توليد اسمي Pو  yنيست پس روي  ADو انتقال 
  دهد.را افزايش مي P.Yدهد اما، توليد اسمير نميرا تغيي yدهد و مي

 

 كلاسيك است (در ناحيه كلاسيك قرار دارد)، چه تشابهي دارند؟ صورتهاي پولي و مالي وقتي كه منحني عرضه كل بهسياست :55مثال  
  تأثير روي متغيرهاي حقيقي ) عدم1
  ) عدم تأثير روي متغيرهاي اسمي2
  ) عدم تأثير روي متغيرهاي حقيقي و اسمي3
  توليد و اشتغال و بيكاري سطح  روي عدم تأثير) 4
   :جايي وقتي كه عرضه كل عمودي است (كلاسيك است)، سياست پولي و مالي سبب جابه»  4«گزينه پاسخAD شود و بر روي ميP  وW  به يك نسبت  

Wگذارند. در نتيجه بر اثر مي

P
  گذارد ولي يا دستمزد حقيقي اثر ندارند و از اين رو بر اشتغال و توليد نيز اثر ندارند. سياست پولي بر روي هيچ متغير حقيقي اثر نمي 

  دهد.د ملي را تغيير ميگذارد و لذا بر روي بعضي متغيرهاي حقيقي مؤثر است و تركيب درآمگذاري اثر ميسياست مالي با تغيير نرخ بهره بر روي سرمايه
  

AS

Y

Y

p

r

p

LM

1LM

Y

IS

r

1r

AD

. سياست پولي در الگوي عرضه و تقاضاي كل در حالت 25شكل 
 گذاري نسبت به نرخ بهرهعدم حساسيت سرمايه
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 باشد؟يك از جملات زير صحيح ميكدام  :56 مثال  

Wو كاهش W,r,Cمالي انبساطي در حالت كلاسيك باعث افزايش ) سياست1 M
,

P P
  خواهد شد. 

  ها خواهد شد. باشد اما باعث تخصيص منابع بين بخشمياثر حقيقي بي توليد) سياست مالي انبساطي در حالت كلاسيك بر روي 2
  باشند. اثرند و فقط بر متغيرهاي اسمي اثر دارند و كاملاً مشابه يكديگر ميحقيقي بي متغيرهاي) سياست مالي و پولي در حالت كلاسيكي هر دو بر روي 3
  گذارد.ثري نميباشد و بر اقتصاد كشور ا) سياست مالي در حالت كلاسيك عامل خنثي مي4
 :باشد و فقط بر متغيرهاي اسمي اثر دارد اما بـر روي كـل اقتصـاد نيـز     اثر ميسياست مالي در حالت كلاسيك بر روي توليد حقيقي اقتصاد بي»  2«گزينه  پاسخ

,Pت باعـث افـزايش  باشد. ايـن سياس ـ هاي مختلف اقتصاد خواهد شد و خنثي نميگذارد؛ زيرا باعث تخصيص منابع بين بخشتأثير مي W,r  و كـاهشM
I,

p
و عـدم   

Wو N,Y,Cتغيير

P
   را ندارد.كه سياست پولي در اين شرايط، اين خصوصيت ها مؤثر است در حاليسياست مالي در اين حالت در تخصيص منابع بين بخششود. مي 

  

 هاي چنانچه منحني :57ل مثاIS وLM  گـذاري  شكل متعارف خود را داشته باشند و منحني عرضه كل اقتصاد در ناحيه كلاسيكي باشد، افزايش سرمايه
  شود؟مستقل باعث چه تغييري به ترتيب در تقاضاي معاملاتي حقيقي پول و تقاضاي سفته بازي حقيقي پول مي

  ) كاهش ـ عدم تغيير4  ) كاهش ـ كاهش3  ) عدم تغيير ـ كاهش2  عدم تغيير) عدم تغيير ـ 1
  :گذاري مستقل افزايش يابد منحني اگر سرمايه»  2«گزينه  پاسخIS  و آنگاه منحنيAD شوند. بـا انتقـال   به راست منتقل ميAD     بـه راسـت، چـونAS 

 Yثابـت بمانـد. چـون     Yافزايش يابد و درآمد  شود، طوري كه نرخ بهره مجدداًمنتقل مي نيز به سمت چپ LMها افزايش يافته و عمودي است، پس فقط قيمت
  يابد.بازي پول كاهش ميثابت است تقاضاي معاملاتي پول ثابت است و چون نرخ بهره افزايش يافته است تقاضاي سفته

  
 يابد؟تيب كدام متغير افزايش و كدام كاهش ميها به تربا اعمال سياست مالي انبساطي در حالت عمومي كينزين  :58 مثال  

1 (C ،I  2 (Y ،r  3(M

P
 ،r  4(M

P
،W

P
  

 :ها اعمال سياست مالي انبساطي باعـث افـزايش  در حالت عمومي كينزين»  1«گزينه  پاسخP, W, N,Y,r,C     شـده و باعـث كـاهشW M
,I,

P P
 

ISدر اين حالت بيشتر از مدل  Gبه جاي  Iگردد. دقت شود اثر جايگزيني مي LM باشد. مي  
  

 صورتبهفرض كنيد كه در دام نقدينگي قرار داريم. اگر تابع مصرف براي كل اقتصاد  :59مثال  C / Y 2 باشد، افـزايش  5 1   واحـدي در
  دهد؟هاي دولت، با يك منحني عرضه كل صعودي، چه ميزان درآمد تعادلي را افزايش ميهزينه

1 (1   2 (15   3 (25   4 (2   
   :اگر در دام نقدينگي قرار داشته باشيم، آنگاه »  4«گزينه پاسخLM    افقي است و منحني تقاضاي كل عمودي خواهد بود. افزايش در مخـارج دولـت

شـود و در  مودي است، درآمد تعادلي توسط آن تعيين ميع ADكند و چون جا ميافقي جابه صورتمنحني تقاضاي كل را به ISدقيقاً به اندازه انتقال افقي 
  ها است. داريم:كننده سطح قيمتتعيين فقط جا عرضه كلاين

y  dG = انتقال افقي IS  = انتقال افقي تقاضاي كل ( )
c( t) /

 
  

1 1 1 21 1 1 5   


 

 

 كنند؟و دستمزد واقعي در چه جهتي از افزايش تقاضاي كل تغيير ميدر منحني عرضه كل اقتصاد كينزي، دستمزد پولي  :60مثال  
  ) مخالف ـ مخالف4  ) مخالف ـ موافق3  ) موافق ـ موافق2  ) موافق ـ مخالف1
   :ر تحليـل  يابد اما چون دها افزايش و دستمزد پولي نيز افزايش مياگر منحني تقاضاي كل به سمت راست انتقال يابد، سطح قيمت»  1«گزينه پاسخ

Wيابد و دستمزد حقيقيها افزايش نميولي به نسبت سطح قيمت كينز توهم پولي وجود دارد، بنابراين دستمزد پ

P
يابـد. بنـابراين دسـتمزد    كـاهش مـي   

  كنند.اسمي در جهت تغييرات تقاضاي كل و دستمزد حقيقي در جهت مخالف تقاضاي كل تغيير مي
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 دهند؟هاي تجاري واكنش نشان ميدستمزد اسمي و دستمزد حقيقي در الگوي كينزي عرضه كل، چگونه نسبت به سيكل :61مثال  
  ) موافق سيكل تجاري ـ موافق سيكل تجاري2  ) موافق سيكل تجاري ـ مخالف سيكل تجاري1
 اري ) مخالف سيكل تجاري ـ مخالف سيكل تج4  ) مخالف سيكل تجاري ـ موافق سيكل تجاري 3

  :وقتي كه منحني عرضه كل صعودي است (الگوي كينزي)، اگر تقاضاي كل به سـمت راسـت منتقـل شـود، يـك رونـق در سـيكل        »  1«گزينه پاسخ
ن اينكـه  ها افزايش يافته است. بنـابراين در عـي  يابد اما نه به همان نسبتي كه قيمتتجاري ايجاد شده است و قيمت افزايش يافته و دستمزد هم افزايش مي

Wدستمزد اسمي زياد شده است، دستمزد حقيقي

P
Wموافق سيكل و  Wكاهش يافته است. پس  

P
  مخالف سيكل خواهند بود. 

  

 وع سياستي اعمال شده است؟ها و نرخ بهره هر دو افزايش يافته باشند، چه نهرگاه در وضعيت كينزي منحني عرضه كل، قيمت :62مثال  
  ) پولي انقباضي4  ) پولي انبساطي3  ) مالي انقباضي2  ) مالي انبساطي1
   :چون »  1«گزينه پاسخP    افزايش يافته است ناشي از سياست انبساطي است. حال اگر سياست پولي انبساطي باشد، چـون در كـلLM    بـه راسـت

 بـه سـمت بـالا و    ISيابد. اما سياست مـالي انبسـاطي بـا انتقـال     گردد، نرخ بهره كاهش ميكان اوليه برنميبه م Pشود و در ضمن بعد از افزايش منتقل مي
 شود.به سمت بالا، سبب افزايش نرخ بهره مي LMانتقال  با Pبعد از افزايش  همچنين

  
 شود و سياست پـولي انبسـاطي باعـث    . و كاهش ............... ميبا وجود ظرفيت بيكار توليد، سياست مالي انبساطي باعث افزايش ............  :63 مثال

  شود.كاهش............. و افزايش............ مي
1 (y, r, I, r 2 (y,P, I, r  3 (y, r, I,P  4 (y,P, I,P  
 :باشـد و منحنـي   كننـده سـطح قيمـت مـي    ظرفيت بيكار توليد، منحني عرضه كل افقي خواهد شد پس اين منحني تعيين با وجود»  1«گزينه  پاسخ

شـود و سياسـت پـولي    مـي  Pو عدم تغيير Iو كاهش  y,rكننده سطح توليد است. در اين شرايط سياست مالي انبساطي باعث افزايش تقاضاي كل مشخص
  خواهد شد.  yگذاري و افزايشي باعث كاهش نرخ بهره، افزايش سرمايهانبساط

  

 اگر در الگوي  :64مثالAD-AS گـذاري  كه در آن اثر محدودكننده قيمتي صفر است، در صورتي كه سرمايه   I r 25 و حاصـل تقسـيم    1
به نرخ بهره برابر  حساسيت تقاضاي پول نسبت به درآمد بر حساسيت تقاضاي پول نسبت / باشد و ضريب فزاينده مخارج در الگوي درآمـد مخـارج   1

باشد، ب  2برابر  1 يابد؟واحد افزايش مخارج دولت در الگوي عرضه و تقاضاي كل، درآمد كل تعادلي چقدر افزايش مي  
1 (7/166  2 (2   3 (6   4 (67/66  
   :اگر اثر محدودكننده قيمت صفر باشد به معناي آن است كه عرضه كل افقي است و در اين حالت ضريب فزاينده مدل »  4«گزينه پاسخIS-LM  و

  شود. بنابراين خواهيم داشت:تقاضاي كل با يكديگر برابر مي و عرضه

)c ضريب فزاينده درآمد ـ مخارج t) m /
c( t) m

      
  

1 2 1 1 51 1  

LM شيب 
k

/
h

  1               ;          IS-LM ضريب فزاينده مدل = 
ak

c( t) m
h

   

1
1 1
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  آزمون فصل چهارم       

 1 در اقتصاد كلاسيك، بازار پول، تئوري تعيين:ـ  
  ) سطح قيمت و نرخ بهره است.4  سطح اشتغال است.) 3  ) نرخ بهره است.2  ) سطح قيمت است1

 2 يك افزايش قابل ملاحظه در قيمت نفت در شرايط مشخص:ـ  
  دهد.) منحني عرضه كل، در كشورهاي واردكننده عمده نفت را به طرف چپ و بالا انتقال مي1
  گونه تأثيري ندارد.) بر روي منحني عرضه كل، در كشورهاي واردكننده نفت هيچ2
  دهد.) منحني تقاضاي كل را به طرف چپ و پايين انتقال مي3
  گونه تأثيري ندارد.دهد كه بر روي سطح توليد و قيمت هيچاي انتقال مي) منحني عرضه و تقاضا را به گونه4

 3 گيرد؟ها كداميك از حالات زير را به خود ميها و پوليمنحني عرضه كل از نقطه كينزيـ  
  ها داراي شيب كمتر است.ها داراي شيب بيشتر و در مورد پولي) در مورد كينزي1
  ها داراي شيب بيشتر است.ها داراي شيب كمتر و در مورد پولي) در مورد كينزي2
  باشد.ها نميها و كلاسيك) شيب منحني عرضه كل، موضوع بحث كينزي3
  بينند.ها شيب منحني عرضه را يكسان ميها و هم پولي) هم كينزي4

 4 براساس نظريه كينز، علت عمده بيكاري:ـ  
  ) مازاد تقاضاي كل است.2  ) كمبود عرضه كل است.1
 پذيري مزد و قيمت است.) انعطاف4  ) كمبود تقاضاي كل است.3

 5 گردد:ها در شرايط معمول بدون اثر ثروت، موجب ميدر يك اقتصاد بسته، افزايش سطح قيمتـ  
  به سمت چپ و بالا حركت نمايد. LMبه سمت راست و بالا و منحني  IS) منحني 1
  به طرف بالا و چپ حركت نمايد. LMاثري نگذاشته و منحني  IS) بر منحني 2
  يابد.تغيير نمي LMطرف راست و بالا حركت كرده و منحني  به IS) منحني 3
  دهد.رخ نمي LMو  ISهاي ) هيچ تغييري در موقعيت منحني4

 6 باشد؟كدام يك از عبارات زير مخالف قانون سي ميـ  
  ، تقاضاي كل هميشه برابر است با عرضه كل) در هر سطحي از عرضه1
  ) فقط در حالتي خاص، عرضه كل برابر است با تقاضاي كل2
  رود.شود كه براي خريد بيشتر بكار مي) هر فروش كالايي منجر به درآمدي مي3
  ) محال است كه مازاد عرضه كل وجود داشته باشد.4

 7 شود........... سطح درآمد ملي ميها موجب .......... مصرف و .افزايش يارانهـ  
  ) افزايش ـ افزايش4  ) كاهش ـ كاهش3  ) كاهش ـ افزايش2  ) افزايش ـ كاهش1

 8 با حركت بر روي منحني عرضه كل ـ(AS) يابند.صعودي به سمت بالا، دستمزد حقيقي و سطح اشتغال به ترتيب .......... مي  
  ) كاهش و كاهش4  ) افزايش و افزايش3  ) افزايش و كاهش2  ) كاهش و افزايش1

 9 در صورتي كه نرخ بهره افزايش اما منحني ـLM بماند آنگاه: ثابت باقي  
  گيرد.مت بالا حركت صورت ميبه س AD) بر روي منحني 2  شود.به سمت چپ منتقل مي AD) منحني 1
 گيرد.به سمت پايين صورت مي AD) حركت بر روي منحني 4  شود.مي جاجابهبه سمت راست  AD) منحني 3

 10 باشد؟كننده كدام متغير مياز نظر اقتصاددانان كلاسيك، منحني تقاضاي كل تعيينـ  
  ) دستمزد حقيقي4  ) سطح اشتغال3  ) درآمد اسمي2  آمد حقيقي) در1
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 11 اگر منحني تقاضاي پول از ـdM1  بهdM2 :تغيير كند منحني تقاضاي كل  
  شود.) كاملاً عمودي مي1
  شود.) كاملاً افقي مي2
  شود.تر مي) عمودي3
  د.شوتر مي) افقي4

 12 اقتصاددانان كلاسيك معتقدند كه براي تغيير توليد و اشتغال بايد ......... تغيير كند.ـ  
  وري نيروي كار) سطح تكنولوژي يا بهره2  ها) نرخ ماليات1
 ) مخارج دولت4  ) مصرف مستقل3

 13 ها كه حجم پول دو برابر شود، دستمزد اسمي:در مدل كينزينـ  
  ماند.) ثابت باقي مي4  شود.) دو برابر مي3  شود.برابر مي 2) بيشتر از 2  شود.ر مي) كمتر از دو براب1

 14 آورند:دست در صورتي كه افراد جامعه لذت بيشتري از فراغت بهـ  
  شود.) منحني تقاضاي نيروي كار به سمت چپ منتقل مي2  شود.) منحني تقاضاي نيروي كار به سمت راست منتقل مي1
 شود.مي جاجابه ) منحني عرضه كل به سمت چپ4  شود.ي عرضه نيروي كار به سمت راست منتقل مي) منحن3

 15 در نقاطي كه در پايين منحني تقاضا قرار دارند:ـ  
  ) بازار كالا و خدمات با مازاد عرضه مواجه است.1
  ) بازار پول با مازاد عرضه روبرو است.2
  قاضا مواجه است.) بازار كالا و خدمات با مازاد ت3
  ) بازار كالا و خدمات با مازاد تقاضا و بازار پول با اضافه عرضه روبرو است.4

 16 در تمام نقاط روي منحني تقاضاي كل:ـ  
  ) فقط بازار پول در تعادل است.2  ) فقط بازار كالا و خدمات در تعادل است.1
 ت و بازار پول همزمان در تعادل است.) بازار كالا و خدما4  ) بازار نيروي كار در تعادل است.3

 17 اگر بر اثر رشد جمعيت، تعداد نيروي كار افزايش يابد، سطح اشتغال ........ـ  
  ) مشخص نيست.4  ماند.) ثابت مي3  ) افزايش يابد.2  يابد.) كاهش مي1

 18 2كشش باشد، با افزايش در صورتي كه عرضه كل كاملاً بيـ ها به ترتيب:درصدي حجم پول، دستمزدهاي اسمي و قيمت  
  يابند.درصد افزايش مي 2) هر دو 1
  يابند.درصد افزايش مي 2درصد ولي دستمزدهاي اسمي كمتر از  2ها ) قيمت2
  يابند.درصد افزايش مي 2) هر دو كمتر از 3
  يابند.درصد افزايش مي 2درصد و دستمزدهاي اسمي  2ها كمتر از ) قيمت4

 19 شود:ضا به سمت راست ميكشش باشد، كدام مورد موجب انتقال منحني تقااگر تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره كاملاً بيـ  
  هاي انتقالي) افزايش پرداخت4  هاي ثابت) كاهش ماليات3  ) افزايش حجم پول2  هاي دولت) افزايش هزينه1

 20 تابع مصرف ـ   DC / Y 5 T، تابع ماليات  75 / y 2 2   گـذاري  ، تابع سـرمايهI r 4 5   بع تقاضـاي حقيقـي پـول    ، تـا
dM

/ y r
P

  3 5 25     2است. اگر عرضه كل افقي باشد، افزايش  دهد؟هاي دولت، درآمد ملي حقيقي را چقدر افزايش ميواحدي هزينه  

1 ( 1  2 (2   3 (4    4 (6    

 21 شود؟هاي زير نميها موجب انتقال كداميك از منحنيافزايش قيمتـ  
  ) تابع توليد4  ) منحني عرضه نيروي كار3  ) منحني تقاضاي نيروي كارLM  2) منحني 1

  

r

d
1M

d
2M dM
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 22 شود؟تر ميكششپردر چه صورت منحني تقاضاي ـ  
  ) افزايش حساسيت تقاضاي پول نسبت به نرخ بهره2  انداز) افزايش ميل نهايي به پس1
 ) كاهش حساسيت تقاضاي پول نسبت به درآمد4  ) كاهش ميل نهايي به مصرف3

 23 بهبود سطح تكنولوژي:با اگر منحني عرضه كل كينزي باشد، ـ  
  يابد.ش مي) دستمزد حقيقي افزاي2  يابد.) دستمزد حقيقي كاهش مي1
 .يابدها افزايش مي) سطح قيمت4  يابد.) توليد كاهش مي3

 24 مالي انقباضي، اگر منحني تقاضاي كل عمودي باشد: با اجراي سياستـ  
  كند.) نرخ بهره تغيير نمي2  دهد.گذاري خصوصي را تغيير نمي) سرمايه1
 يابد.مي) نرخ بهره كاهش 4  يابد.گذاري خصوصي كاهش مي) سرمايه3

 25 شود:ها، اثر پيگو موجب ميبا كاهش سطح قيمتـ  
  شود. جاجابه) منحني تقاضاي كل به سمت راست 1
  شود.حني عرضه كل به سمت بالا منتقل ) من2
  گيرد.به سمت راست و پايين حركت صورت ) بر روي منحني تقاضاي كل 3
  گيرد.ورت ل به سمت چپ و پايين حركت ص) بر روي منحني عرضه ك4

 26 ها منجر به اثرگذاري روي:ها ندارد، كاهش مالياتگونه حساسيتي نسبت به قيمتهنگامي كه منحني عرضه كل هيچـ  
  شود.) مصرف نمي4  شود.گذاري نمي) سرمايه3  شود.) سطح اشتغال نمي2  شود.) هيچ متغير حقيقي نمي1

 27 برابر كند، مصرف حقيقي و مصرف اسمي به  3ي است. حال اگر بانك مركزي عرضه اسمي پول را فرض كنيد كه منحني عرضه كل اقتصاد عمودـ
  كنند؟ترتيب، چه تغييري مي

  ماند.شود ـ ثابت مي) سه برابر مي4  شود.ماند ـ سه برابر مي) ثابت مي3  شوند.) هر دو سه برابر مي2  مانند.) هر دو ثابت مي1

 28 گذاري شود، بايد از كـدام  حدي كينزي باشد، براي آنكه سطح توليد افزايش يابد و سهم بيشتري از توليد صرف سرمايهاگر عرضه كل در حالت ـ
  سياست استفاده شود؟

  ها كاهش يابد.) يارانه4  ) خريدهاي دولت كاهش يابد.3  ) عرضه پول افزايش يابد.2  ها افزايش يابد.) ماليات1

 29 تقاضاي حقيقي پول و منحني  چنانچه معادلات مربوط بهـIS صورتبه ترتيب به 
dM

/ Y
P

 و  5  r / Y 2 باشد و عرضه پول برابر با  2

  1  مقدار تقاضاي كل حقيقي كدام است؟2باشد، در سطح قيمت ،  
1 (2    2 (1    3 (5    4 (5     

 30 هاي انبساطي تقاضا باعث افزايش ............................ قيمـت و افـزايش   باشد)، سياست با كششاگر منحني عرضه كل اقتصاد افقي باشد (بسيار ـ
  شوند.آمد حقيقي مي............................  سطح در

  ) ملايم ـ شديد4  ) ملايم ـ ملايم3  ) شديد ـ ملايم2  ) شديد ـ شديد1

 31 شود؟ها منجر به تغيير شديدي در دستمزد حقيقي ميدر كدام منحني عرضه كل زير تغيير سطح قيمت ـ  
1 (P Y 5 1    2 (P Y 5 2    3 (P Y 5 25  4 (P Y 5 15   

 32 دهد.يي منحني ............................ صرفاً ............................  را تغيير ميجاجابههنگامي كه توهم پولي وجود نداشته باشد، ـ  
  ) تقاضاي كل ـ توليد حقيقي4  ها) تقاضاي كل ـ قيمت3  ها) عرضه كل ـ قيمت2  ) عرضه كل ـ توليد حقيقي1

 33 ها توسط دولت، در چه صورتي تأثير شديدتري بر توليد خواهد داشت؟باشد، كاهش ماليات با كششچنانچه منحني عرضه كل اقتصاد كاملاً ـ  
  گذاري نسبت به نرخ بهرهكشش بودن سرمايه) بي2  گذاري نسبت به درآمدكشش بودن سرمايه) بي1
 كشش بودن تقاضاي پول نسبت به درآمد) بي4  بودن تقاضاي پول نسبت به نرخ بهرهكشش ) بي3
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 34 باشد؟در كدام حالت زير، سياست پولي قادر به تغيير توليد حقيقي ميـ  
1 (LM  عمودي وAS 2    عمودي (LM  افقي وAS صعودي    
3 (LM  عمودي وAS 4    صعودي (LM  افقي وAS افقي    

 35 شود؟ها و اشتغال ميل در گردش به طور معمول، به ترتيب باعث چه تغييراتي در نرخ بهره، سطح قيمتكاهش حجم پوـ  
  ) افزايش ـ كاهش ـ افزايش4  ) افزايش ـ كاهش ـ كاهش3  ) افزايش ـ افزايش ـ كاهش2  كاهش ـ افزايش) كاهش ـ1

 36 تر است؟ل كم شيبهاي تقاضاي نيروي كار زير منحني عرضه كدر كدام يك از منحنيـ  

1 (d W
N

P
 1 1    2 (d W

N
P

 1 15   3 (d W
N

P
 1   4 (d W

N
P

 1 8   

 37كاهش همزمان دستمزد اسمي و دستمزد حقيقي ................................. است. ـ  
  ) حتماً ناشي از افزايش تقاضاي كل2  ل) حتماً ناشي از كاهش تقاضاي ك1
 ها) ناشي از تغيير سطح قيمت4  جايي عرضه نيروي كار) ناشي از جابه3

 38 ها و هم حجم حقيقي پول افزايش يابند، منحني عرضه كل چگونـه اسـت و سياسـت    اگر در نتيجه يك سياست پولي انبساطي هم سطح قيمتـ
  دهد.................................. ميپولي انبساطي، توليد و اشتغال را 

  ) صعودي، افزايش4  ) صعودي، كاهش3  ) عمودي، افزايش2  ) عمودي، كاهش1

 39 شود كه منحني ................................. ، ................................. شود.تر شدن منحني تقاضاي كار سبب ميبا كششـ  
  تر) عرضه كل ـ پر كشش4  تر) عرضه كل ـ كم كشش3  تر) تقاضاي كل ـ پر كشش2  تركشش ) تقاضاي كل ـ كم1

 40 هنگامي كه بر روي منحني  ـAD يابند؟يابد، كدام يك از متغيرهاي زير افزايش نميها كاهش ميسطح قيمت  
  پول) حجم اسمي 4  ) حجم حقيقي پول3  گذاري) سرمايه2  ) تقاضاي سفته بازي حقيقي پول1
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  پنجمفصل 

  » تحليل كلان اقتصاد باز «

  
  

 تعريف نرخ ارز كدام است؟ :1مثال  
  ) قيمت هر واحد از پول داخلي بر حسب متوسط سطح قيمت كالاي خارجي2  ) قيمت هر واحد از پول خارجي بر حسب پول داخلي1
 ) قيمت هر گرم طلا  بر حسب پول خارجي4  ) قيمت هر واحد از پول داخلي بر حسب طلا3

   :در حالت معمول نرخ ارز به معني ارزش يا قيمت يك واحد پول خارجي (مثلاً يك دلار) به پول داخلي است.»  1«گزينه پاسخ  
  

 شود.تضعيف ارزش پول داخلي باعث ....................... صادرات مي :2مثال  
  ) ثابت ماندن خالص4  ايش خالص) افز3  ) كاهش خالص2  ) كاهش1

   :تر شدن كالاهاي داخلي نسبت بـه خـارجي و افـزايش صـادرات و كـاهش      تضعيف ارزش پول داخلي (افزايش نرخ ارز) سبب ارزان»  3«گزينه پاسخ
  شود.واردات و در نتيجه افزايش خالص صادرات مي

 

 يابد؟در كدام حالت زير به طور قطع صادرات افزايش مي :3مثال  
  هاي خارجي) افزايش ارزش پول ملي و افزايش قيمت2  هاي داخلي) كاهش ارزش پول ملي و افزايش قيمت1
  هاي داخلي) كاهش ارزش پول ملي و كاهش قيمت4  هاي خارجي) كاهش ارزش پول ملي و كاهش قيمت3

 :تابع صادرات به شكل»  4«گزينه  پاسخd f fEX f (P ,P ,e , y )
   

 باشـد. افـزايش   شد، كاهش ارزش پول ملي معادل افـزايش نـرخ ارز مـي   بامي
كنند. افزايش ارزش پول ملـي  شود و لذا اثر همديگر را خنثي ميهاي داخلي سبب كاهش صادرات و كاهش ارزش پول ملي سبب افزايش صادرات ميقيمت

هـاي  كنند. كاهش ارزش پولي ملـي و كـاهش قيمـت   ثر همديگر را خنثي ميدهد كه اهاي خارجي صادرات را افزايش ميصادرات را كاهش و افزايش قيمت
دهد در نتيجه صـادرات  هاي داخلي نيز صادرات را افزايش ميخارجي عكس حالت گذشته است. كاهش ارزش پولي ملي، صادرات را افزايش و كاهش قيمت

  طور قطع افزايش خواهد يافت. در اين حالت به
  

 تواند موجب افزايش تقاضا براي صادرات ايران شود؟موارد زير ميكدام يك از  :4مثال  
  در ايران GDP) افزايش 2  ) افزايش ارزش ريال نسبت به ارزهاي خارجي1
 ) كند شدن رشد پيشرفت فني4  در بقيه نقاط جهان GDP) افزايش 3

   :تر شوند طور نسبي ارزانهاي داخلي بههاي خارجي يا كاهش قيمتيش قيمتچنانچه كالاهاي ايراني، بر اثر افزايش نرخ ارز يا افزا»  3«گزينه پاسخ
  شود.ها براي مصرف كالاهاي ايراني بيشتر ميها بيشتر شود، تمايل آنو يا چنانچه سطح درآمد خارجي

  

 اگر تابع ماليات :5مثال T T / Y  ، تابع مصرف 2 C C / Y  بع وارداتو تا75 M M / Y  باشد، براي از بـين بـردن شـكاف     15
GNP  به اندازه18 هاي مقطوع كاهش يابد؟واحد چه مقدار بايد ماليات  

1 (4   2 (1   3 (45  4 (132  
   :بايد»  4«گزينه پاسخdY 18  18باشد، يعني   واحد درآمد ملي افزايش يابد تا شكافGNP :از بين برود، ضريب تكاثر ماليات مقطوع چنين است  
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  اگر ارزش خارجي پول يك كشور بالاتر از نرخ واقعي ارزيابي شود، در آن صورت:  :6مثال    
  يابد.) واردات كاهش مي2  يابد.) صادرات كاهش مي1
  يابد.اردات افزايش مي) صادرات كاهش و و4  يابد.) صادرات افزايش و واردات كاهش مي3

 :اگر ارزش پول يك كشور بيش از حد واقعي باشد و يا به عبارت ديگر نرخ ارز كمتر از حد واقعي باشد، باعـث زيـاد شـدن واردات و    »  4«گزينه  پاسخ
  باشد. مي» 1«ر از گزينه تكامل» 4«بنابراين گزينه شود. كم شدن صادرات نسبت به حالت برابري ارزش خارجي پول با ارزش واقعي آن مي

  

 گذاري) باشد؟ (از نظر نتيجه سياستكدام يك از موارد زير مترادف با افزايش نرخ ارز نمي  :7مثال  
  ) به صادرات يارانه پرداخت شود.2  ) تعرفه بر واردات افزايش يابد. 1
  . ) تعرفه بر واردات كاهش يابد4  بندي مقداري وضع شود. ) بر واردات سهميه3

   :اي مشابه با افزايش نرخ ارز دارند و همگي باعث افـزايش  بندي بر واردات همگي نتيجهتعرفه بر واردات، يارانه به صادرات و سهميه  »4«گزينه پاسخ
  شوند. صادرات و كاهش واردات مي

  

 د، در اين صورت:فرض كنيد كه تابع خالص صادرات نسبت به تغيير در نرخ بهره شديداً حساس باش :8مثال  
  شود.با شيب كمتر ترسيم مي LM) منحني 2  شود.با شيب تندتر ترسيم مي LM) منحني 1
 شود.با شيب كمتر ترسيم مي IS) منحني 4  شود.با شيب تندتر ترسيم مي IS) منحني 3

   :دقت كنيد كه به طور معمول »  4«گزينه پاسخNX ود بلكه تابعي از شتابعي از نرخ بهره در نظر گرفته نميY      است. امـا در هـر صـورت اگـرNX 
ايجـاد   Yشـده و لـذا تغييـر شـديدي در      NXسـبب تغييـر شـديدي در     rتر باشد، بدان معنا است كه كاهش باشد و نسبت به نرخ بهره حساس rتابعي از 

  شود.تر ميكم شيب ISكند. در نتيجه منحني مي
  

 نرخ ارز چگونه است؟ در نظام نرخ ارز ثابت، تعيين :9مثال  
  كند.هاي موجود، نرخ ارز معيني را به صورت دستوري تعيين مي) دولت بنا به ملاحظات و ضرورت1
  كند.) بانك مركزي به صورت دستوري و بدون توجه به وضعيت عرضه و تقاضاي ارز، نرخ ارز را تعيين مي2
  كند.ي بنا به ملاحظات از نرخ ارز معيني حمايت مي) در عين اينكه نيروهاي بازار كاملاً فعالند، بانك مركز3
  نمايد.) در عين اينكه نيروهاي بازار كاملاً فعالند، بانك مركزي بنا به ملاحظات يك نرخ ارز ثابت را به صورت دستوري تعيين مي4
   :بازار كاملاً فعال هستند، اما بانك مركزي بسته به ملاحظـات  شود كه در آن نيروهاي نظام نرخ ارز ثابت به وضعيتي از بازار گفته مي»  3«گزينه پاسخ

كند و با مداخله در بازار ارز و از طريق سازوكار ذخاير خـود، از آن نـرخ ارز هـدف    هاي موجود، نرخ ارز معيني را به عنوان نرخ ارز هدف تعيين ميو ضرورت
  كند.حمايت مي

  

 رو است؟اقتصاد با چه وضعيتي روبه 2ر ناحيه نمودار مقابل را در نظر بگيريد. د :10مثال  

  ) بيكاري ـ كسري حساب جاري1
  ) بيكاري ـ مازاد حساب جاري2
  ) تورم ـ كسري حساب جاري3
  ) تورم ـ مازاد حساب جاري4

r

(1)

LM

IS IS IS

LM LM

(2) (3)

Y

FYY

NX   

   :اولاً چون در ناحيه دوم و در تقاطع »  1«گزينه پاسخIS  وLM ز درآمد اشتغال كامل، درآمد تعادلي اF(Y كمتر است، بنابراين با بيكاري مواجه هستيم  (
تر است برابر صفر است، بيش NXكه در آن  Yهاي پولي و مالي انبساطي به كار ببريم تا اين ركود كاهش يابد. ثانياً چون اين درآمد تعادلي از درآمد و بايد سياست

  هاي انقباضي استفاده نماييم.شود و كسري حساب جاري خواهيم داشت. براي كاهش اين كسري، بايد از سياستبنابراين واردات بيشتر از صادرات مي
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 شود؟ياگر خالص صادرات را در مقابل درآمد ملي رسم كنيم، كداميك از تغييرات زير سبب حركت بر روي منحني خالص صادرات م  :11مثال  
  ) تغيير مخارج دولت4  هاي داخلي) تغيير قيمت3  ) تغيير نرخ ارز2  هاي خارجي) تغيير قيمت1
 :اگر خالص صادرات را در مقابل »  4«گزينه  پاسخy  رسم كنيم، تغييرy  رويNX شـود و سـاير مـوارد    گذارد و سبب حركت روي منحني مياثر مي
شود، مي yاثري ندارد تا آن را جابجا كند اما سبب تغيير  NXشوند. تغيير مخارج دولتي مستقيماً روي مي NXي جايدهند سبب جابهرا تغيير مي NXكه 

  كنند.  را تغيير داده و آن را جابجا مي NXشود. ساير موارد مستقيماً مي NXلذا سبب حركت روي 
  

 مللي مواجه باشد، در آن صورت پول آن كشور در شرايط نرخ ارز ثابت، ............. . الهاي بيناگر كشوري مستمراً با كسري در موازنه پرداخت :12مثال  
  شود.) بيشتر از حد، ارزشيابي مي2  شود.) كمتر از حد، ارزشيابي مي1
 يابد.ش مي) احتمالاً در شرايط نرخ ارز شناور ارزش پول آن كشور، افزاي4  شود. ) نه كمتر از حد و نه بيشتر از حد ارزشيابي مي3

   :ها و كاهش رو باشد، بدان معني است كه براي تعادل تراز پرداختبهها براي مدتي قابل توجه رواگر كشوري با كسري تراز پرداخت»  2«گزينه پاسخ
ش پول آن كشور اسـت. پـس در   كسري بايد صادرات آن كشور افزايش و واردات آن كشور كاهش يابد و اين مستلزم افزايش نرخ ارز يا كاهش و تضعيف ارز

  يافت.آن صورت در حال حاضر پول آن كشور داراي ارزش بيش از حد واقعي است و اگر شناور شود، ارزش پول آن كشور كاهش و نرخ ارز افزايش خواهد 

  
  يك از عبارات زير صحيح نيست؟كدام  :13مثال  

  كه حساب جاري و حساب سرمايه، تراز باشند. باشدمي rو  yهاي مرتبي از مكان هندسي زوج BP) منحني 1
  شود.هاي مالي باشد ثبت مي) حساب سرمايه، حسابي است كه در آن ورود و خروج ارز كه ناشي از فعاليت2
  شود.هاي تجاري باشد ثبت ميآن ورود و خروج ارز كه ناشي از فعاليت ) حساب جاري، حسابي است كه در3
  ها در تعادل باشد.باشد كه در آن تراز پرداختمي rو yهاي مرتبي ازوج، مكان هندسي زBP) منحني 4
 :هـاي تجـاري بـا خارجيـان     هاي انتقـالي كـه فعاليـت   حساب جاري، حسابي است كه معامله و دادوستد كالاها و خدمات و پرداخت»  1«گزينه  پاسخ
باشـند، در آن ثبـت   مالي با خارجيـان مـي  هاي ها و سرمايه كه فعاليتشود. حساب سرمايه، حسابي است كه خريد و فروش داراييدر آن ثبت مي باشند،مي
ممكـن   BPها در تعادل باشد، توجه داشته باشيد كه بـر روي منحنـي   باشد كه حساب تراز پرداختمي rو  yمكان هندسي نقاطي از  BPشود. منحني مي

  است حساب جاري مثبت و حساب سرمايه منفي شود و يا برعكس.
 

 باشد و ............... نرخ بهره جهان باعث انتقال به در كشورهاي پيشرفته اما كوچك (كشورهاي اروپايي) حساسيت حساب سرمايه ......... مي :14مثال
  باشد........... مي BPشود و منحني مي BP......... منحني 

  )  بينهايت ـ افزايش ـ بالا ـ افقي2  بينهايت ـ افزايش ـ بالا ـ صعودي )1
  ) صفر ـ كاهش ـ بالا ـ افقي4  ) صفر ـ افزايش ـ راست ـ عمودي3
 :در كشورهاي پيشرفته اما كوچك به علت اينكه بازارهاي مالي قدرتمند شكل گرفتـه، حساسـيت ورود و خـروج سـرمايه بينهايـت      »  2«گزينه  پاسخ
باشد و عـرض از مبـدأ آن، نـرخ    افقي مي BPتوانند بر نرخ بهره جهاني تأثير بگذارند. در اين شرايط منحني باشد. اين كشورها به علت كوچك بودن نميمي

  به سمت بالا منتقل خواهد شد. BPباشد كه با افزايش آن منحني بهره جهاني مي
 

 ر بسيار شديدي در ورود و خروج سرمايه به كشور شود، هنگامي كه تغيير نرخ بهره سبب تغيي :15مثال  
  پرشيب است. IS) منحني 2  كم شيب است. BP) منحني 1
 ها ندارد.) حساب سرمايه چندان اهميتي در تراز پرداخت4  باشد.) كشور مذكور قادر به تغيير نرخ بهره خود، در شرايط لزوم، مي3

   :سبب تغيير شديدي در ورود و خروج سرمايه شود، بدان معنا است كه ورود و خروج سرمايه نسبت به نرخ بهره  اگر تغيير نرخ بهره»  1«گزينه پاسخ
شود. در ضمن در اين حالت ورود و خروج بسيار حساس سرمايه، اجازه متفاوت بـودن نـرخ بهـره آن    مي BPحساسيت بالايي دارد كه سبب كم شدن شيب 

  دهد و حساب سرمايه اهميت زيادي دارد.مكشور از نرخ بهره جهان خارج را ن
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 ها با مازاد مواجه است، اقدام بانك مركزي چه خواهد بود؟در سيستم نرخ ارز ثابت، هنگامي كه تراز پرداخت :16مثال  
  ) افزايش ارزش پول داخلي4  ) كاهش ارزش پول داخلي3  ) خريد ارز2  ) فروش ارز1
   :هـا اضـافه عرضـه ارز وجـود دارد و بانـك مركـزي بـراي        ارز ثابت وجود داشته باشد، به هنگام مازاد تراز پرداخـت  اگر سيستم نرخ»  2«گزينه پاسخ

  نمايد.جلوگيري از كاهش نرخ ارز اقدام به خريد ارز مي
  

 اين افزايش نرخ ارز در اين نظام به  در واقعه است، شود ....................... صورت گرفتدر نظام نرخ ارز شناور، اگر نرخ ارز افزايش يابد گفته مي :17مثال
  گيرند.افتد و ذخاير ارزي بانك مركزي حالت ................... به خود ميصورت ................... اتفاق مي

  زازا، برون) كاهش در ارزش پول ملي، درون2  زازا، درون) كاهش در ارزش پول ملي، درون1
 زازا، درون) تضعيف پول ملي، برون4  زازا، بروندرون ) تضعيف پول ملي،3

   :شود كاهش ارزش پول ملي صورت گرفته است و اگر در ايـن نظـام، نـرخ    در نظام نرخ ارز شناور، اگر نرخ ارز افزايش يابد گفته مي»  2«گزينه پاسخ
تقابلاً همين موارد براي نظام نرخ ارز ثابـت بـه ترتيـب تضـعيف پـول ملـي و       شود افزايش در ارزش پول ملي صورت گرفته است. مارز كاهش يابد، گفته مي

افتد و تضعيف و تقويت پول ملي به صورت زا و شناور اتفاق ميشوند. در واقع افزايش يا كاهش در ارزش پول ملي به صورت درونتقويت پول ملي ناميده مي
  زا دارند.شود. هنگامي كه نظام نرخ ارز شناور است، ذخاير بانك مركزي حالت بروننجام ميگذاري در نظام نرخ ارز ثابت ازا و بر اساس هدفبرون

  
  

 هرچه سيستم نرخ ارز يك كشور بيشتر به سيستم نرخ ارز ثابت گرايش داشته باشد: :18مثال  
  شود.) كنترل بانك مركزي بر عرضه پول كمتر مي2  شود.) كنترل بانك مركزي بر عرضه پول بيشتر مي1
 شود.) اثرپذيري تورم داخلي از تورم خارجي كمتر مي4  شود.) استقلال سياست پولي بيشتر مي3

   :از آنجا كه در سيستم نرخ ارز ثابت بانك مركزي قادر به كنترل عرضه پول نيست و سياست پولي استقلال نـدارد، بنـابراين تحـت    »  2«گزينه پاسخ
با افزايش حجم پول در خارج و ايجاد تورم در خارج، اين وضعيت به اقتصاد داخلي نيز سرايت كنـد، پـس اثرپـذيري تـورم     ها ممكن است تأثير تراز پرداخت

  شود.تر شويم استقلال سياست پولي كمتر ميشود. حال هرچه به سيستم نرخ ارز ثابت نزديكداخلي از تورم خارجي نيز بيشتر مي

  
 شود و منحني روج سرمايه به نرخ بهره در نظام نرخ ارز ثابت، تأثيرگذاري سياست مالي ........ ميبا كاهش حساسيت ورود و خ :19مثالBP گردد........... مي  

  تر) بيشتر ـ عمودي4  تر) كمتر ـ عمودي3  تر) بيشتر ـ افقي2  تر) كمتر ـ افقي1
 :منحني  با كاهش حساسيت ورود و خروج سرمايه به نرخ بهره،»  3«گزينه  پاسخBP گردد و با وجود فرض نرخ ارز ثابت، هرچـه شـيب   تر ميعمودي
BP تر گردد سياست مالي قدرت كمتري براي تغيير عموديy شود. خواهد داشت. در نتيجه تأثيرگذاري سياست مالي كمتر مي  

 

 در سيستم نرخ ارز ثابت، كاهش  :02مثال 1 شود؟ول توسط بانك مركزي سبب چه تغييري در ذخاير ارزي بانك مركزي ميهزار واحد حجم پ  
1) 2    ) عدم تغيير1  هزار واحد افزايش    
3 (1  1) كمتر از 4    هزار واحد كاهش  هزار واحد افزايش    

   :1ر سيستم نرخ ارز ثابت كاهش د»  2«گزينه پاسخ هـا (بـا انتقـال    هزار واحد حجم پول توسط بانك مركزي سبب ايجاد مازاد تراز پرداختLM  
قـدار اوليـه خـود    شود. در نهايت حجم پول به مآوري پول داخلي) ميشود و بانك مركزي براي مقابله با كاهش نرخ ارز ناچار به خريد ارز (جمعبه چپ) مي

1گردد كه اين به معني خريد برمي  .هزار واحد ارز توسط بانك مركزي و افزايش ذخاير ارزي است  

  
 هاي زير قادر به افزايش حجم پول است؟در سيستم نظام نرخ ارز ثابت، كدام يك از سياست :21مثال  

  ها) سياست كاهش ماليات4  ها) سياست افزايش ماليات3  انقباضي ) سياست پولي2  ) سياست پولي انبساطي1

   :در سيستم نرخ ارز ثابت، اگر بانك مركزي حجم پول را افزايش يا كاهش دهد و »  4«گزينه پاسخLM هـا بـه وجـود    جا شود با تغييري كه در تراز پرداختجابه
به راست سبب ايجاد مازاد تراز  ISها با انتقال ا است كه عرضه پول قابل افزايش يا كاهش نيست. كاهش مالياتگردد و اين بدان معنبه مكان اوليه خود برمي LMآيد مي

  كند و افزايش ماليات اثري معكوس دارد.شود كه بانك مركزي با خريد ارز اضافي از بازار عملاً به حجم پول اضافه ميها و اضافه عرضه ارز ميپرداخت
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 يابد و صادرات .......... ها وجود داشته باشد نرخ ارز .......... ميام نرخ ارز شناور با وجود تحرك كامل سرمايه، اگر كسري تراز پرداختدر نظ  :22مثال
  گردد.به .......... منتقل مي ISيابد در نتيجه منحني مي

  ) كاهش ـ افزايش ـ بالا4  ين) افزايش ـ كاهش ـ پاي3  ) كاهش ـ كاهش ـ پايين2  ) افزايش ـ افزايش ـ راست1

 :شود قيمت ارز افـزايش يابـد. افـزايش قيمـت ارز بـه منزلـه       باشد كه باعث ميها به معني مازاد تقاضاي ارز ميكسري تراز پرداخت»  1«گزينه  پاسخ
  گردد. به سمت راست مي ISمنحني باشد كه در نتيجه باعث افزايش صادرات و انتقال كاهش قيمت كالاهاي داخلي نسبت به كالاهاي خارجي مي

  

 شود؟يك از موارد منجر به تقويت پول ملي (كاهش ارزش پول خارجي) ميدر سيستم نرخ ارز شناور كدام :23مثال     
  ) كاهش عرضه پول4 هاي انتقالي) كاهش پرداخت3 ها) افزايش ماليات2  ) سياست پولي انبساطي1
 :هاي انتقالي، سبب انتقال ها يا كاهش پرداختتافزايش ماليا»  4«گزينه  پاسخIS    به چپ شده و تقـاطع آن بـاLM     بـا توجـه بـه شـيبBP   

ضافه تقاضاي ارز يا مـازاد  ها يا به عبارت ديگر اقرار گيرد. در نتيجه امكان رخ دادن كسري يا مازاد تراز پرداخت BPتواند سمت راست و يا چپ ، ميLMو
بـه سـمت    LMشوند. كاهش حجم پول يا سياست پولي انقباضي سـبب انتقـال   آيد كه به ترتيب سبب افزايش يا كاهش نرخ ارز ميوجود ميتقاضاي ارز به

آيد كه سبب كاهش نرخ ارز شـناور  ود ميها يا اضافه عرضه ارز به وجگيرد، در نتيجه مازاد تراز پرداختقرار مي BPسمت چپ  ISچپ شده و تقاطع آن با 
  شود.يا افزايش ارزش پول ملي مي

  
 شود؟در نظام نرخ ارز شناور سياست پولي انقباضي سبب كدام مورد مي :24مثال  

  ها) افزايش كسري تراز پرداخت4  ) كاهش نرخ ارز3  ) افزايش نرخ ارز2  ) كاهش ارزش پول داخلي1
   :پولي انقباضي با انتقال سياست »  3«گزينه پاسخLM  به سمت چپY دهد كه سـبب افـزايش   را كاهش ميNX       يـا افـزايش مـازاد تجـاري و يـا

سـمت چـپ و    LMو  ISشود. در آن صورت تقـاطع  دهد كه باعث ورود خالص سرمايه به كشور ميشود و نرخ بهره را افزايش ميكاهش كسري تجاري مي
ها به معناي اضافه عرضه ارز اسـت كـه باعـث كـاهش نـرخ ارز يـا       آيد. مازاد تراز پرداختها به وجود مياد تراز پرداختگيرد و مازقرار مي BPبالاي منحني 

  شود.افزايش ارزش پول داخلي مي
  

 در نظام نرخ ارز شناور سياست پولي ............ و سياست مالي ............ .  :25مثال  
  يفي دارد.ضع كارآييزيادي دارد ـ  كارآيي) 1
  باشد.زيادي دارد ـ به هيچ عنوان تأثيرگذار نمي كارآيي) 2
  زيادي دارد. كارآيياندكي دارد ـ  كارآيي) 3
  ضعيفي دارد. كارآييگذارد ـ ) به هيچ عنوان تأثير نمي4
 :يجه تغييـر خـالص صـادرات سـبب تشـديد اثـر       در نظام نرخ ارز شناور بعد از اجراي سياست پولي، تغيير ارزش پول داخلي و در نت»  1«گزينه  پاسخ

زيـادي دارد. همچنـين اگـر     كـارآيي شود كه در نتيجه امكان اجراي سياست پولي مستقل وجود دارد و سياست پولي پولي بر روي توليد و درآمد ملي ميسياست 
هـا و  تر است. بعد از اجراي سياست مالي تغيير در تراز پرداختمناسبگذاران تغيير نرخ ارز باشد، استفاده از سياست پولي براي دستيابي به اين هدف هدف سياست

 كـارآيي شـود  كند. بـه همـين جهـت گفتـه مـي     نرخ ارز سبب تغيير در خالص صادرات شده كه اثر سياست مالي بر روي توليد و درآمد ملي را تاحدودي خنثي مي
  افقي باشد هيچ تأثيري بر روي توليد و درآمد ملي نخواهد گذاشت. BPالت خاصي كه سياست مالي در سيستم شناور ضعيف است. البته سياست مالي در ح
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  فصل پنجم  آزمون        

 1 افزايش ميل نهايي به واردات، موجب:ـ  
  شود.) كاهش شيب منحني تقاضاي كل مي2  شود.) افزايش شيب منحني تقاضاي كل مي1
 شود.وجب افزايش شيب منحني عرضه كل مي) م4  ) بر شيب منحني تقاضاي كل تأثير ندارد.3

 2 در سيستم نرخ ارز شناور سياست پولي كارآيي .......... دارد و سياست مالي كارآيي .......... دارد.ـ  
  ) كمتر ـ كمتر4  ) بيشتر ـ بيشتر3  ) كمتر ـ بيشتر2  ) بيشتر ـ كمتر1
 3 باشد.كنندگان در خارج كشور ......... ميخل كشور به استفادهخالص درآمد ناشي از فروش كالا و خدمات توليد شده داـ  

  ) حساب جاري4  ) حساب سرمايه3  ) تراز تجاري2  ها) تراز پرداخت1
 4 با افزايش درآمد، خالص صادرات ........ و حساب سرمايه ......... .ـ  

  ايش ـ افزايش) افز4  ) كاهش ـ بدون تغيير3  ) افزايش ـ بدون تغيير2  ) كاهش ـ افزايش1
 5 يابد.ها داشته باشيم تقاضاي ارز .......... از عرضه ارز بوده و نرخ ارز .......... مياگر مازاد تراز پرداختـ  

  ـ افزايش ) بيشتر4  ) بيشتر ـ كاهش3  ) كمتر ـ كاهش2  ) كمتر ـ افزايش1
 6 با نرخ ارز دارد. هاي داخلي و رابطه .........صادرات رابطه ......... با قيمتـ  

  ) مثبت ـ منفي4  ) مثبت ـ مثبت3  ) منفي ـ منفي2  ) منفي ـ مثبت1
 7 كامل سرمايه، سياست مالي اثر ......... و سياست پولي اثر ......... . و تحركدر سيستم نرخ ارز ثابت ـ  

  ) كمتر ـ شديدتر4  ) شديدتر ـ كمتر3  ) شديدتر ـ شديدتر2  ) كمتر ـ كمتر1
 8 شرايط تحرك كامل سرمايه و حساسيت بالاي سرمايه به نرخ بهره منحني  درـBP باشد.به ترتيب ......... مي  

  ) افقي ـ افقي4  ) عمودي ـ عمودي3  ) عمودي ـ افقي2  ) افقي ـ عمودي1

 9 در اقتصاد چهار بخشي ـdNX

dX
  همواره: 

  تر از يك) بزرگ2  از يك  تر) كوچك1
 باشد.) در شرايط مختلف، متفاوت مي4  ) برابر با يك3

 10 باشد تراز سرمايه حتماً .........در كشوري كه تراز جاري منفي و تراز تجاري مثبت ميـ  
  توان مشخص كرد.) نمي2  باشد.) منفي مي1
 باشد.) تراز سرمايه همواره صفر مي4  باشد.) مثبت مي3

 11 جايي افزايش نرخ ارز و افزايش نرخ بهره خارجي به ترتيب باعث جابهـBP .......... به سمت  
  ) راست ـ چپ4  ) چپ ـ چپ3  ) چپ ـ راست2  ) راست ـ راست1
 12 در تمام حالات ـBP (نرخ ارز شناور) شود.سياست پولي انبساطي سبب ........ مي  

  ) افزايش نرخ بهره4  ) افزايش ورود سرمايه3  ) افزايش نرخ ارز2  ) افزايش واردات1
 13 شود.ها به معني ......... است كه باعث ......... ميمازاد تراز پرداختـ  

  ) اضافه عرضه ارز ـ افزايش نرخ ارز2  ) اضافه عرضه ارز ـ كاهش نرخ ارز1
 ) اضافه تقاضاي ارز ـ افزايش نرخ ارز4  ز ـ كاهش نرخ ارز) اضافه تقاضاي ار3

 14 سياست مالي انقباضي، باعث زياد شدن ............... .ـ  
  ) مازاد حساب سرمايه2  ) مازاد حساب جاري1
 شود.) بنا به مورد باعث فقط كسري يا مازاد حساب جاري مي4  دهد.) هر دو مازاد را افزايش مي3

 15 گذاري مستقل سبب انتقال سرمايه افزايشـIS شود.ها ميبه ......... و در حالت معمول ايجاد ......... تراز پرداخت  
  ) چپ ـ كسري4  ) چپ ـ مازاد3  ) راست ـ كسري2  ) راست ـ مازاد1
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  ششمفصل 

  » منحني فيليپس و نظريات تورم «

  

 كدام يك تعريف صحيحي از نرخ بيكاري طبيعي است؟ :1مثال  
  وجود آمده است.آن نرخ بيكاري است كه به علت چسبندگي دستمزدها به) 1
  آن نرخ بيكاري است كه در اشتغال كامل وجود دارد.) 2
  وجود آمده است.آن نرخ بيكاري است كه به علت پايين بودن سطح تقاضاي كل به) 3
  وجود آمده است.يكاري است كه در سطح اشتغال كمتر از اشتغال كامل بهآن نرخ ب) 4
   :هـا وضـعيت طبيعـي    نرخ بيكاري طبيعي آن نرخ بيكاري است كه اقتصاد در وضعيت طبيعي يا اشـتغال كامـل (از نظـر كلاسـيك    »  2«گزينه پاسخ

  اقتصاد است) وجود دارد.
  

 سمت بالا:با حركت بر روي منحني فيليپس به  :2مثال  
  يابند.اشتغال و توليد كاهش مي) 2   يابد.دستمزدها با نرخ فزاينده افزايش مي) 1
 يابند.) توليد و بيكاري كاهش مي4  يابد.) دستمزدها با نرخ كاهنده افزايش مي3

   :با حركت بر روي منحني فيليپس به سمت بالا »  1«گزينه پاسخW يابد و يش ميافزاW   رشد دستمزد اسمي است. پس اين به معناي افـزايش
  يابند.يابد، توليد و اشتغال افزايش ميفزاينده دستمزد اسمي است. از طرفي چون نرخ بيكاري كاهش مي

  

 بر اساس منحني فيليپس:  :3مثال  
  ش دستمزد، بيشتر خواهد بود.تر باشد، نرخ افزاي) هرچه نرخ بيكاري پايين1
  هرچه نرخ بيكاري بالاتر باشد، نرخ تورم بالاتر است.) 3

 .تر خواهد بودها، پايينتر باشد، نرخ افزايش قيمت) هرچه نرخ بيكاري پايين2

 تر خواهد بود.تر باشد، نرخ افزايش دستمزد پايين) هرچه نرخ بيكاري پايين4 

   :هـا رابطـه   منحني فيليپس كه به طور معمول نزولي است، بين نرخ بيكاري با نرخ رشد دسـتمزدها يـا نـرخ رشـد قيمـت     بر اساس »  1«گزينه پاسخ
شود و نرخ رشـد  ها تشديد مييابند بلكه افزايش آنها، نه تنها افزايش ميتر باشد، دستمزدها و يا قيمتمعكوس وجود دارد. پس هرچقدر نرخ بيكاري پايين

  گردد.ها بيشتر ميآن
  

 به  %6باشد، افزايش رشد دستمزد از %3به  %4همراه با كاهش نرخ بيكاري از  %6به  %3رشد  دستمزد از  ،اگر بر روي منحني فيليپس كينزي  :4مثال
  ؟، احتمالاً باعث چه مقدار كاهش نرخ بيكاري خواهد شد9%

  %1كمتر از ) 4  %1) دقيقاً 3  ها دارد.) بستگي به سطح قيمت2  %1) بيشتر از 1
 :با توجه به اينكه منحني فيليپس كينزي داراي تحدب نسبت به مبـدأ مختصـات   »  4«گزينه  پاسخ

در نرخ بيكاري شده است، بنابراين افـزايش نـرخ    %1، باعث كاهش %6به  %3بوده و افزايش دستمزدها از  
اري شود. زيرا هرچه بر روي منحني در نرخ بيك %1قاعدتاً بايد باعث كاهش كمتر از   %9به  %6دستمزد از 

شود و به ازاي تغيير معيني در نـرخ  كنيم، شيب منحني بيشتر ميفيليپس به سمت چپ و بالا حركت مي
  كند.تورم، نرخ بيكاري مقدار كمتري تغيير مي

 

 در شرايط توهم پولي و حداقل دستمزدها:  :5مثال  
  گردد.ها، موجب افزايش دستمزدهاي حقيقي و اشتغال مي) كاهش قيمت2  گردد.ادي ميها، باعث پيدايش بيكاري غيراركاهش قيمت) 1
 يابد اما بيكاري غيرارادي نداريم.، اشتغال كاهش ميهاقيمت) با كاهش 4  گردد.، باعث كاهش اشتغال و توليد ميهاقيمت) افزايش 3

  ششمهاي تأليفي فصل تست

%3

%3 %4

%6

%9

%1
3u

W

tu
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   :ها ي دستمزد به سمت پايين چسبندگي داشته باشد، با كاهش قيمتاگر حداقل دستمزد وجود داشته باشد، يعن»  1«گزينه پاسخP   امكان كـاهش

Wوجود ندارد و بنابراين دستمزد حقيقي  Wدستمزد اسمي 

P
كنند و بيكاري يابد و توليدكنندگان به اين دليل نيروي كار كمتري استخدام ميافزايش مي 

د بيكار هنوز با دستمزد موجود مايل به كار كردن هستند بيكاري غيرارادي به وجود آمده است. به هنگام وجود توهم پولي نيز بـا  يابد و چون افراافزايش مي

Wيابد و به همان نسبت افزايش نمي W، دستمزدها Pافزايش 

P
  يابد (و برعكس).كاهش يافته و اشتغال و توليد افزايش مي 

  

 ؟شودميبالا سمت كدام مجموعه عوامل باعث انتقال منحني فيليپس به   :6ثالم  

  ) افزايش تورم انتظاري، كاهش تمايل به كار، افزايش مشاركت زنان1
  وري نيروي كار، كاهش قيمت نهادهاي توليد غير از نيروي كار) افزايش تورم انتظاري، افزايش بهره2
  وري نيروي كارشاركت زنان به كار، افزايش بهره) افزايش تمايل به كار، افزايش م3
  وري نيروي كار، كاهش قيمت مواد اوليه، افزايش تورم انتظاري) افزايش بهره4

 :شوند عبارتند از: عواملي كه باعث انتقال منحني فيليپس به سمت راست مي»  1«گزينه  پاسخ  
 ) افزايش مشاركت زنان و جوانان در نيروي كار،4هاي توليدي، ) افزايش قيمت مواد اوليه و نهاده3انتظاري،) افزايش تورم 2وري نيروي كار و سرمايه،) كاهش بهره1
  ) تنزل فرهنگ كار يا كاهش تمايل كار.5

 

 نـرخ   3%باشد، در همان نرخ بيكاري 3% و نرخ بيكاري 6%چنانچه انتظارات تورمي نيروي كار افزايش يابد و در حال حاضر نرخ تورم   :7مثال
  تورم ........................... .

  توان تعيين كرد.) نمي4  خواهد بود.  %6) 3  شود.مي %6) كمتر از 2  شود.مي  %6) بيشتر از 1

 :قبلي،شود و لذا در همان نرخ بيكاري ل منحني فيليپس به سمت بالا ميافزايش تورم انتظاري سبب انتقا»  1«گزينه  پاسخP    يا نرخ تـورم افـزايش
  خواهد شد.  %6بوده باشد با وجود انتظارات تورمي، نرخ تورم بيشتر از   %6يابد. بنابراين اگر در ابتدا نرخ تورم مي

 

 س نرخ بيكارياگر بر روي منحني فيليپ  :8مثال / باشد، نرخ تـورم واقعـي از نـرخ تـورم      3كمتر از نرخ بيكاري طبيعي باشد و ضريب تعديل  3
  انتظاري به ميزان ......... واحد ......... است.

1 (/ 9  2  ـ بيشتر (/ 9  3  ـ كمتر (/ 6  4  ـ كمتر (/ 6  ـ بيشتر  

 :فرمول منحني فيليپس با در نظر گرفتن انتظارات به شكل زير است:»  1«گزينه  پاسخ  
e e e

t t t f t t t tP P (u u ) P P ( / ) P P /            3 3 9          
/نرخ واقعي تورم  9  .بيشتر از نرخ تورم انتظاري خواهد بود  

 

 انتظارات عقلايي در مورد تورم بدان معني است كه كارگران:  :9مثال  
  دهند.بيني تورم تمامي اطلاعات ممكن را مورد استفاده قرار مي) در پيش1
  بيني تورم دارند.بيني مساوي با صفر در پيش) به طور متوسط خطاي پيش2
  يابد.تطبيق ميبيني تورم يا انتظارات تورمي به سرعت با تورم واقعي ) پيش3
  ) تمامي موارد فوق4

 :بينـي تـورم را مـورد    صورت عقلايي رفتار كرده و تمامي اطلاعات مهـم در پـيش  انتظارات عقلايي بدان معني است كه عاملان اقتصادي به »  4«گزينه  پاسخ
  رود. و در صورت بروز تورم، به سرعت تفاوت نرخ تورم و تورم انتظاري از بين ميبيني تورم تقريباً با تورم واقعي برابر بوده دهند. به همين دليل پيشاستفاده قرار مي
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 تر است.وقفه ......... سياست ......... از سياست ......... بيشتر است و وقفه .......... سياست .......... طولاني   :10مثال    
  ي ـ مالي ـ دروني ـ پولي) بيروني ـ پول2  ) بيروني ـ مالي ـ پولي ـ بيروني ـ مالي1
  ) دروني ـ پولي ـ مالي ـ بيروني ـ مالي4  ) دروني ـ مالي ـ پولي ـ بيروني ـ پولي3
 :گيـري و وقفـه اجرايـي    باشد و شـامل وقفـه تشـخيص، وقفـه تصـميم     وقفه دروني مربوط به ساختار بدنه دولت يا بانك مركزي مي»  3«گزينه  پاسخ
هاي مالي كه از طرف دولت اجرا دهد. وقفه دروني سياستوع يك وضعيت اقتصادي و اجراي سياست متناسب با آن را نشان ميباشد و مدت زمان بين وقمي
گيـري متعـددي دارد. وقفـه بيرونـي     تر است و طبقات تصـميم باشد. زيرا ساختار دولت گستردهشود بيشتر از وقفه دروني سياست پولي بانك مركزي ميمي

هـاي پـولي بـا واسـطه و از طريـق تغييـر نـرخ بهـره و         كنـد. چـون سياسـت   اجراي سياست و اثرگذاري سياست بر اقتصاد را مشخص مـي مدت زمان ميان 
  تر است. هاي پولي طولانيگذارند وقفه بيروني سياستگذاري بر اقتصاد اثر ميسرمايه

  

 بر با فرض كنيد در يك سال معين تعداد كل معاملات انجام شده برا :11مثال   4  و قيمت متوسط هر معامله2    دلار و حجم پول معـادل صـد
  هزار دلار باشد. در اين صورت سرعت گردش پول كدام است؟

1 (2  2 (8  3 (25  4 (5   
   :داشت: طبق رابطه مقداري پول خواهيم»  2«گزينه پاسخ  M.V P.T V V      1 2 4 8      

 

  باشد.باشد و هرچه منحني عرضه .......... باشد فشار تورم بيشتر ميتورم فشار تقاضا ناشي از ........... مي  :12مثال    
  ترهاي پولي و مالي انبساطي ـ كم شيب) سياست2  ترهاي مالي انبساطي ـ كم شيب) سياست1
  ترهاي پولي و مالي انبساطي ـ پرشيب) سياست4  ترانبساطي ـ پرشيبهاي پولي ) سياست3
 :جايي تورم فشار تقاضا ناشي از جابه»  4«گزينه  پاسخAD جايي باشد كه علت جابهبه سمت راست ميAD هـاي پـولي و مـالي انبسـاطي     ، سياسـت

  خواهند شد.  Yگذارند و كمتر باعث تغييرات ر روي قيمت تأثير ميهاي پولي و مالي بيشتر ببيشتر باشد، سياست ASاست. همچنين هرچه شيب 
 

  اگر شاخص قيمت در كشوري در يك سال معين برابر   :13مثال 12 توان گرفت؟اي در مورد تورم در اين سال ميباشد، در اين صورت چه نتيجه    
    ) نرخ تورم بسيار شديد بوده است.1
    تورم بسيار بالايي وجود داشته است.) 2
    ) تورم ناشي از فشار دستمزد وجود داشته است.3
    توان گرفت.اي در مورد تورم در اين كشور نميگونه نتيجه) هيچ4
 :با فرض اينكه شاخص قيمت در يك سال »  4«گزينه  پاسخ  1 5باشد و در سال قبل از آن    1%بوده باشد، نرخ تورم   خواهد بود؛ اما اگـر

8در سال قبل    توان در خصوص ميزان تـورم صـحبتي كـرد هـر     خواهد بود. پس صرفاً براساس شاخص قيمت يك سال نمي 25%بوده باشد نرخ تورم
9%چند مشخص است كه تورم نسبت به سال پايه  باشد.مي  

%1  ياt t

t

P P

P




 
  1

1

1 5 15
  


5تورم : اگر شاخص قيمت سال قبل   باشد  

/يا  %25


  
1 8 2 258 8
   
  

8م : اگر شاخص قيمت سال قبلتور   باشد  

%9  ياtP P

P

 
   

1 1 9 91 1




    
  

  تورم نسبت به سال پايه 

 

 دهد؟تورم ركودي در چه صورتي رخ مي :14مثال  
    انتقال تقاضاي كل به چپ) 2    انتقال عرضه كل به چپ) 1
    انتقال تقاضاي كل به راست) 4    ل به راستانتقال عرضه ك) 3
   :افتد كـه  ها (بروز تورم) و بيكاري (كاهش اشتغال و توليد). اين تنها در صورتي اتفاق ميتورم ركودي يعني، افزايش همزمان قيمت»  1«گزينه پاسخ

  جا شود.منحني عرضه كل به سمت چپ جابه
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  آزمون فصل ششم  

 1 شود؟زير تورم حاصل ميـ در كدام يك از حالات  
  ) انتقال منحني تقاضاي كل به طرف راست و بالا2  ) انتقال منحني عرضه كل به طرف چپ و بالا1
 ) كليه حالات فوق4  ) انتقال منحني عرضه كل به طرف چپ و تقاضاي كل به طرف راست3

 2 لت:براساس منحني لافر هر چقدر نرخ ماليات افزايش يابد درآمد مالياتي دوـ  
  يابد.) ابتدا كاهش و سپس افزايش مي4  يابد.) ابتدا افزايش و سپس كاهش مي3  يابد.) افزايش مي2  يابد.) كاهش مي1

 3 كند.جا ميسياست درآمدي، منحني فيليپس .........را به سمت .......... جابهـ  
  بلندمدت ـ بالا) 4  ـ بالا مدتكوتاه) 3  ) بلندمدت ـ پايين2  ـ پايين  مدتكوتاه) 1

 4 باشد.گيرد كه همان الگوي ........ مياز نظر فريدمن و فيليپس، تورم انتظاري براساس ........ شكل ميـ  
  ) اطلاعات مربوط به گذشته ـ انتظارات تطبيقي2  ) كليه اطلاعات ـ انتظارات عقلايي1
 لاعات مربوط به تورم ـ انتظارات تطبيقي) كليه اط4  ) كليه اطلاعات مربوط به گذشته ـ انتظارات عقلايي3

 5 بيكاري كه به هنگام استقرار در اشتغال كامل وجود دارد، بيكاري ......... است. ـ  
  ) حداقل4  ) اختياري3  ) ساختاري2  ) ادواري1

 6 يابد. كند و دستمزد حقيقي ........ ميدر تورم فشار دستمزد عرضه به سمت ......... حركت ميـ  
  ) راست ـ كاهش4  ) راست ـ افزايش3  ) چپ ـ افزايش 2  ) چپ ـ كاهش1

 7 درصد افزايش بيكاري همراه با: 2براساس قانون اوكان، ـ  
  درصد است. 2) كاهش محصول واقعي كمتر از 2  درصد محصول واقعي (حقيقي) است. 2) كاهش 1
 درصد است. 6كاهش محصول واقعي تقريباً  )4  درصد است. 4درصد و كمتر از  2) كاهش محصول واقعي بيش از 3

 8 مارپيچ دستمزد ـ قيمت وضعيتي است كه در اثر:ـ  
  آيد.هاي اسمي كارگران پديد مي) افزايش دستمزد2  آيد.گذاري در اشتغال كامل پديد مي) افزايش مخارج سرمايه1
 آيد.ول در شرايط اشتغال كامل پديد مي) افزايش حجم پ4  آيد.) افزايش قدرت انحصاري توليدكنندگان پديد مي3

 9 مسئله اساسي مطرح شده در منحني فيليپس اين است كه:ـ  
  شود.ها موجب كاهش بيكاري مي) بالا رفتن قيمت2  ها با افزايش بيكاري همراه است.) بالا رفتن قيمت1
 هاي كارگري بسيار زياد است.) فشار اتحاديه4  د.باشزا نيز مي) سطح تقاضاي كلي كه بتواند اشتغال كامل ايجاد كند تورم3

 10 تورم ناشي از فشار دستمزد در حقيقت:ـ  
  ) نظريه طرفداران مكتب پولي، درباره تورم است.2  ) تورم ناشي از انبساط تقاضا است.1
 ) همان تورم ناشي از فشار هزينه است.4  ) تورم ناشي از افزايش پول در گردش است.3

 11 حل مكتب اقتصاد طرفدار عرضه، براي از بين بردن تورم همراه با ركود اين است كه: راهـ  
  ) تمامي آنچه كه در بالا آمده است.4  گذاري را افزايش دهد.) انگيزه سرمايه3  انداز را افزايش دهد.) انگيزه پس2  ) انگيزه كار را افزايش دهد.1

 12 يك از عبارات زير ناصحيح است؟كدامـ  
    در بلندمدت هيچ ارتباط متقابلي بين تورم و بيكاري وجود ندارد. )1
  رابطه معكوس بين نرخ بيكاري و نرخ تورم وجود دارد. مدتكوتاه) در 2
  يابد.) در بلندمدت با كاهش نرخ تورم، نرخ بيكاري افزايش مي3
  يابد.با كاهش نرخ بيكاري، نرخ تورم افزايش مي مدتكوتاه) در 4
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 13 دهد؟ها معمولاً توليد و اشتغال را افزايش و بيكاري را كاهش ميكدام نوع تورم در كنار افزايش قيمتـ  
  ) تورم ساختاري4  ) تورم فشار دستمزد3  ) تورم فشار هزينه2  ) تورم فشار تقاضا1

 14 پذيري بيشتري برخوردار باشند:ها از انعطافهر چقدر دستمزدها و قيمتـ  
    يپس و عرضه كل داراي شيب كمتر خواهند بود.) منحني فيل1
   تر خواهند بود.) منحني فيليپس و عرضه كل عمودي2

    تر خواهد بود.) منحني فيليپس شيب كمتر و عرضه كل عمودي3
    تر و عرضه كل شيب كمتر خواهد داشت.) منحني فيليپس عمودي4

 15 شود..................... ميتر شود ..هرچه اطلاعات بازار نيروي كار كاملـ  
  ) بيكاري طبيعي كمتر4  ) بيكاري فصلي كمتر3  ) بيكاري ادواري كمتر2  ) بيكاري ساختاري كمتر1

 16 چنانچه بر روي منحني فيليپسـ  eP (u % ) P   5   رصد است؟درصد باشد، نرخ بيكاري واقعي چند د 1در بلندمدت نرخ تورم 4
1 (5%  2 (1%  3 (4%  4 (1%  

 17 شود؟ها باعث كدام مورد ميبر اساس ديدگاه اقتصاددانان بخش عرضه، كاهش نرخ مالياتـ  
  ها) افزايش سطح قيمت4  ) افزايش نرخ بيكاري3  ) كاهش كسري بودجه2  ) افزايش كسري بودجه1

 18 آيد با كدام نظريه قابل توضيح است؟و درخواست دستمزد اسمي بالاتر توسط كارگران به وجود مي تورمي كه بعد از تقاضاـ  
  ) نظريه تورم فشار هزينه4  ) نظريه تورم فشار تقاضا3  ) منحني فيليپس نزولي2  ) نظريه پولي تورم1

 19مده باشد، سطح دستمزد حقيقي كارگران ...........................  از اگر به دليل چسبندگي دستمزد اسمي به سمت پايين بيكاري غيرارادي به وجود آ ـ
  مقدار تعادلي شده و توليد از حد طبيعي يا اشتغال كامل ...........................  است.

  تر) كمتر ـ پايين4  ) كمتر ـ بالاتر3  ) بيش ـ بالاتر2  تر) بيش ـ پايين1

 20 اند و دستمزد اسمي وري ثابت بمهنگامي كه بهرهـ1 كنند؟ها به ترتيب چه تغييري ميدرصد رشد داشته باشد، نرخ بيكاري نيروي كار و سطح قيمت  
  ) افزايش ـ كاهش4  ) افزايش ـ افزايش3  افزايش) كاهش ـ 2  ) كاهش ـ كاهش1
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  هفتمفصل 

  » نظريات مصرف «

  

 كدام يك از شرايط زير صحيح است؟ اساس نظريه درآمد مطلقبر :1مثال ،    
  يابد. ميل متوسط به مصرف با افزايش درآمد، كاهش مي) 1
  ميل متوسط به مصرف ثابت است. ) 2
  دهد. درآمد جاري و گذشته، مصرف جاري را تحت تأثير قرار مي) 3
  يابد. قابل تصرف افزايش ميمصرف در بلندمدت متناسب با افزايش درآمد ) 4

 :شـوند و بـا توجـه بـه ايـن كـه تـابع مصـرف كينـز بـه شـكل            مـدت و بلندمـدت از هـم متمـايز نمـي     در نظريه مصرف كينز، كوتاه» 1«گزينه  پاسخ

C C cY  تابعي از درآمد دوره جاري خواهـد بـود و همچنـين    باشد، مصرف صرفاًميdC
MPC c

dY
       باشـد  اسـت كـه همـواره عـددي ثابـت مـي

Cاما C
APC c

Y Y
   دهد،است كه نشان ميAPC باY رابطه عكس دارد و با افزايشY ،APCيابد.كاهش مي  

 

 در تابع مصرف كينز اگر درآمد ملي  :2ثالم 2  واحد، ميل نهايي به مصرف / 1/و ميل متوسط به مصرف 8   باشد. ميزان مصرف مستقل كدام است؟   3
1 (9   2 (11   3 (1    4 (8    

 :در تابع مصرف كينز، » 3«گزينه  پاسخC
APC MPC

Y
 باشد. در نتيجه با جايگذاري مقادير خواهيم داشت: مي  

  C
/ / C   1 3 8 12    

  
  

 

 در تابع مصرف كينزي  :3مثالAPC  وAPS:به ترتيب  
  تربزرگ MPSتر ـ از كوچك MPCاز ) 2   تر كوچك MPSتر ـ از بزرگ MPCاز ) 1
 يابد.ميش ـ با كاهش درآمد افزايش ه) با كاهش درآمد كا4  يابد. ) با افزايش درآمد افزايش ـ با افزايش درآمد كاهش مي3

 :در تابع مصرف كينزي همواره » 1«گزينه  پاسخC
APC MPC

Y
  وC

APS MPS
Y


 باشد. در نتيجه در نظريه مصرف كينز مسـتقل  مي

APCاز افزايش يا كاهش درآمد، همواره  MPC وAPS MPS .خواهد بود  
  

 ها)، در اين صورت يقي كاهش يابد (از طريق افزايش سطح قيمتفرض كنيد ثروت حق :4مثالMPC  وAPC كنند؟به ترتيب چه تغييري مي  
 يابد. يابد ـ كاهش ميكاهش مي) 4  ماند.ثابت مي ماند ـثابت مي) 3  ماند.يابد ـ ثابت ميكاهش مي) 2  يابد.ماند ـ كاهش ميثابت مي) 1

   :شود و در نتيجه قيقي باعث كاهش مصرف مستقل و در پي آن كاهش مصرف ميكاهش ثروت ح»  1«گزينه پاسخC

Y
يابـد.  كـاهش مـي   APCيا  

  دهد.را تغيير نمي MPCكند، شيب آن يعني اما چون معمولاً تابع مصرف را به صورت موازي منتقل مي

  
 كند.رف به نسبت ...............  افزايش يافته و مشكل ...............  بروز ميبر اساس تز ركود، با افزايش سطح درآمد، مص :5مثال  

  كمتر ـ اضافه تقاضا) 4  كمتر ـ اضافه عرضه) 3  شديدتر ـ اضافه عرضه) 2  شديدتر ـ اضافه تقاضا) 1

   :شد كه با افزايشدر تز ركود ادعا مي»  3«گزينه پاسخSY براين و بناY  مقدارC و در نتيجهdY        به همـان نسـبت افـزايش نيافتـه و ايـن سـبب

Sشودمي dY Y .بروز كند  

  هفتمهاي تأليفي فصل تست
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C

sC
LC

Y

 در نظريه مصرف دوزنبري اگر درآمد از بالاترين درآمد گذشته كمتر باشد،   :6مثالMPC و .........APCيابد.......... مي   
  كاهش ـ افزايش ) 4  كاهش ـ كاهش ) 3  افزايش ـ كاهش ) 2  افزايش ـ افزايش ) 1

 :در نظريه مصرف دوزنبري فرض براين است كه افراد تمايلي به كاهش مصرف در صورت كاهش درآمد ندارنـد و در صـورت كـاهش    » 4«گزينه  پاسخ

Cدهند. در نتيجه با كاهش درآمد، كاهند و مصرف را تغيير نميانداز خود ميدرآمد از سطح پس
APC

Y
  يابـد زيـرا   افـزايش مـيY    كـاهش يافتـه وC 

dCكاهش چنداني نخواهد داشت. همچنين 
MPC

dY
كاهش درآمد و افزايش درآمـد  يابد، زيرا در مقايسه با حالات افزايش درآمد، اگر تغييرات كاهش مي

  يكسان باشد تغييرات مصرف ناشي از كاهش درآمد، كمتر از تغييرات مصرف ناشي از افزايش درآمد خواهد بود. 
 

 ز براساس نظريه درآمد نسبي دوزنبري، اگر ابتدا درآمد در حال افزايش بوده و از بالاترين درآمد قبلي بيشتر باشد، با كاهش درآمد ا :7مثال 2 
به  15 . ....................... ،  

انداز از احتمالاً پس) 1 4  به 5 انداز از احتمالاً پس) 2  يابد.افزايش مي 4  به 2 يابد.كاهش مي  
) احتمالاً مصرف از 3 16  به  1 4  يابد.كاهش مي (APC  از/ /به  8  يابد.كاهش مي 75

   :ر مسير افزايش خود ناگهان كاهش يابد و از طبق نظريه دوزنبري اگر درآمد د»  2«گزينه پاسخ  2  به 15  درصـد كـاهش    25برسد (يعني
  يابد.كاهش مي APSافزايش و  APCيابد و به همين دليل درصد كاهش مي 25انداز بيش از يابد و پسدرصد كاهش مي 25يابد) مصرف كمتر از 

  

 در تحليل نظريه درآمد نسبي، به هنگام وقوع ركود ميل ............... به مصرف ............... مقدار بلندمدت آن است. :8لمثا  
  نهايي ـ برابر با) 4  تر ازنهايي ـ بزرگ) 3  تر ازمتوسط ـ كوچك) 2  تر از متوسط ـ بزرگ) 1

   :دنده)، پـس يابد (اثر چرخع ركود و كاهش درآمد چون مصرف به همان نسبت كاهش نميدر تحليل نظريه درآمد نسبي با وقو»  1«گزينه پاسخC

Y
 

گيريم كه شـيب آن كمتـر از شـيب تـابع     مدت قرار ميشود. از طرف ديگر چون روي تابع مصرف كوتاهافزايش يافته و بيش از مقدار بلندمدت مي APCيا 
  مدت كمتر از بلندمدت است.تاهكو MPCبلندمدت است، پس 

  

 اي در نظريه مصرف دوزنبري عبارت است از:دندهاثر چرخ  :9مثال   
  عدم كاهش سطح مصرف به علت عادت كردن به آن.) 2  عدم كاهش سطح مصرف به علت كسب موقعيت اجتماعي. ) 1
 علت حياتي بودن كالاهاي مصرفي.ه ) عدم كاهش سطح مصرف ب4  انداز مازاد.پس علت هصرف بم حسطعدم كاهش ) 3

 :اي در نظريه مصرف دوزنبري به اين صورت است كه وقتي مردم درآمدشان دندهاثر چرخ» 2«گزينه  پاسخ
كنند، به آن عادت كـرده و سـعي دارنـد بـا وجـود      يابد و به يك استاندارد زندگي بالاتر دست پيدا ميافزايش مي

ان استاندارد مصرفي را براي خود حفظ كنند. بنـابراين وقتـي در يـك سـال درآمدشـان      نوسانات درآمدشان، هم
انداز خود را كاهش دهند تا در حـد امكـان ميـزان    كنند پسيابد، سعي مينسبت به سطح بالاتر قبلي كاهش مي

مصرف قبلي خود را حفظ كرده و سطح آن را كمتر كاهش دهند. عـدم كـاهش سـطح مصـرف بـه علـت كسـب        
  قعيت اجتماعي به اثر تظاهري مربوط است.مو

  
  

 تر است، كدام صحيح است؟در نظريه مصرف دوزنبري، هنگامي كه درآمد از بالاترين سطح درآمد گذشته، پايين :10مثال  
1 (APC  ازMPC .2  كمتر است (APC تر است.از مقدار بلندمدت آن كوچك  
3 (APC  ازMPC 4  است. تربزرگ (APS  آن بيشتر است. بلندمدتاز مقدار 

   :تر است، روي تابع هنگامي كه درآمد از بالاترين سطح قبلي، پايين»  3«گزينه پاسخsC  گيريم كه شبيه به تابع مصرف كينـز  قرار مي مدتكوتاهيا
APSاست و روي آن  MPS  وAPC MPC  است. در ضمن بر روي اين تابع هنگامي كهY  ،كاهش يافته استC    به همان نسبت كـاهش نيافتـه

Cاست و

Y
Sافزايش يافته است و بيش از مقدار بلندمدت است و در نتيجه  APCيا  

Y
  كمتر از مقدار بلندمدت است. APSيا  

  ي در تابع مصرف دوزنبريادندهچرخاثر 
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 س فرضيه درآمد دوران زندگي موديگلياني مصرف بستگي به: براسا  :11مثال   
  درآمد و ثروت در طول عمر دارد. ) 2   درآمد جاري دارد. ) 1
  فقط به ثروت بستگي دارد.  )4  درآمد نسبي در مقايسه با حداكثر درآمد گذشته دارد. ) 3

 :ي به ميزان درآمد و سطح ثروت فرد دارد. با افزايش ثروت نگراني فرد نسبت براساس اين فرضيه، مصرف در طي دوران زندگي بستگ» 2«گزينه  پاسخ
  كند.  تر شده و در اين دوره به راحتي مصرف ميبه آينده كم

  
 فرض كنيد ثروت يك فرد افزايش يابد، اما درآمد وي ثابت بماند. در اين صورت طبق تحليل نظريه ادوار زندگي مصرف، كدام صحيح است؟ :12مثال  

1 (APC 2    يابد.افزايش مي (APS يابد.افزايش مي    
3 (APC 4    يابد.كاهش مي (MPC يابد.افزايش مي    

   :اگر »  1«گزينه پاسخY يابد و در نتيجه ثابت بماند و ثروت افزايش يابد، مصرف افزايش ميC

Y
Sيابـد. بنـابراين   افزايش مي APCيا همان  

Y
يـا   

  يابد.كاهش مي APSهمان 
  

 شود و  همچنين افـزايش ثـروت باعـث .........    انداز ميبراساس فرضيه مصرف موديگلياني افزايش درآمد باعث ......... مصرف و ......... پس  :13مثال
   گردد. مصرف و ......... پس انداز مي

  افزايش ـ كاهش ـ كاهش ـ افزايش ) 2  اهش افزايش ـ افزايش ـ افزايش ـ ك) 1
  افزايش ـ افزايش ـ افزايش ـ افزايش ) 4  افزايش ـ كاهش ـ افزايش ـ كاهش ) 3

 :باشند. مقداري از افزايش درآمد، مصرف و مقـداري  انداز تابعي از سطح درآمد و ثروت ميمصرف و پس ديگليانيومدر نظريه مصرف » 1«گزينه  پاسخ
  دهد. انداز را كاهش ميشود، مصرف را افزايش و پسكه باعث نوعي اطمينان نسبت به آينده ميداز خواهد شد. افزايش ثروت به علت اينانديگر پس

  
 شود. براساس نظريه مصرف ادوار زندگي، افزايش در سن بازنشستگي كارگران موجب ......... مي  :14مثال  

    APCو MPCافزايش) APC    2و MPCكاهش ) 1
    APCو كاهشMPC) افزايشAPC    4و افزايشMPC) كاهش3

 :شكل ساده نظريه مصرف سيكل زندگي،» 2«ه گزين پاسخWL
C YL

NL
 است كهWLهاي كار كردن ،سالNLهاي زندگي وسالYL درآمد  

WLاست كه سبب افزايشWLاي كار كردنهحاصل از كار است. حال افزايش در سن بازنشستگي به معني افزايش سال

NL
WLشود.مي

NL
هم ميل متوسط 

  به مصرف و هم ميل نهايي به مصرف است.  

  
 براساس تحليل فريدمن،  :15مثالAPC هاي پايين درآمدي ...............  است.براي گروه  

  MPCبرابر با ) MPC 4كمتر از ) 3  متوسط APCكمتر از ) 2  متوسط APCيش از ب) 1

   :هـا منفـي بـوده و بـراي     دهنـد كـه درآمـد اتفـاقي آن    هـاي پـايين درآمـدي را عمـدتاً كسـاني تشـكيل مـي       از نظر فريدمن گروه»  1«گزينه پاسخ

PYهاآن Y  است و چونC براساسPY شود،تعيين ميC

Y
ها بالا بوده و بيش از مقدار متوسطبراي آن 

P
C

( )
Y

  است. 
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  براساس فرضيه درآمد دائمي .........  :16مثال .  
  دهد. يش ميگيري) افزايك خانوار، مصرفش را به نسبت افزايش درآمد جاري (قابل اندازه) 1
  انداز منفي نخواهد داشت. يك خانوار، هرگز پس) 2
  كند.  كرده و براساس آن مصرف مياش را در بلندمدت محاسبه يك خانوار، متوسط درآمد انتظاري) 3
  كند.  كند، بلكه با تغييرات در درآمد زودگذر تغيير ميمصرف خانوار، با تغييرات در درآمد انتظاري تغيير نمي) 4

 :يا نظريه مصرف فريدمن، مصرف به صورت  دائميدر تحليل درآمد » 3«گزينه پاسخpC cYباشد كه ميpY يـا درآمـدي اسـت كـه      دائميدرآمد
  دست آوريم. هاي آينده و در طي دوره بلندمدت به طور متوسط بهانتظار داريم در طي كليه سال

  
 شود.ها سبب افزايش ............... درآمد جاري و افزايش ............... درآمد دائمي ميماليات مدتكوتاهكاهش موقتي و  :17مثال  

  اندك ـ اندك) 4  اندك ـ شديد) 3  شديد ـ شديد) 2  شديد ـ اندك) 1

   :شود و بدين علت يابد، اما اين افزايش، موقتي و اتفاقي تلقي ميزايش ميها، موقتي كاهش يابد درآمد قابل تصرف افاگر ماليات»  1«گزينه پاسخY 

  يابد و به عبارت ديگر افزايش درآمد عمدتاً افزايش موقتي است.چندان افزايش نمي PYيابد. اماافزايش مي

  
 چنانچه درآمد دائمي به شكل  :18مثالP

t tY / Y / Y   18 2   4باشد، با افزايش  شود؟واحد درآمد جاري چه مقدار آن، درآمد اتفاقي تلقي مي  
1 ( 1  2 (11  3 (8  4 (32  

   :چون »  3«گزينه پاسخP
t tY / Y / Y   18 2  است وtY  معادل 4يابد، بنابراين:واحد افزايش مي  

PY / Y / ( )    8 8 4 32     
8يابد، پس واحد افزايش مي32يعني درآمد دائمي   يش واحد از افزاtY افزايش موقتي است و ،TY  8  .است  
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  فصل هفتم آزمون  

 1 دائميبراساس فرضيه درآمد ـ:  
  دهد.گيري) افزايش مي) يك خانوار، مصرفش را به نسبت افزايش در درآمد جاري (قابل اندازه1
  د داشت.انداز منفي نخواه) يك خانوار، هرگز پس2
  كند.كند و براساس آن مصرف مياش را در بلندمدت محاسبه مي) يك خانوار، متوسط درآمد انتظاري3
  كند.كند، بلكه با تغيير در درآمد زودگذر تغيير مي) مصرف خانوار، با تغييرات در درآمد انتظاري تغيير نمي4

 2 دد ......... .گرتوزيع درآمد به نفع خانوارهاي كم درآمد، موجب ميـ  
  ) مصرف كل در طول منحني مصرف، افزايش يابد.1
  جايي (انتقال) رو به بالاي منحني مصرف، افزايش يابد.ه) مصرف كل از طريق جاب2
  انداز، تقليل يابد.انداز كل در طول منحني پس) پس3
  نمايد.) مصرف كل، تغيير 4

 3 باشد، در اين صورت در نتيجه كاهش عرضه پول: در تابع مصرف وجود داشته» اثر ثروت«چنانچه ـ  
  يابد.به طرف چپ انتقال مي LM) فقط منحني 2  يابند.به طرف راست، انتقال مي LMو  ISهاي ) منحني1
 يابند.به طرف چپ انتقال مي LMو  ISهاي) منحني4  يابد.طرف چپ انتقال ميبه  IS) فقط منحني 3

 4 د؟كننترتيب چه تغييري مي اي كه تنها دو دوره دارد، چنانچه نرخ بهره افزايش يابد، مصرف دوره صفر و مصرف دوره يك بهدر يك تعادل بين دورهـ  
  ) كاهش، افزايش1
  ) افزايش، كاهش2
  ) افزايش، افزايش3
  باشد.) بسته به اينكه اثرات جانشيني و اثرات درآمدي و مقروض بودن يا مقروض نبودن فرد چگونه است، متفاوت مي4

 5 دهد كه تابع مصرف .........هاي ......... بوده و نشان ميهاي كوزنتس در خصوص دادهيافتهـ  
  ها وابسته است.) بلندمدت ـ به سطح قيمت2  دمدت ـ عرض از مبدأ ندارد.) بلن1
 ها وابسته نيست.ـ به سطح قيمت مدتكوتاه) 4  ـ عرض از مبدأ ندارد. مدتكوتاه) 3

 6 در نظريه درآمد دوزنبري، با افزايش درآمد فرد نسبت به متوسط جامعه، ميل متوسط به .........ـ  
  كدام) هيچ4  يابد.انداز افزايش مي) پس3  يابد.انداز كاهش مي) پس2  يابد.) مصرف افزايش مي1

 7 باشد.احساس مطلوبيت زماني كه درآمد فرد بيشتر از درآمد متوسط جامعه باشد اثر ......... ميـ  
  ايدنده) چرخ4  ) اختلافي3  ) تظاهري2  ) تفاوتي1

 8 در تابع مصرف كينزي .........ـ  
1 (MPC MPS  2 (MPC APC  3 (MPS APS  4 (MPC MPS  

 9 اگر مصرف، تابع نرخ بهره باشد، ـIS ......... و كاهش نرخ بهره موجب .........  
  شود.مي Iو  Cتر است ـ افزايش ) پرشيب2  شود.مي Iو  Cتر است ـ افزايش ) كم شيب1
 شود.مي Iو افزايش  Cاست ـ كاهش  تر) پرشيب4  شود.مي Iو كاهش  Cتر است ـ افزايش ) كم شيب3

 10 كه مصرف تابع ثروت است، در صورت كاهش درآمد ملي براي حفظ تعادل بازار كالا بايد نرخ بهره ............ .هنگاميـ  
  ) كاهش يابد.4  ماند.) ثابت ب3  يابد.تر افزايش ) كم2  يابد.) شديدتر افزايش 1

 11 تر است.در نظريه مصرف دوزنبري، هنگامي كه درآمد از بالاترين سطح درآمد گذشته پايينـ  
1 (MPC 2  شود.از مقدار بلندمدت آن بيشتر مي (APC  ازMPC تر است.بزرگ  
3 (APC  ازMPC .4  كمتر است (APC تر است.از مقدار بلندمدت آن كم 
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 12 شود.انداز ميها سبب ......... ثروت حقيقي و ......... نياز به پسبه علت اثر پيگو كاهش قيمتـ  
  ) كاهش ـ افزايش4  ) كاهش ـ كاهش3  كاهش) افزايش ـ 2  ) افزايش ـ افزايش1

 13 شده و  دائميناگهاني دچار كاهش گردد، درآمد جاري از درآمد  به طورهنگامي كه درآمد  ،در تحليل تابع مصرف فريدمنـ .........APC يابد.......... مي  
  ) بيشتر ـ افزايش4  ) كمتر ـ كاهش3  ) كمتر ـ افزايش2  ) بيشتر ـ كاهش1

 14 كاهش يابد در تحليل تابع مصرف كينز اگر درآمد ـAPC  وAPS يابند.ترتيب ......... مي به  
  ) افزايش ـ كاهش4  ) افزايش ـ افزايش3  ) كاهش ـ افزايش2  ) كاهش ـ كاهش1

 15 انداز بلندمدتاگر تابع پسـS / Y   به ترتيب كدام است؟ مدتكوتاهباشد، ضريب تكاثر بلندمدت و  3
  3/1و كمتر از  3/1) 4  3/3و كمتر از  3/3) كمتر از 3  3/3و كمتر از  3/3) 2  3/3و بيشتر از  3/3) 1

 16 دارد.براساس تحليل فريدمن با افزايش درآمد مصرف ......... دارد و مخارج مصرفي ...ـ ......  
    ) افزايش اندك ـ كاهش اندك2    ) افزايش اندك ـ افزايش شديد1
    ) افزايش شديد ـ افزايش شديد4    ) افزايش شديد ـ افزايش اندك3

 17 در تحليل مصرف فريدمن ، با مثبت شدن درآمد گذرا (اتفاقي) ......... .ـ  
  ي از درآمد جاري خواهد شد.) مصرف جاري تابع2  ) مصرف گذرا نيز مثبت خواهد بود.1
 ) مصرف جاري تابعي از درآمد گذرا خواهد شد.4  خواهد شد. دائميتر از درآمد ) درآمد جاري بزرگ3

 18 كدام مورد در خصوص نظريه مصرف دوزنبري صحيح نيست؟ـ  
  شناسانه و حداكثرسازي شكل گرفته است.) اين نظريه براساس مسائل روان1
  وسانات مصرف كمتر از نوسانات درآمد است.) در اين نظريه ن2
  باشد.انداز ايجاد ثبات در مصرف مي) هدف از پس3
  مدت برابر خواهند بود.) ميل متوسط به مصرف بلندمدت و كوتاه4

 19 هاي رونق و ركورد، مصرف جاري  به ترتيب ....................... . در دوره دائميبراساس فرضيه درآمد ـ  
  ) افزايش ـ عدم تغيير4  ) عدم تغيير ـ افزايش3  ) عدم تغيير ـ عدم تغيير2  ايش ـ كاهش) افز1

 20 1افزايش مدتكوتاهاگر در ـ  8ريال درآمد باعث شود. ريال افزايش در مصرف شود، در بلندمدت احتمالاً منجر به ................... مي  
1 (8 2) 2  ريال مصرف 9) 3  ريال مصرف 6) 4  ريال مصرف  ريال مصرف  
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  هشتمفصل 

  » گذاريها و نظريات سرمايهمدل «

  

 يك از جملات زير صحيح است؟كدام  :1 مثال  
  تواند منفي باشد.گذاري جايگزيني، مي) سرمايه1
  تواند منفي باشد.گذاري خالص، مي) سرمايه3

  تواند منفي باشد.گذاري كل، مي) سرمايه2
  تواند منفي باشد.گذاري نمييك از انواع سرمايه)  هيچ4

 :كل  گذاريبه طور كلي سرمايه »3«گزينه  پاسخ)g(I گذاري جايگزيني از دو جزء سرمايه)r(I گذاري خالص و سرمايه)n(I گـذاري  تشكيل شده است. سرمايه
ي كـل  گذارگذاري جبراني تحت هيچ شرايطي منفي نخواهد شد و نهايتاً صفر خواهد بود. سرمايهباشد كه در نتيجه، سرمايهجايگزيني به جهت جبران استهلاك مي

گذاري تواند منفي باشد و در نهايت صفر خواهد شد. سرمايهگذاري واقعي نميباشد كه مشخص است، سرمايهگذاري انجام شده در اقتصاد ميسرمايه نيز مقدار واقعي
gگذاري واقعي (كل) كه اگر گذاري جايگزيني و سرمايهخالص برابر است با اختلاف سرمايه rI I تواند منفي گردد. ري خالص ميگذاباشد، سرمايه  

 

 گذاري انجام گرفته در اقتصاد موجب افزايش سطح توليد نگردد در آن صورت: اگر سرمايه  :2 مثال  
  باشد. گذاري انجام گرفته ميگذاري جبران استهلاك، بيشتر از سطح سرمايه) ميزان سرمايه1
  شود. كار گرفته نميگذاري انجام گرفته، در فرآيند توليد به ) سرمايه2
  باشد. گذاري كل يكسان ميگذاري خالص و سرمايه) ميزان سرمايه3
  گردد. گذاري انجام گرفته به علت پايين بودن نرخ بهره به خارج كشور منتقل مي) سرمايه4
 :گذاري خالص منفي باشد، سـطح توليـد   گر سرمايهباشد. اگذاري خالص ميشود سرمايهگذاري كه موجب تغيير در توليد ميسرمايه  »1«گزينه  پاسخ

گـذاري خـالص تحـت هـيچ     گذاري كل و سرمايهباشد. سرمايهگذاري كل (واقعي) ميگذاري جايگزيني، بيشتر از سرمايهيابد و در نتيجه، سرمايهافزايش نمي
  توانند يكسان باشند. شرايطي نمي

 

 لص به ترتيب چه نوع متغيرهايي هستند؟گذاري خاموجودي سرمايه و سرمايه :3 مثال  
  ) انباره، انباره4  ) انباره، روانه3  ) روانه، روانه2  ) روانه ، انباره1
   :3«گزينه پاسخ  «K   يا موجودي سرمايه مقدار ابزار و تجهيزات توليد در يك لحظه از زمان است. بنابراين متغير موجودي يا ذخيره يا انباره اسـت و

  اي طي يك دوره است و متغير جريان يا روانه است.(چه خالص و چه ناخالص) مخارج سرمايه گذاريسرمايه
 

 ميزان كل تقاضا3فرض كنيد كه نسبت سرمايه به توليد برابر  :4مثال ، 2 و نرخ استهلاك3 درصد باشد. اگر تقاضاي كل به 19  ،كاهش يابد
  گذاري ناخالص چه ميزان است؟سرمايه
1 (15    2 (18    3 (1    4 (21   
   :گذاري ناخالص از رابطهسرمايه»  1«گزينه پاسخg n rI I I  آيد وبه دست ميnI k Y  وr tI K     است. 1

g tI Y / K ( ) / ( )           13 1 3 19 2 3 3 2 3 18 15          

  

 فرض كنيد تابع  :5مثالMEI صورت به    I m 3 گـذاري برابـر بـا    هاست. اگر مقدار سرمايهنرخ بازدهي داخلي پروژه mباشد كه در آن  1
 25 باشد، نرخ بهره كدام است؟  

1 (3  2 (5  3 (/18  4 (1  

   :گذاري دقت كنيد كه در تحليل كينز مقدار سرمايه»  2«گزينه پاسخI  از برابري مقدارm r آيد. بنابراين خواهيم داشت:به دست مي  
m r I r r r        3 1 25 3 1 5       

  

  هشتمهاي تأليفي فصل تست
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 جايي در منحني كارآيي نهايي سرمايه جابه  :6مثال(MEC) دهد مگر آنكه: رخ نمي  
  ) دولت نرخ ماليات بر در آمد را كاهش دهد.1
  ) هزينه عرضه سرمايه جديد، افزايش يابد.3

  ) رشد جمعيت افزايش يابد.2
  ) كاهش در نرخ بهره به وجود آيد. 4

  

 :اگر هزينه عرضه سرمايه جديد افزايش يابـد بـدان     »3«گزينه  پاسخ
گـذاري افـزايش يافتـه    يـه هاي سرمامعني است كه هزينه اوليه اجراي پروژه

 MEIو  MECاست كه سبب كاهش نرخ بازدهي داخلي و انتقال منحنـي  
  شود. به سمت چپ مي

 
 

  

 

 گذاري، اين است كه: كارآيي نهايي سرمايههاي بين كارآيي نهايي سرمايه و يكي از تفاوت  :7 مثال  
  است. تركوچكگذاري، ) كارآيي نهايي سرمايه از كارآيي نهايي سرمايه1
  تر است.گذاري، بزرگ) كارآيي نهايي سرمايه از كارآيي نهايي سرمايه2
  باشد. گذاري، يك مفهوم پويا نمي) كارآيي نهايي سرمايه3
  گذارد. خ بهره موجود در بازار تأثير مي) در كارآيي نهايي سرمايه، نر4
 :نهايي سرمايه  كارآيي  »2«گزينه  پاسخMEC مربوط به موجودي سرمايه ،K  گذاري نهايي سرمايه كارآيياست وMEI گـذاري  مربوط به سرمايهI 
هايي كه قرار است اجرا شـود،  نهايي پروژه كارآييشوند، پس ا مينهايي بالاتري دارند در ابتدا اجر كارآييهايي كه نرخ بازدهي داخلي يا باشد. چون پروژهمي

  باشد. MECهاي قبلاً اجرا شده تر از پروژهبايد پايين MEIيعني 
 

 بهبود در دانش فني و سطح تكنولوژي منجر به:   :8مثال  
  شود.گذاري كل مي) كاهش سرمايه1
  شود. مي نييو پابه سمت چپ  گذاري)(بازدهي نهايي سرمايه MEI) انتقال منحني 2
  شود.به سمت راست و بالا مي MEI) انتقال منحني 3
  شود. نمي MEIگذاري كل و منحني ) تغييرات در سرمايه4
 :گردد و چـون نـرخ بـازدهي داخلـي مشـخص كننـده ارتفـاع        بهبود تكنولوژي سبب افزايش نرخ بازدهي داخلي در تحليل كينز مي  »3«گزينه  پاسخ
  يابد. گذاري افزايش ميشود، لذا در هر نرخ بهره مقدار سرمايهبه سمت بالا و راست منتقل مي MEIباشد، در نتيجه مي MEIني منح

 

 يابد؟گذاري در دوره جاري و در دوره آينده چه تغييري ميگذاري را كاهش دهد، آنگاه سرمايههاي مالياتي سرمايهاگر دولت به طور موقتي تخفيف :9مثال  
  يابد.يابد ـ افزايش مي) كاهش مي2  يابد. يابد ـ كاهش مي) كاهش مي1
 يابد. ماند ـ كاهش مي) ثابت مي4  يابد. ماند ـ افزايش مي) ثابت مي3

  :براساس مدل نئوكلاسيك، هزينه اجاره سرمايه به درصد »  2«گزينه پاسخerc r P      تـاً  است. حال اگر موق      نـرخ تخفيـف ماليـاتي
يابـد و               كـاهش مـي   rcمجـدداً افـزايش يافـت     يابـد. در آينـده كـه   گـذاري در حـال حاضـر كـاهش مـي     افـزايش يافتـه و سـرمايه    rcكاهش يابد موقتـاً  

  يابد. گذاري افزايش ميسرمايه
 

 گردد. گذاري در مسكن ميسرمايه ………و  ………گذاري افزايش درآمد و قيمت مسكن موجب هاي سرمايهدر نظريه  :10 مثال  
  ) افزايش ـ كاهش 1
  ) افزايش ـ عدم مشخص شدن3

  ) عدم مشخص شدن ـ افزايش2
  ) عدم مشخص شدن ـ  عدم مشخص شدن 4

 :گردد. امـا افـزايش   گذاري در بخش مسكن ميافزايش تقاضا براي مسكن و در نتيجه افزايش سرمايهافزايش سطح درآمدي موجب   »3«گزينه   پاسخ
ي بـر رو گـردد. در نتيجـه تـأثيرش    قيمت مسكن از يك طرف باعث كاهش تقاضاي مسكن و از طرف ديگـر باعـث افـزايش سـوددهي سـاخت مسـكن مـي       

  باشد.گذاري در بخش مسكن دقيقاً مشخص نميسرمايه
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  فصل هشتم آزمون  

 1 اگر در كشوري نسبت سرمايه به محصول به مرور زمان افزايش يابد، اين افزايش به اين معني است كه:ـ  
 داران از درآمد ملي، افزايش يافته است.) سهم سرمايه1
  ) مرحله بازده نزولي نسبت به سرمايه، هنوز وارد عمل نشده است.2
  وري سرمايه شده است.ايش بهره) پيشرفت تكنولوژي، قطعاً منجر به افز3
 ) قانون بازده نزولي نسبت به سرمايه حتماً در آن كشور وارد عمل شده است.4
 2 گذاري، اين است كه:نهايي سرمايه و كارآيي نهايي سرمايه كارآييهاي بين يكي از تفاوتـ  

  تر است.گذاري، كوچك) كارآيي نهايي سرمايه از كارآيي نهايي سرمايه1
  باشد.گذاري، يك مفهوم پويا نميكارآيي نهايي سرمايه )3

  تر است.گذاري، بزرگ) كارآيي نهايي سرمايه از كارآيي نهايي سرمايه2
  گذارد.نهايي سرمايه، نرخ بهره موجود در بازار تأثير مي كارآيي) در 4

 3 فرض كنيد كه قيمت خريد يك دستگاه ويدئو ـ   8 2اي برابر تومان است. هرگاه اجاره اين ويدئو درآمد سالانه      تومان عايـد كنـد، در
  است. نرخ بازدهي حقيقي يا سودآوري خالص اين ويدئو چقدر است؟ 15%است و نرخ استهلاك  5%شرايطي كه نرخ تورم 

1(% 15  2(2   3 تومان در سال(% 2  4 (% 1  
 4 دهد؟كدام يك از موارد زير هزينه اجاره سرمايه را افزايش نميـ  

  ) افزايش در نرخ تورم انتظاري4 فزايش در نرخ بهره واقعي) ا3 ) افزايش در نرخ بهره اسمي2  ) افزايش در نرخ استهلاك1
 5 كدام يك از جملات زير نادرست است؟ـ  

  انداز، تغيير ثروت در طول زمان است.) پس2 اي از زمان رسيد.توان به ثروت در هر نقطهاندازهاي گذشته ميپس) از جمع1
  گذاري است.يه در حقيقت سرمايه) تشكيل سرما4 ) ثروت در حقيقت تشكيل سرمايه است.3
 6 گذاري اين است كه:ترين فرض اساسي در نظريه شتاب ساده در مورد سرمايهمهمـ  

  ) نسبت سرمايه به توليد ثابت است.2 به كار ثابت است. ) نسبت سرمايه1
 د ثابت است.گذاري به تغيير تولي) نسبت تغيير سرمايه4 گذاري ثابت است.) نسبت سرمايه به سرمايه3

 7 گذاري به ترتيب متغيرهاي ................... .موجودي سرمايه و سرمايهـ  
  ) انباره ـ روانه4  ) روانه ـ روانه3 ) روانه ـ انباره2  ) انباره ـ انباره1
 8 ه ................. دارد.گذاري كل با سطح تقاضاي كل رابطه ................... و با موجودي سرمايه دوره قبل رابطسرمايهـ  

  ) منفي ـ مثبت4  ) مثبت ـ منفي3 ) منفي ـ منفي2  ) مثبت ـ مثبت1
 9 گذاريافزايش يابد، هزينه اجاره سرمايه ......... و سرمايه 3%افزايش يابد و همزمان نرخ تورم  3%چنانچه نرخ بهره حقيقي ـ . ..........  

  يابد.ماند ـ كاهش مي) ثابت مي2 يابد.ماند ـ افزايش مي) ثابت مي1
 يابد.يابد ـ كاهش مي) افزايش مي4 ماند.يابد ـ ثابت مي) افزايش مي3

 10 يب شتاب برابر است با:، ضر13%واحد سرمايه بتوان يك واحد كالا توليد كرد، با نرخ استهلاك  6اگر با هر ـ  

1 (1
6  2 (6  3 (/ 6  4 (2  

 11 شود.گذاري افزايش نرخ بهره حقيقي سبب ......... موجودي سرمايه و ......... نسبت سرمايه به توليد ميدر نظريه نئوكلاسيك سرمايهـ  
  ) افزايش ـ كاهش4  ) افزايش ـ افزايش3 ) كاهش ـ افزايش2  ) كاهش ـ كاهش1
 12 انتظار كاهش تقاضا در آينده، باعث انتقال ـMEI گذاري، انتقال به ......... و ......... سرمايهIS .به ......... و ......... نرخ بهره خواهد شد  

  ) راست ـ افزايش ـ راست ـ كاهش4  ) چپ ـ كاهش ـ چپ ـ كاهش3 ) راست ـ افزايش ـ راست ـ افزايش2 ) چپ ـ كاهش ـ چپ ـ افزايش1
 13 طبق نظريه شتاب ساده، افزايش ......... براي حفظ روند افزايشي ........ ضروري است.ـ  

  گذاري ـ تقاضاي كل) شتابان سرمايه2 گذاري ـ شتابان تقاضاي كل) شتابان سرمايه1
 گذاري) شتابان تقاضاي كل ـ سرمايه4 گذاريشتابان تقاضاي كل ـ شتابان سرمايه)3

 14 گذاري ......... يابد، علت آن انتقال منحني اگر بدون تغيير نرخ بهره، سرمايهـMEI باشد.به سمت ......... مي  
  ) افزايش ـ چپ و پايين4  كاهش ـ راست و بالا)3 ) كاهش ـ چپ و پايين2  ) افزايش ـ چپ و بالا1
 15 اگر هزينه مواد اوليه و هزينه نيروي كار كاهش يابد، منحني ـMEI يابد.گذاري ......... ميبه سمت ......... انتقال يافته و در هر نرخ بهره، سرمايه  

  ) چپ ـ كاهش4  اهش  ) راست ـ ك3 ) چپ ـ افزايش2  ) راست ـ افزايش1
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  نهمفصل 

  » ي پولعرضه و تقاضا «

  

 باشد؟ تفاوت عمده تقاضاي پول توبين (رجحان نقدينگي) با تقاضاي پول كينز كدام يك از موارد زير مي :1 مثال  
  ) نحوه تعريف از وظايف پول2  رابطه نرخ بهره و تقاضاي سفته بازي پول) 1
  ) نحوه تركيب نگهداري پول و اوراق قرضه4  ) رابطه نرخ بهره با قيمت اوراق قرضه3
 تواند تركيبي از اين دارد و يا اوراق قرضه و نميدر نظريه تقاضاي پول كينز اين فرض در نظر گرفته شده كه فرد يا پول نقد نگه مي  »4«گزينه  :پاسخ

يبـي از پـول و اوراق   داري پول و اوراق قرضه، روشي ارائـه داد كـه بتـوان ترك   را داشته باشد. اما توبين با وارد كردن ريسك و حداكثر سازي مطلوبيت نگه 2
  داشت.   قرضه را نگه

  
 هاي دلالي) افزايش يابد، در اين صورت هاي بلندمدت به وجه نقد (هزينهها از قبيل اوراق قرضه و سپردهفرض كنيد كه كارمزد تبديل دارايي :2مثال

  كدام صحيح است؟
  يابد.تقاضاي پول افزايش مي) 2  يابد.تقاضاي پول كاهش مي) 1
 يابد.) سرعت گردش پول افزايش مي4  كند.تقاضاي پول تغييري نمي )3

   :است: يرزصورت طبق نظريه تقاضاي پول بامول ـ توبين تقاضاي پول به»  2«گزينه پاسخ  

  dM tc r Y
  


1 1 1
2 2 21

2 

شود و از طرفـي افـزايش تقاضـاي    باعث افزايش تقاضاي پول مي هاي بلندمدتيا همان هزينه نقد كردن اوراق قرضه و برداشت از حساب tcبنابراين افزايش 
  پول يا نگهداري پول به معناي كاهش سرعت گردش پول است.

  

 اي دارد؟بر اساس تابع تقاضاي فريدمن، تقاضاي پول با سرعت گردش پول و نرخ بهره به ترتيب چه رابطه :3 مثال  
  ) عكس ـ عكس4  يم ـ عكس) مستق3  ) عكس ـ مستقيم2  مستقيم ـ مستقيم) 1

 :تابع تقاضاي پولي فريدمن به شكل سـاده شـده    »4«گزينه  پاسخ
d

Pe

M
Y

P V(r,p )
1

  باشـد. در نتيجـه تقاضـاي پـول بـا سـرعت گـردش        مـي

  تابع تقاضاي پول و نرخ بهره نيز رابطه عكس دارند. رابطه عكس دارد و چون سرعت گردش پول و نرخ بهره رابطه مستقيم دارند، بنابراين (V)پول

  
 4 مثال: M1 :يا حجم پول، عبارت است از  

  ) پولي كه نزد بانك مركزي است2  مسكوك و اسكناس) 1
 هاست.) پولي كه نزد همه بانك4  ) جاري مردم نزد بانكهايحسابهاي () مسكوكات و اسكناس و سرمايه3

 :هاي ديداري يا جاري كه با در تعريف رايج پول، پول وسيله مبادله است كه شامل اسكناس و مسكوك در دست مردم و حساب  »3«گزينه  پاسخ
  چك براي مبادله قابل استفاده است.

  نهمهاي تأليفي فصل تست
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  فصل نهم آزمون  

 1 سرعت گردش پول  در ارتباط با براساس معادله مبادله فيشر و تحليل نظريه مقداري پولـ(V)يك از شرايط زير صحيح است؟كدام  
  مدت و بلندمدت، ثابت است.) در كوتاه2  باشد.در معادله كمبريج مارشال مي K) برابر با 1
 ) هيچ ارتباطي (چه ظاهري و چه باطني) با تقاضاي پول ندارد.4  شود كه ثابت است.دارد ولي فرض مي مدت قابليت انعطاف) در كوتاه3

 2 ط بانك مركزي،سياست خريد اوراق بهادار دولتي از مردم توسـ  
  دهد.عرضه پول را كاهش مي) 4  در پايه پولي اثر ندارد.) 3  دهد.پايه پولي را كاهش مي) 2  دهد.پايه پولي را افزايش مي) 1

 3 زا است،نقدينگي در يك جامعه بيشتر تورمـ  
  دار به كل نقدينگي، زياد باشد.هاي مدت) اگر نسبت سپرده1
  دار به كل نقدينگي، كم باشد.هاي مدت) اگر نسبت سپرده2
  هاي ديداري به كل نقدينگي، كم باشد.) اگر نسبت سپرده3
  هاي ديداري به كل نقدينگي باشد.دار به كل نقدينگي، برابر نسبت سپردههاي مدت) اگر نسبت سپرده4

 4 وقتي بانك مركزي بخواهد عرضه پول را از طريق عمليات بازار باز افزايش دهد.ـ  
  خرد.مي هابانك) اوراق قرضه دولتي را از 2  فروشد.مي هابانكوراق قرضه دولتي را به ) ا1
 دهد.را كاهش مي هابانك) نرخ ذخيره قانوني 4  دهد.را افزايش مي هابانك) نرخ ذخيره قانوني 3

 5 دهد؟كدام عامل تقاضاي اسمي را افزايش ميـ  
  ) كاهش نرخ بهره2  ولي تبديل اوراق قرضه با پ) كاهش هزينه1
 هاقيمت) كاهش سطح 4  ) كاهش مصرف اسمي3

 6 شود... پول مي.......كاهش انتظارات تورمي سبب .......ـ  
  عدم تغيير در تقاضاي حقيقي) 4  افزايش سرعت گردش) 3  افزايش تقاضاي حقيقي) 2  كاهش تقاضاي حقيقي) 1

 7 از  هاقيمتاگر شاخص ـ 4  35به   3معمول از  به طوركاهش يافته باشد، تقاضاي حقيقي پول   ................. .  
به ) 1  2 15به ) 2  يابد.كاهش مي   4به ) 4  كند.تغييري نمي) 3  يابد.كاهش مي    يابد.افزايش مي  

 8 شود...... نقدينگي مي..........هاي بانكي سبب ....افزايش نگهداري اسكناس در مقايسه با سپردهـ  
  ) كاهش ضريب تكاثر حجم پول و عدم تغيير 2  افزايش ) كاهش ضريب تكاثر حجم پول و 1
 ) افزايش ضريب تكاثر حجم پول و عدم تغيير4  ايش افز ) افزايش ضريب تكاثر حجم پول و3

 9 شود........ تقاضاي حقيقي پول مي.....نرخ تورم ثابت است، سبب ......... تقاضاي اسمي پول و .. حالي كهدر  هاقيمتفريدمن، كاهش سطح در تحليل ـ  
  اهشعدم تغيير ـ ك) 4  كاهش ـ عدم تغيير) 3  كاهش ـ افزايش) 2  كاهش ـ كاهش) 1

 10 هاي بلندمدت به وجه نقد كاهش يابد، از قبيل اوراق قرضه و سپرده هاييداراييزينه دلالي و كارمزد تبديل اگر هـ  
  كند.) تقاضاي پول تغيير نمي4  يابد.) سرعت گردش پول كاهش مي3  يابد.) تقاضاي پول كاهش مي2  يابد.) تقاضاي پول افزايش مي1

 11 هاقيمتدچار توهم پولي نباشد، افزايش سطح عمومي اگر تقاضاي پول ـ:  
  دهد.) تقاضاي حقيقي پول را افزايش مي2  دهد.) تقاضاي حقيقي پول را كاهش مي1
 دارد.) تقاضاي اسمي پول را ثابت نگه مي4  دهد.) تقاضاي اسمي پول را به همان نسبت افزايش مي3

 12 يابد...........هر سطح درآمد ملي و نرخ بهره تقاضاي ....شود تا در كاهش سرعت گردش پول سبب ميـ .....  
  معاملاتي كاهش) 4  معاملاتي افزايش) 3  بازي كاهشسفته) 2  بازي افزايشسفته) 1
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 13 شود....... حجم پول مي....... نرخ بهره و ........هاي دولت سبب ..اگر حجم پول تابعي مستقيم از نرخ بهره باشد، اجراي سياست مالي كاهش هزينهـ  
  افزايش ـ افزايش) 4  افزايش ـ كاهش) 3  كاهش ملايم ـ كاهش) 2  كاهش شديد ـ كاهش) 1

 14 يابد.د را افزايش دهد، عرضه پول ........ و نرخ بهره ......... ميبانك مركزي نرخ تنزيل مجدهرگاه ـ  
  كاهش ـ كاهش) 4  افزايش ـ كاهش) 3  كاهش ـ افزايش) 2  افزايش ـ افزايش) 1

 15 پـول ......... مـورد نيـاز اسـت و تقاضـاي پـول ........        ،شدن پول كمتر باشد، براي انجام داد و ستدهاي اقتصاد به دستهرچه سرعت گردش يا دست ـ                
  خواهد بود.

  بيشتري ـ بيشتر) 4  بيشتري ـ كمتر) 3  كمتري ـ بيشتر) 2  كمتري ـ كمتر) 1

 61 اگرـ GNP  اسمي  5  باشد، تقاضاي معاملاتي اسمي پول كدام است؟ 6و سرعت گردش پول  
1 (56   2 (1    3 (834  4 (3234  

 17 ت؟كدام يك از اجزاي پايه پولي هنگام رونق اقتصادي به طور خودكار رو به افزايش اسـ  
  مطالبات از دولت) 2  هاي ارزيدارايي) 1
 ) خريد اوراق قرضه در عمليات بازار باز4  هابانك) اعتبارات بانك مركزي به 3

 18 هنگامي كه ـ1  ست؟ياثر مستقيم آن چشود، دار افزوده ميمدت هايحسابشود و معادل آن به جاري برداشت مي هايحسابهزار ميليارد تومان از  
  افزايش حجم پول) 4  كاهش حجم پول) 3  كاهش نقدينگي) 2  افزايش نقدينگي) 1

 19 يابد؟در كدام حالت حتماً تقاضاي حقيقي پول كاهش ميـ  
  كاهش درآمد ملي و انتظار كاهش نرخ بهره) 2  كاهش درآمد ملي و انتظار افزايش نرخ بهره) 1
 ) افزايش درآمد ملي و انتظار افزايش نرخ بهره4  ار كاهش نرخ بهره) افزايش درآمد ملي و انتظ3

 20 شود؟مول و توبين مييير تقاضاي معاملاتي در نظريه باكدام يك باعث تغـ  
  افزايش به يك نسبت نرخ بهره و درآمد) 2  كاهش به يك نسبت نرخ بهره و درآمد) 1
 ) كاهش به يك نسبت نرخ بهره و هزينه كارمزد برداشت از بانك4  از بانك ) كاهش به يك نسبت درآمد و هزينه كارمزد برداشت3
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  همدفصل 

  » رشد اقتصادي «

  

 هاي رشد نئوكلاسيكي چيست؟هاي رشد كلاسيكي از مدلوجه تمايز مدل :1مثال  
  هاي رشد كلاسيكيزا بودن مدل) برون1
  هاي رشد كلاسيكيزا بودن مدل) درون2
  هاي رشد كلاسيكي به صورت داده شده است.انداز در مدل) نرخ پس3
  انداز در آن.يي نرخ پسهاي رشد نئوكلاسيكي و انتخاب عقلازا بودن مدل) درون4

  :آيد.دست مييابي بههاي عقلايي و بهينهانداز آحاد اقتصادي به صورت انتخابزا هستند و نرخ پسهاي رشد كلاسيكي درونمدل»  2«گزينه پاسخ  

  
 هاي رشد جديد بر چه اساسي هستند؟هاي رشد كلاسيك، نئوكلاسيك و مدلبه ترتيب مدل :2مثال  

    زازا ـ بروندرونزا ـ ) برون2    زازا ـ درونـ برون زا) درون1
    زازا ـ درونزا ـ برون) برون4    زازا ـ برونبرونزا ـ ) درون3

   :زا هستند و در مقابل هاي جديد، درونهاي جديد و كلاسيكهاي رشد جديد مثل كينزيهاي رشد كلاسيك و همچنين مدلمدل»  1«گزينه پاسخ
  شوند.زا در نظر گرفته مينئوكلاسيك، به صورت برون هاي رشدمدل

  همدهاي تأليفي فصل تست
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  همدفصل  آزمون  
  

 1نقطه تعادل نرخ رشد توليد سرانه و سرمايه كدام است؟ در مدل رشد سولو، با در نظر گرفتن پيشرفت تكنولوژي (فني)، در ـ  

1 (g ،n+g  2 (n+g ،n 3 ( ،صفرg 4 ( ،صفرn+g 

 2كاب داگلاس است؟ نوع از گذاري واقعي (انجام شده)، به صورت سرانه، درمدل رشد سولو با تابعيكدام يك بيانگر سرمايه  ـ  

1 (sF(K) 2 (sf(k) 3 (sk  4 ((n g )k    

 3گيرند؟انداز را چگونه در نظر ميمدل رشد كلاسيك و مدل رشد نئوكلاسيك، نرخ پس ـ  
  زازا ـ درونبرون) 4  زازا ـ بروندرون) 3  زازا ـ برونبرون) 2  زازا ـ دروندرون) 1

 4در مدل سولو با تابع توليد  ـ/ /Y K (AL) 3 7  درصد است. اگـر   5يك درصد و نرخ استهلاك  درصد، نرخ پيشرفت فني 4، نرخ رشد جمعيت
  انداز چند است؟واحد باشد، نرخ پس 18در تعادل ميزان سرمايه سرانه مؤثر 

  درصد 76) 4  درصد 36) 3  درصد3) 2  درصد 24) 1

 5در مدل رشد سولو، مقدار توليد سرانه مؤثر اقتصاد در تعادل كدام است؟ ـ  

1 (*sf (k )  2 (*f (k )  3 (*f (k ) (n g )k     4 (* *f (k ) sf (k )  
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  »هاي توليد و درآمد ها و چرخههاي ملي، شاخص قيمتحساب« :فصل اول
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   »2«گزينه  ـ15   »4«ـ گزينه 14 »2«ـ گزينه13 »2«ـ گزينه12  »3«ـ گزينه11

  »هاي درآمد ـ مخارج مدل«دوم:فصل
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  »IS – LMهاي مدل« سوم:فصل
  »2«ـ گزينه 5  »1«ـ گزينه 4 »4«ـ گزينه3 »4«ـ گزينه 2 »3«ـ گزينه1
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  »1«ـ گزينه 40  »4«ـ گزينه 39 »4«ـ گزينه38 »1«ـ گزينه37 »2«ـ گزينه36

  »عرضه و تقاضاي كل و بازار كار «چهارم:فصل
  »2«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4 »2«ـ گزينه3 »1«ـ گزينه 2 »1«ـ گزينه1
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  »تحليل كلان اقتصاد باز« پنجم:فصل
  »2«ـ گزينه 5  »3«ـ گزينه 4 »4«ـ گزينه3 »1«ـ گزينه 2 »1«ـ گزينه1
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  »منحني فيليپس و  نظريات تورم« م:ششفصل
  »2«ـ گزينه 5  »2«ـ گزينه 4 »1«ـ گزينه3 »3«ـ گزينه 2 »4«ـ گزينه1
  »4«ـ گزينه 10  »2«ـ گزينه 9 »2«ـ گزينه8 »4«ـ گزينه 7 »2«ـ گزينه6
  »4«ـ گزينه 15  »2«ـ گزينه 14 »1«ـ گزينه13 »3«ـ گزينه12 »1«ـ گزينه11
  »3«ـ گزينه 20  »1«ـ گزينه 19 »4«ـ گزينه18 »2«گزينه ـ17 »3«ـ گزينه16
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 »نظريات مصرف« هفتم:فصل
  »1«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »4«ـ گزينه 3  »2«ـ گزينه 2  »3«ـ گزينه 1
  »4«ـ گزينه 10  »1«ـ گزينه 9  »3«ـ گزينه 8  »2«ـ گزينه 7  »3«ـ گزينه 6
  »2«ـ گزينه 15  »4«ـ گزينه 14  »2«ـ گزينه 13  »2«ـ گزينه 12  »2«ـ گزينه 11
  »3«ـ گزينه 20  »2«ـ گزينه 19  »4«ـ گزينه 18  »3«ـ گزينه 17  »1«ـ گزينه 16

  »گذاري ها و نظريات سرمايهمدل« هشتم:فصل
  »3«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »1«ـ گزينه 3  »2«ـ گزينه 2  »4«ـ گزينه 1
  »2«ـ گزينه 10  »4«ه ـ گزين9  »3«ـ گزينه 8  »4«ـ گزينه 7  »2«ـ گزينه 6
  »1«ـ گزينه 15  »2«ـ گزينه 14  »4«ـ گزينه 13  »3«ـ گزينه 12  »1«ـ گزينه 11

  »عرضه و تقاضاي پول« نهم:فصل
  »2«ـ گزينه 5  »2«ـ گزينه 4  »2«ـ گزينه 3  »1«ـ گزينه 2  »2«ـ گزينه 1
  »2«ـ گزينه 10  »3«ـ گزينه 9  »1«ـ گزينه 8  »3«ـ گزينه 7  »2«ـ گزينه 6
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 »رشد اقتصادي « دهم:فصل
  »2«ـ گزينه 5  »4«ـ گزينه 4  »3«ـ گزينه 3  »3«ـ گزينه 2  »1«ـ گزينه 1
  


